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Sevgili Ogrenciler,

Cap Yayinlari olarak matematik konularini en iyi sekilde kavrayabilmeniz igin yeni bir anlayisla elinizdeki fasikdlleri olusturduk.
Fasikullerimiz asagidaki iceriklere sahiptir:

Kazanim sayfasi: Bir konunun hangi sirayla ve toplam ka¢ kazanimda anlatilacagini gésterir.
Bilgi sayfasi: Her alt konu ile ilgili 6zet konu anlatimi seklinde planlanmistir.

Konu kavrama sayfalari: Her alt konuyu ilgilendiren bitiin soru tirleri ‘kazanim’ bashigi altinda kolaydan zora dog-
ru ve sizi her soruda bir basamak yukariya tagiyacak sekilde titizlikle olusturulmustur. Bu sorular duruma gére acik
uclu ya da ¢oktan se¢cmeli olarak planlanmistir.

Konu pekistirme testi: Anlatilan konularin sizler tarafindan iyice pekistirilmesini saglamak i¢in biraz da farkl soru-
lara yer verilerek olusturulmustur.

Unite 6zeti: Karma testlere gecmeden dnce iinitede égrendiginiz tiim bilgileri toplu halde bulabilmeniz ve konu
tekrarlarinda sizlere yardimci olmasi amaciyla hazirlanan bdlimdiir.

Caylak, Amatoér, Uzman ve Sampiyon testleri: Unite bitiminde dort ayri zorluk seviyesine gére olusturulmus karma
sorulardan olugsmaktadir. Sizi caylak seviyesinden alip sampiyon seviyesine tasimak hedeflenmistir.

Saglikh ve huzurlu bir 6gretim yili gecireceginize inanarak hepinize basarilar diliyoruz.

Oguz Giimis Devrim Ozata

bilgi@capyayinlari.com.tr bilgi@capyayinlari.com.tr
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KAZANIMUAR fﬂ

[ Bolim 1 Kazanimlari J

-

Kazanim Verilen bir ifadenin polinom olup olmadidina karar verir.

Kazanim 2 Polinomun derecesi, sabit terimi, katsayilar toplami ve bas katsayisini bulur.

Kazanim 3 Bir ifadenin polinom belirtmesi igin Ustte bulunan bilinmeyenin alabilecegi degerleri bulur.

Kazanim 4 Sabit polinom ve sifir polinomunu kavrar.

Kazanim 5 iki polinomun esitligini kavrar.

Kazanim 6 Verilen bir kesri basit kesirlere ayirir.

Kazanim 7 Polinomlarla ilgili deger bulma islemlerini yapar.

Kazanim 8 Sabit terimle ilgili problemleri gozer.

Kazanim 9 Katsayilar toplami ile ilgili problemleri ¢cozer.

Kazanim 10 Sabit terim ve katsayilar toplami ile ilgili karigik problemleri ¢ozer.

Kazanim 11 Polinomlarda toplama ve ¢ikarma islemlerini yapar.

Kazanim 12 Polinomlarda ¢arpma islemini yapar.

Kazanim 13 Polinomlarda bdélme islemini yapar.

Kazanim 14 Polinomlarda bolme islemi ile ilgili problemleri ¢ozer.

Kazanim 15 Bir esitlikteki polinomun derecesini belirleyerek genel terimini yazar.

Kazanim 16 Dereceleri bilinen polinomlarin toplami, farki, garpimi ve béliminden elde edilen yeni polinomlarin derecelerini
bulur.

Kazanim 17 : Derece ile ilgili karigik problemleri ¢bzer.

Kazanim 18 : P(x) polinomunun (x — a) ile béliminden kalani bulur.

Kazanim 19 : P(x) polinomunun (ax + b) ile bélimiinden kalani bulur.

Kazanim 20 : P(mx + n) polinomunun (ax + b) ile bélimunden kalani bulur.

Kazanim 21 : Kalan teoremini, sabit terim ve katsayilar toplami ile iligkilendirir.

Kazanim 22 : P(x) polinomunun (x" — a) ile béliminden kalani bulur.

Kazanim 23 : P(x) polinomunun (ax? + bx + c¢) ile bélimiinden kalani bulur.

Kazanim 24 : P(x) polinomunun (x — a)(x — b) ile bélimuinden kalani bulur.

Kazanim 25 : Kalansiz bélme islemlerinde bilinmeyenleri bulur.

Kazanim 26 : (x—a)?ifadesi ile kalansiz bdlme islemini yapar.

Kazanim 27 : (x-—a). P(x) = Q(x) esitliklerinde bilinmeyenleri bulur.

Anahtar Kelimeler
Polinom

Derece

Sabit terim

Katsayi

Bas katsayi

Sabit polinom

Sifir polinomu

Kalan teoremi



POLINOM KAVRAMI ve
POLINOMLARDA iSLEMLER

( Polinom Kavrami J

neNvea,,a,_q, .., 8y, 8y, 8, gercek sayilar olmak tzere,

n-11

PX)=ax"+a, x""+ . +ax’+ax!+a,

seklindeki ifadelere bir bilinmeyenli n. dereceden polinom
veya cok terimli denir.

Polinomlar P(x), Q(x), R(x) seklinde gosterilir.

P(x) = a,x" +a,_x"1+ .+ ax? +ax'+a,

polinomunda,

1. a, a,_q, ..., 8y, a4, ay sayllarina P(x) polinomunun
katsayilari,

2. ax", a,_x", ..., a,x? a,x!, a, ifadelerine polino-
mun terimleri,

3. agsayisina P(x) polinomunun sabit terimi,

4. Polinomun terimlerinde x'in Uslerinden en buyuguine

polinomun derecesi,

5. En bulyuk dereceli X'in katsayisina bag katsayi denir.

GED

Bir ifadenin polinom olup olmadigini belirlemek icin x'in

kuvvetine bakilr. Bir polinomda x'in kuvveti:
1. Negatif olamaz.
2. Kesir olamaz.
3. Koklu sayi olamaz.

Bir bagka deyisle x'in kuvveti mutlaka dogal sayi olma-
hdir.

CAP

( Sabit Polinom j

P(x) = ax" +a,_x""+  +ax?+ax!+a
polinomunda

a,=a, 1=a, ,=..=a,=a;=0ise
P(x) = a, polinomuna sabit polinom denir.

Sabit polinomun derecesi sifirdir.

( Sifir Polinom )

— o 4N n-1 2 1
P(x)=ax"+a,_x"" + . +ax +ax' +ag
polinomunda
a,=a, 1=a, ,=..=a,=a;=a,=0ise
P(x) polinomuna sifir polinomu denir.

Sifir polinomunun derecesi belirsizdir.



W 42)
1. Px)=@m-1x5+2x3+4x+n-2

polinomunun derecesi 3, sabit terimi 1 ise m-n

carpimi kagtir?
FZM @ A) -2 B) -1 C)0 D)1 E)2

Asagida verilen ifadelerin kag tanesi polinomdur?
I P(x)=1903

I Q) =x2-2x—y

. Rx) =y —2x2+3x

V. M) =y x—2x2+3x ,

2. Px)=—-2x2T54+8°2_ /5425
Voo N =— x®+xt-5x+12 X
VI T(x)= ;3—x_2+x+ 1 ifadesi bir polinom belirttigine gore, der(P(x)) kag-

VIL Ky =2¢ x3-% x2=% x-% tir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)7 A)9 B)8 C)7 D) 4 E)2

P(x) = 4x” —5x + 12
3. PX)=(m+58+(n—1)xP-3+3x+k+2
polinomunun derecesi ile bag katsayisinin toplami

kagtir? polinomunun derecesi 4, bas katsayisi -2 ve sabit

terimi 5 ise m + n + k + p toplami kagtir?
A) 16 B) 11 C)9 D)2 E)1
A)5 B) 4 C)3 D)2 E)1

P(x)=12x*—2x5+3x—1

polinomu igin asagidakilerden kag tanesi dogru-

dur?
I. P(x)'in derecesi 4'tlr.

II. P(x)'in bas katsayisi 12'dir.
4. P(x)=(a—2)x°+y/2xPT3 —5x+4
IIl. P(x)'in 3 tane terimi vardir.
ifadesi 2. dereceden bir polinom olduguna goére,
V. P(x)'in sabit terimi 1'dir.
CAP a'b kagtir?

A) 0 B) 1 C)2 D)3 E) 4
A)2 B) 1 C)0 D) -1 E)-2

[/ c| [2]B] [3]A] [1:]o] [2]c] [B] [&]E]



Px)=3x""T+2x™ 3+ 4x+1

ifadesi bir polinom belirtiyorsa, m degerleri topla-

mi kagtir?

A)17 B) 16 C)15

12 m
P(X)=(4—x)™ —(7-3x) 3

D) 14

polinomunun derecesi en az kagtir?

A)0 B) 1 C)2

12 m
P(x)=(@4—-x)Mm —(7—3x) 3

polinomunun derecesi en cok kagtir?

A)5 B) 4 C)3

m+9
P(x)=2xm+1+2x* M4 3x—1

ifadesi polinom belirtiyorsa, m'nin alabilecegi kag

farkh deger vardir?

A1 B) 2 C)3

D)3

D)2

D)4

11.[A] [2]c] [3.]B] |4ID]

1. PX)=m+3x3+@2n—-1)x+m+n-5

polinomu sabit polinom ise P(y/2) kagtir?

A1 | k] L _15
A)28)6 C)2D)7 E)2
E) 13
2. Px)=(@a+b-2)x2—(a—b)x—a-b
polinomu sabit polinom ise P(x) nedir?
A)P(x)=0 B) P(x) =1 C)P(x)=2
E)4 D) P(x) = -1 E)P(x)=3
3. PX)=(@—-1)x5+(@+bx*+(@—-b+c)3+d
polinomu sifir polinomu ise a-b + ¢ - d kagtir?
E) 1 A) -2 B) -1 C)0 D)1 E)2

4. P(x)=(a+b-7)x2—y4—ax—a-b+c

polinomu sifir polinomu ise ¢ kagtir?

CAP A)16  B)15 C)12 D)10  E)9
E)5

1.]E] [2]p] [3]8] [4]c

KAVRAMA



P(x) = 24/ +3
I P(x)=3x2+4x- /2
_ 1.5 3_2
. P(x)= 3% + 5x X+1
P(x)= y7x*+2x3-7x2+5

Yukarida verilen ifadelerden kag tanesi polinomdur?

A1 B)2 C)3 D)4 E)5

2. PR =40+ 35+ (m-1)1 +2

ifadesinin polinom belirtmesi igin m kag olmaldir?

A1 B)2 C)3 D) 4 E)5

12
3. P(x)= 3xM +2x5" M4 3x—1

ifadesi bir polinom belirttigine gére, m'nin alacagi

) degerler toplami kagtir?

A)5 B) 6 c)8 D)9 E) 10

4. PX)=(m—-2)x5+3x*+2x2+5x+n
derecesi 4, sabit terimi =3 olduguna gére, m + n kagtir?

A) -2 B) -1 C)0 D) 1 E)2

CAP

5.

6.

7.

MREKISTIIRME

Polinomlarda Temel Kavramlar

P(x) = (m+ 2)x” + (m—n+5)x3 + (n + k)x + 3
sabit polinom ise m + n + k kagtir?

A)-2  B)-1 C)0 D) 1 E)2

P(x)=ax3+ (b—1)x2 + (@b +c)x +d — 1
sifir polinomu ise a-b + c-d toplami kagtir?

A)-2  B)-1 C)0 D) 1 E)2

16
P(x) = 3x " +2x* " +3x -5 bir polinom belirttigine

gore, derecesi en fazla kagtir?

A) 16 B) 12 C)8 D) 4 E)2

m+13 8
P(x)= 3x m+1 +2xm +x3-M_3

polinom belirttigine goére, m'nin alacagi degerler

toplami kagtir?

A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5

1./A[2]A[3]E[a]B[5.]Al6.[C[7.[A]8.]C]




POLINOMLARIN ESITLIGI,
BASIT KESIRLERE AYIRMA

i Polinomlarin Esitligi ) -- NOTLARIM )

Dereceleri ve ayni dereceli terimlerin katsayilari esit olan

polinomlara esit polinomlar denir.

2

- n n—1
P(x)=ax"+a _,x'~'+..+a,x"+ax+a,

Q(x) = bnx"+bn71x"71 +...+b2x2+b1x+b0

polinomlari igin,

Px)=Q(x)=a =b,a ,=b . ..,a =b,a =b

1 n—-1 1 17 0 0
olmalidir.
( Basit Kesirlere Ayirma J
P(x) . ) . _
1. —Q(x) ifadesinde Q(x) polinomu (mx + n) (px + q) seklin-
de ise
P(x) A . B

(mx +n) (px +q) “mx+n px+q

2. % ifadesinde Q(x) polinomu (mx + n)k seklinde ise
P (x) A B K
K= Kkt PR 1
(mx +n) (mx +n) (mx +n) (mx +n)
I
X) . . . ~
3. aK) ifadesinde Q(x) polinomu )
(ax? + bx + c)(mx + n) seklinde ise g
P (x) _ Ax+B + C

(ax2+bx+c)(mx+n) h ax®+bx+C mx+n
olarak yazilir. (ax2 + bx+¢c =0 igin A<O0ise)

Bu U¢ durumdan hangisi olursa olsun payda esitlenir ve
polinom esitligi kullanilarak bilinmeyenler hesaplanir. Dikkat
edilmesi gereken payin paydadan en az bir derece dusuk ola- 13

rak yazilmasidir.

CAP I i



AL @)

(x—3)(x+1)

ifadesini rasyonel iki ifadenin toplami olarak yazi-

niz.
1. P =(m+1)3+ (%)x2 +2x+3
Q(x) = —2x3+2x2 + kx—p
polinomlar birbirine esit ise m + n — p — k kagtir?
A)6 B) 5 C)4 D)3 E)2
2. 22 ] ifadesini rasyonel iki ifadenin toplami ola-
X2 —
rak yaziniz.
2. P(x)=3x(x2+ x)—2(x + 1)
Q(x)=ax*+3x2+bx3-2x+c¢
polinomlari igin P(x) = Q(x) ise a + b + ¢ kagtir?
A) -2 B) -1 C)0 D) 1 E)2
2 A B C
2o 2T
X“(x—2) x= x x-2
esitligini saglayan A, B, C sayilarini bulunuz.
3. Xx+1)+2x3-5=3x3+mx2+nx+k
ise m + n + k kactir?
A) -4 B)-3 C)-2 D) -1 E)O
4. Px)=x""3+7x-n+4 4X+32 - A +B)2(+C
x+2).(x*+1) x+2 x“+1
_ 2
Q) =x“+(p+3)x+r olduguna gére, A + B + C toplamini bulunuz.
polinomlan birbirine esit ise m - p - n - r kagtir?
CAP
A) 14 B) 15 C) 16 D) 17 E) 18
14
1 1 1 1 11
[1]8] |2.]p] [3.]A] |4 c] ‘1' x-3 x+1‘ ‘ [x=1 x+1 ‘3‘ K 2'2| ‘4'|2




5. P(x2)=-3x8 + 4x8 —x* + 2x2 — 1

olduguna gore, P(-1) kagtir?
1. P(x)=2x3—4x2+5x-7
A)-12 B) —11 C)-7 D)-3 E) -1
polinomu igin P(2) kagtir?

A)0 B) 1 C)2 D)3 E)4

6. P(&/x%) = 4x%-2x8 + 3x— 4 polinomu veriliyor.
Buna gore, P(1) kagtir?

A) -2 B) -1 C)o D)1 E)2
2. PBx+1)=x3+2x2-5x+7
polinomu igin P(-2) kagtir?

A) 15 B)y14 C)13 D)12  E)N

7. P@&/x®) = 4x"8— 2x"2—3x8 polinomu veriliyor.

Buna gére, P(y/'x) polinomu asagidakilerden han-

gisidir?
A) 4x12 — 3x8 + 8x3 B) 4x'2 — 3x6 — 8x3
3. P(x) = x2 — 2x polinomu igin C) 4x8 — 26 + 3x3 D) 4x6 - 2x3 -3
P(-x + 3) polinomu hangisidir? E) 4x12 - 2x9 — 3x8
A)x2—4x+3 B)x2—4x—3  C)x2+4x-3
D) x? +4x +3 E)x2-3x+4
<C
23
<<
8. P(x) bir polinom olmak uzere, Q>£
P(3) = mxd — (20— B)x7 + (m—1)x5 + n + 4 <
ifadesine gore, P(2) kagtir?
4. P(1-2x)=x3-x+ m polinomu igin CAP A)9 B) 13 C)15 D) 17 E) 19
P(—1) = 5 ise m kagtir?
A) 1 B) 2 C)3 D)4 E)5

1]p] [2]c] [3]A] [4]E] [5]8] [6.]D] [7-]E] [8:]C]



1. Px)=(@+1)x3+2x2+(c—1)x+4 I 5. P(x—3)=x(x2+2x) + 3x + m — 1 polinomu veriliyor.

— A3 2

Q(x) = 4x° + bx® + 5x + 4 P(-2) = 3 olduguna gére, P(-1) kagtir?

linomlari igin P(x) = ise a + b + ¢ kagtir?
polinomlari igin P(x) = Q(x) ise a + b + ¢ kactir A) 19 B) 13 C) 10 D)6 E)5
A)6 B)9 C) 11 D) 13 E) 15

_ _ d _
2. 43— - Tx+1=432 - (c- 12 -Tx+ 3~ 2 6. P<3X—52) = x3 - 2x2 + a polinomu veriliyor.
ise a + ¢ — b - d kagtir? P(2) = -1 olduguna gére, P(-1) kagtir?
A)O B) 1 C)2 D)3 E)S A)—60 B)-46 C)-36 D)-27 E)-24
2x+5 A + B olduguna gore,

3. P(Z;S&(-):x3—4x2+3x—1polinomuveriliyor. (x+1)(x=3) x+1 x-3

A + B toplami kagtir?

M . Buna gore, P(-2) kagtir?
A) 1 B)2 C)3 D) 4 E)5
~ A)25 BT C)9 D)8 E)7
i
_," 8. L:A+E+CX+D
"l ) ) o x2(x2+1) X2 x  x2+1
v 4. Plx=2)= (x+2)(x" +a) = x+3 polinomu igin olduguna gére, A-C + B-D kagtir?
P(-1) = 8 ise a kagtir?
4‘1 : CAP A9 B)-6 0©)3 D)6 E)9
A)—2  B)-1  C)1 D)2 E)3

1.[c[2.[A[3.]B]4.[c][s]A]6.[Cc[7.]B[8.[ D]




SABIT TERIM,
KATSAYILAR TOPLAMI

( Sabit Terim J

Bir polinomun sabit terimini bulmak icin verilen ifadede x

yerine sifir yazilir. Ornegin,
P(x) in sabit terimi: P(0),
P(x — 1) in sabit terimi: P(0 — 1) = P(=1)
P(x + 4) Un sabit terimi: P(0 + 4) = P(4) ve

3x—1). v (301 _ o/ 1),
P(T) in sabit terimi: P<—5 ) P( 5)tlr.

( Katsayilar Toplami J

Bir polinomun katsayilar toplamini bulmak igin verilen

ifadede x yerine 1 yazilir.
P(1)=a,+a,_4+..+a,+a,; +a,
Ornegin,
P(x) in katsayilar toplami: P(1)
P(x — 1) in katsayilar toplami: P(1 — 1) = P(0),

P(x + 4) Un katsayilar toplami: P(1 + 4) = P(5) ve

3x—1)\. p(3: =1y _ £>.
P( 5 )lnkatsayﬂartoplaml.P( 5 ) P(S tir.

CAP —

7



LT @)

1. P(x)=(x2—2x +3)°

polinomunun katsayilar toplami kagtir?

A)e4  B)32 C)16 D)8 E)4

LT @)

1. P(x) = (4x2 - 5x + 2)*
polinomunun sabit terimi kagtir?

A)16  B)12  C)9 D)8 E)6

2. P(x—11)=3x2—4x+1
polinomunun katsayilar toplami kagtir?

A)-2 B) -1 C)0 D) 1 E)2

2. P(x+7)=x*—5x"—11x3 + 11
polinomunun sabit terimi kagtir?

A) 12 B) 11 C)9 D)-9  E)-11

3. P(x) = (3x2—mx + 5)

polinomunun katsayilar toplami 16 ise m'nin alabi-

5 ) . lecegi degerler toplami kagtir?
. P(X)=(2m + 17x — x* + 3x°)

A)8 B) 10 C)12 D) 16 E) 32
polinomunun sabit terimi 32 ise m kagtir?

A)O B) 1 C)2 D)3 E)4

| 4. P(x+2)=x2-3x + 1 olmak iizere P(x — 1) polino-

o3 . . .
4. P(x+3)=x°-x+ 1 olduguna gore, P(x + 2) polino munun Katsayilar toplami kagtir?

munun sabit terimi kagtir?

CAP
A) 12 B) 11 C)10 D)9 E)8
A)0 B) 1 C)2 D)3 E)4

[1.1A] [2/8] [3]B] |4.8B] [1.]8] [2]c] [3.]p] [4.]B]




P(x)=x3+2x2+ax+b

polinomunda sabit terim -3, katsayilar toplami 4

ise 2a + 3b toplami kactir?

A)-2 B) -1 C)0 D) 1 E)2

P(x — 2) = x3 — 2x2 + ax — 1 polinomu veriliyor.

P(x + 1) polinomunun katsayilar toplami 11 ise P(x)

polinomunun sabit terimi kagtir?

A)-11  B)-12 C)-13 D)-14 E)-15

P(x— 1) + x2 — 3x + 8 = 2-Q(x + 1) ifadesi veriliyor.

P(x + 2) polinomunun sabit terimi 2 ise Q(x + 3)

polinomunun katsayilar toplami kagtir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

<t
=

P(x + 1) polinomunun sabit terimi -3, Q(x + 1) polino- é

munun katsayilar toplami 4'tur. 2
£

B . P(x-2)+x*+10 o+t esitlidini sag

n re ———— =2X+ n -
una gore x+1)Qx-1) esitligini sag
layan t sayisi kagtir?
CAP
A) -2 B) -3 C)-4 D)-5 E) -6
19

1.]8] [2]A] [3]E] [4.]D




KONUAREKISTIRME

Sabit Terim ve Katsayilar Toplami

1. Px)=x*+3x2-x+5ve 5. P(x+3)=Q(x—3)(x2+1)3+x+13

Qx) = x3—x2+4 olduguna gore, esitligi veriliyor. P(x + 3) polinomunun katsayilar toplami,

. Q(x — 2) polinomunun sabit terimine egittir.
P(x) — Q(x) polinomunun katsayilar toplami kagtir?
Buna gore, P(4) + Q(—2) kactir?
A7 B)6 C)5 D)4 E)3
A) -6 B) -4 C)1 D)5 E) 10

2. P(x-3)=x2-2x-a

P(x—4)=R(x)+x-3

Qx)=P(x+1)x—-4
6. P(3x + 2) polinomunun sabit terimi m2 — 4m, P(x + 1)

polinomlari veriliyor.
polinomunun katsayilar toplami m + 6 dir.

Q(x) polinomunun katsayilar toplami 5 ise R(x) poli-
Buna goére m'nin alacagi degerler toplami kagtir?

nomunun katsayilar toplami kagtir?
A) -2 B) -1 C)3 D)5 E)7
A) -6 B) -4 C)6 D) 10 E) 12

_ 7. P(X)=(x+1)2(x—3)(3x+ 1
3. P(¥>=x3—4x2+x—apoIinomuveriIiyor. () = o ) )

P(x) polinomunun Katsayilar toplami 5 ise a kagtir? polinomunun katsayilar toplami M, sabit terimi N ise

M - N kactir?
A)-11  B)-9 C) -1 D)3 E)7
A)-42 B)-37 C)-29 D)-18 E)-13
4. P(x+ 1)(X2 +x—4)=3-Q(x + 2) — 1 esitligi veriliyor. P(x+2)+x?

W =x + 1 esitligi veriliyor.

P(x) polinomunun sabit terimi 4 ise Q(x) polinomu- . o i
P(x) polinomunun sabit terimi -3 ise, Q(x) polinomunun

nun katsayilar toplami kagtir?
CAP katsayilar toplami kagtir?

A)-5 B)-4 C)-3 D)-2  E)-1
A)-3 B) -1 C)0 D)2 E)4

[1.]o[2] B[3.JAJ4.]Al5.]B]6.[D]7.[C[8.]C]




POLINOMLARDA DORT iSLEM

( Polinomlarda Dort islem J

1. Toplama — Cikarma

Polinomlarda toplama — gikarma iglemleri yapilirken dere-
celeri ayni olan terimlerin katsayilari toplanir — ¢ikarilir.
P(x)=ax"+a,_x""+ . +ax' +a,ve
Q(x) = bx" + b,_x"1 + ..+ b,x! + by olmak tizere,

P(x) + Q(x)
= (a,+b, )X +(a,_¢+b,_1)x" 1+ L. +(a,+b )X +(ag+bg)

P(x) - Q(x)

= (@b, )X+ (@, _4—b,_ X1+ . +(@—b )X +(ag-by) dir.

2. Carpma iglemi

P(x) ve Q(x) polinomlari igin P(x)-Q(x) islemi yapilirken
P(x) polinomunun her terimi Q(x) polinomunun her bir terimi
ile tek tek carpilir (dagilma 6zelligi) ve bulunan polinomda de-

receleri ayni olan terimlerin katsayilari toplanir.

3. Bélme iglemi

P(x) polinomunun Q(x) polinomuna bélimunden elde edilen

bolim B(x) ve kalan K(x) ise, bu béime islemi

P(x) | Q(x) P(x) : béliinen
_ B(x) Q(x) : bolen
Y B(x) : bolim
K(x) : kalan
seklinde yazilir. B6lme algoritmasindan; CAP

P(x) = Q(x)-B(x) + K(x) ve der (K(x)) < der(Q(x))

esitligi elde edilir. K(x)'in derecesi Q(x)'in derecesinden en az
bir derece kiiglk oldugunda bélme islemi sonlandirilir.




a4 )

1. P(x)=2x2+3x-1,

Q(x) = x3 - 2x2 + 1 ve R(x) = 3x2 — 5x

polinomlar: igin [P(x) + Q(x)]-R(x) ifadesini bulu-
nuz.

AZANIAE @)

1. P(x)=3x2—-2x+1,R(x)=2x5-2x + 5 ve
Q(x) = —x5 + 2x* + 3x2 — 1

polinomlari igin P(x) — Q(x) + R(x) ifadesini bulu-

nuz.
uz 2. P(x)=x2-2x+3ve

Q(x) = x3 — 2x polinomlari veriliyor.

Buna gore P(x + 1)-Q(—x) ¢arpimini bulunuz.

2. P(x)=3x-4ve Q(x) = x3 — 2x + 3 polinomlari igin
P(x2) + Q(x) toplamini bulunuz
3. P(x)=3x2+4x-5ve
Q(x) = 2x3 + x2 — 2x + 1 polinomlari igin

P(x)-Q(x) carpiminda x* lii terimin katsayisi kagtir?

A)9 B) 10 C) 11 D) 12 E)13
3. PX)=x3—4x+5ve Q(x)=2x3+3x2—x+1
polinomlari igin 2P(x) — 3Q(x) farkini bulunuz.
A .
4 Yanda verilen ABC
dik Giggeninin alani
4x-2 2x 12 br? ise x kagtir?
4. PX)=(1-ax*+3x3-2x+5
B C
Q(x) = 3x5 — ax* — 2x polinimlari igin
P(x) - Q(x) farkini bulunuz. CAP A) % B) 1 C)2 D)3 E)4
——a
22

[1] 3x5—2xt —ax+7 | |2.] x3+3x2—2x—1
[3]-43-9x2-5x+7] [4][-35+x*+3x3+5 [1:]3x° - 5x* + ox3 = 15x2] [2.]® + 4x] [8:] ] [4]C]




Asagidaki bolme iglemlerinde béliim ve kalan poli-

nomlarini bulunuz.

1. 5x+3 |x=-2

2. x2-5x+7|x+4

4. 2x*+5x3+8x—1 | x+3

x5+ 4x3 + x2 + 3x +1

5.
X3+ 3x +1

1.]5;13] |2.]x-9;43| [3]x2—x+1;-1
4]23-x2+3x—1;2] [6]x2+1;0]

1. Px)=xZ+mx+n

polinomunun x2 + x — 2 ifadesine boliimiinden

kalan 2x + 5 ise m + n kagtir?

A7 B) 6 C)5 D)4 E)3

2. P(x) =x*+ 2x2 — 1 polinomunun (x — 1) ile b&limin-

den elde edilen bolim Q(x) dir.
Q(x) polinomunun katsayilar toplami kagtir?

A)10  B)9 C)8 D)7 E)6

3. Px)=x3+xZ+ax+b

polinomunun x2 + x ifadesine bdliimiinden kalan

3x — 1 ise a + b toplami kagtir?

A)0 B) 1 C)2 D)3 E)4

4. P(x) = x3 - x + 2 polinomunun x2 + 1 ile bolimiin-

den kalan mx + n — 1 ise m-n kagtir?

A)-2 B)-3 C)-4 D)-5 E)-6

CAP

1.[B] [2.]c] [3.]c] [4]E]

KAVRAMA

23



KAVR'AMA
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P@2x + 3) + P(x) = 12x — 12

esitligini saglayan P(x) polinomu asagidakilerden

hangisidir?

A) 4x + 12

D) 4x — 12

B) 4x -8

P(x — 2) + P(x) = 2x2 — 4x

esitligini gergekleyen P(x) polinomu asagidakiler-

den hangisidir?

A)x2 -1

P(x), bas katsayisi pozitif olan bir polinom olmak

Uizere,

D) x2 + 1

B) x2 + 2

C)6x—12

E) 8x + 1

E)x2—4

P(x)P(x—1)=9x2 - 39x + k-3

olduguna gore, k kagtir?

A) 270

B) 273

C) 274

D) 276

2

C)x2-2

E) 279

4. PX)+xP(x+1)=2x2+ 11x+7
olduguna gore, P(x) in katsayilar toplami kagtir?

A)3 B)5 c)7 D)9 E) 11

5. x2P(x+1)—(x+1)P(x) =x3-3x2 + 2x + 3
olduguna gére, P(x — 3) uin sabit terimi kagtir?

A)-6 B)-5 C)-4 D)-3  E)-1

6. P(x), sabit terimi 1 olan ikinci dereceden bir polinom ve

Px+1)-P(x-2)=12x-15
olduguna gore, P(2) kagtir?

CAP A)-9  B)-6  C)0 D)3 E)5

1.[o] [2]c] [3:[8] [4.]D] [5.]A] [6:]D



PéleisszE

Polinomlarda Dort islem

P(x)=x3+2x-3

Q(x) = 2x3 + x2 — x polinomlari veriliyor.

P(x)-Q(x) = 2x6 + ... + ax? + ... olduguna gére, a kag-

tir?

A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7

x3+2x2—x+1|x2—x+3
A(x)

K(x)
Yukaridaki boélme igleminde A(x) asagidakilerden

hangisidir?

A)x+3 B)x +6 C)x+20
D)—x-8 E)—x-9

(x2 — x + 3)-(x — 3)2 garpimindan elde edilecek ifadede

x3 1ii terimin katsayisi kagtir?

A)-7 B)-6  C)2 D)3 E)5

P(x — 2) = 3x + 4 olduguna gore,
P(2x) + P(x + 1) toplami hangisidir?

A)3x +10 B) 3x + 12 C)12x+9
D) 12x + 26 E) 9x + 23

P(x) = x2 + 4x -3

Q(x) = x3 — x + 5 polinomlari veriliyor.

x-P(x) — Q(x) agsagidakilerden hangisidir?

A)5x2 —3x -5 B)5x2—4x -5
C)4x2-2x-5 D)2x3 +4x2—4x+5

E)2x3 +3x2-5x -5
P(x)=2x+ 3

Q(x — 1) = x2 —x + 1 polinomlari veriliyor.

Buna gére, (x2 + 1)-P(x) + x-Q(x — 1) polinomu asagi-

dakilerden hangisidir?

A)3x3 +3x2+ 3x + 3 B)3x3+2x2+3x+3
C)3x3+4x2+3x+3 D)3x3 +x2+2x+3
E)3x3 + 5x2 + 3x + 3

P(x) = (x + a)2
Q(x) = x2 + 4x — 1 polinomlari veriliyor.

P(x) + Q(x) polinomunun katsayilar toplami 20 ise

a'nin pozitif degeri kagtir?

A2 B)3 C)4 D)5 E)6

P(x) = (x2 — x + 1)

Q(x) = (x3 + 2)3 polinomlari veriliyor.
3P(x) + 2Q(x) polinomunun sabit terimi kagtir?

A) 34 B) 32 C)24 D) 19 E) 15

1.[AJ2] A]3.]AJ4.]E[5.]c]6.] B]7.]B]8.[ D]




POLINOMLARDA DERECE

4
24

[ Polinomlarda Derece ]

Polinomlarda derece hesaplamalari yapilirken Usli sa-
yilarin 6zelliklerinden yararlanilir. P(x) polinomunun derecesi

d[P(x)] veya der[P(x)] seklinde gésterilir.
Ozellikler:

d[P(x)]=m, d[Q(x)]=n, m>n vem,ne N olmak iizere,
1. d[P(x)-Q()]=m+nve d[P(x)]-d[Qx)]=m-n

P(x)]_
Qx)l

diP(x)] _m
dlQx)] n

2. d[ m-—n ve

3. d[P(x) +Q(x)] = m (Derecesi blyik olan alinir)

« Bas katsayilari mutlak degerce birbirine esit an-
cak ters isaretli ve dereceleri esit olan iki polino-
mun toplaminin derecesi, bu iki polinomun dere-

cesinden de kiiguiktiir.

« Bas katsayilari ve dereceleri esit iki polinomun
farkinin derecesi, bu iki polinomun derecesinden

de kiiguktiir.

4. d[P()]+d[Q(x)]=m+n

CAP

(3 Nouaeiv J



3.

P(x) = x* + 3x3 — 2x +1, Q(x) = 5x3 — 4 ve

R(x) = x + 7 olmak Uzere, agagida verilen ifadelerin

esitlerini bulunuz.

a) dP(x) + Q(x)]
d[P(x)-Q(x)]
d[R(x)]

c) dPAx?)+ Q)]

b)

d)  d[P?(x?)] + d[Q(x)]

e) dP3(x2+1).Q(x-7)]
P*(x)- Q3(x)

f) d
) R(x")

d[P(x)] = 5, d[Q(x)] = 4 ve d[R(x)] =2

olmak lizere, asagida verilen ifadelerin esitlerini
bulunuz.

a) dP(Q(x))]

b) d[P(QR(X)))

d[P(x)] = 4 ve d[PXQ(x2 + 1))] = 16

ise Q(x) polinomunun derecesi kagtir?

a)4 b) 7 c) 16 d) 19 e)27 18]

CAP

d[P (x)]

dlQX)] -

3 Ve dPOAG = 1) . Q(x2)] = 26 ise

2

d[P(x) + Q(x)] degeri kactir?

A)7

B) 6 C)5 D)4

P(x) ve Q(x) polinomlari igin

dIP2(x) . Q3(x)] = 16 ve d[

P(x)+2
Q(x—1)

|=3

E)3

olduguna goére, d[P(x) + Q(x)] degeri kactir?

A7 B)6 C)5 D)4

_ P(x+2)]_
dIP2(x — 1) . Q(2x)] = 21 ve d[-o(x)_ ) ] -3
d[P(x) . Q(x)] degeri kactir?

A)11 B)12  C)13  D)14
x.P(x—1)]_ Px)+2|_,.
d[m] =6ve d 7Q(X2) =3 ise
dix® . Q(x) + x2. P(x%)] degeri kagtir?
A)18  B)19  C)21  D)23

[1.]B] [2]C] [3:][c] [4]D]

E)3

ise

E) 15

E) 25

o
o




REKISTIIRME

Polinomlarda Derece

1. d[P(x)] = 5, d[Q(x)] = 2 olmak lizere, _ P(x)+2]_
o 5. dPES - 1) Q3(x)] = 13, d[ o ] 1
Q0d) -1 kagtir? olduguna gére, d[P(Q(x))] kagtir?
A)15  B)12 C)11 D)0 E)8 )6 85 C)4 D)3 52
2. P(x) = x3(x* —x + 1), Q(x) = (x2 + 3)2 polinomlari igin 6. d[P(P(x))] =9, d[P(x)-Q(x)] =7
d[P(x)-Q(x — 1)] kagtir? olduguna gére, d[%] kagtir?
A)12  B)10 )8 D) 6 E)4 A) 1 B)2 )3 D)4 E)5
3. P(x)=(x2-x)2 (3 - x+5) dP(x)] _ BT on
7. e =2 AP0 Q%] = 21 ise

Q(x) = x" + 2x — 1 polinomlari igin
d[P(x)] + d[Q(x)] kactir?
d[P(x) - Q%(x)] = 13 ise, n kagtir?

A)3 B) 4 C)6 D)9 E) 12

A) 6 B)5 C)3 D) 2 E) 1
8. P2x +1) |P(x+1)
) 32
K
4. d[P(X)] +d[Q(x)] =9, Yukaridaki bdlme iglemine gére, P(x) polinomunun
d[P(x - 3)-Q(x2 + 1)] = 12 olduguna gére, derecesi kagtir?
P (x

o Q((x))] kagtir? CAP M3 B4 o5 D6 B)7
A)6 B)5 C)4 D)3 E)2

1.]c[2.]B[3.]c[4]D[5.]Al6.]A[7.[D[8.[ C]




KALAN TEOREMi

; Ornegin,
( Kalan Teoremi J medin

e P(x)in (x—1) ile béliimiinden kalan P(1),
Bir polinomun baska bir polinoma bélimiinden elde edi-
o . . . P(x—1)in (x— 1) ile béliminden kalan P(0),
len kalani bulmak igin kullanilir. Uzun béime islemini yapmaya

gerek yoktur. P(2x — 3) Un x ile béliminden kalan P(-3),
o P(x)in (x + 4) ile bolimiinden kalan 5 tir.

1. P(x) Polinomunun (x - a) ile Béliimiinden Kalani R=h)=5

N . TN . 1
Bulma P(x + 2) nin (2x — 1) ile boluminden kalan 3 tar.

B(x)

K
Yukaridaki béime islemi P(x) = (x — a) . B(x) + K seklinde
yazildiginda x = a igin NOTLAR'M i
P(a) =0 .B(x) + K= P(a) = Kolacagindan P(a) degeri kalana .
esit olur.

2. P(x) Polinomunun (ax — b) ile Béliimiinden Ka-
lani Bulma
Bir polinomun (ax — b) ile béliminden kalani bulmak

icin, (x —a) ile béliminde oldugdu gibi, ax — b ifadesi sifira esit-

lenip kéku bulunur ve bulunan kék polinomda yerine yazilir.

ax-b=0=x= % = P(x) in (ax — b) ile boliminden kalan

K = P(%) dr.

3. P(mx + n) Polinomunun (x — a) ile Boliimiinden
Kalani Bulma

i) Hangi polinomun x — a ile bolindigine dikkat edil-

melidir.
CAP

i) x = akoklu bu polinomda yerine yaziimahdir.

i) P(a) degerini bulmak igin verilen diger polinomda x
yerine hangi deg@erin yazilacagdi bulunmali ve ¢6zU-

me devam edilmelidir.



P(x) = 2x7 + 3x* + 5x — 4

polinomunun x — 1 ile bélimiinden elde edilen

kalan kagtir?

AT B)6 C)5 D) 4 E)3

P(x) = 3x2013 + 4x1966 4+ 7x14 _ 3
polinomunun x + 1 ile bolimiinden elde edilen

kalan kagtir?

AT B) 6 C)5 D)4 E)3

Px)=x5+3x3+2x+m
polinomunun x + 2 ile béliimiinden kalan —60 ise m

kactir?

A) 2 B) 1 C)0 D) —1 E)-2

P(x)=x3-2x+3
polinomunun x + \/_ ile bolimiinden elde edilen

kalan kagtir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

[s] [2[c] [a]c] [4.c]

CAP

P(x)=x3+2x2-3x +5
polinomunun 2x — 4 ile boliimiinden elde edilen

kalan kagtir?

A) 16 B) 15 C)14  D)13 E) 12

P(x) = 2x* + 3x2 —4x + 5
polinomunun 6x + 6 ile bélimiinden elde edilen

kalan kagtir?

A)16  B)15 C)14  D)13  E)12

P(x) =4x2 - 4x + 5
polinomunun 2x + 1 ile bélimiinden elde edilen

kalan kagtir?

A)5 B)6 C)7 D)8 E)9

P(x)=x3 +4x2 - 3x - m
polinomunun 3x + 6 ile boéliimiinden elde edilen

kalan -4 ise m kagtir?

A)14  B)15 C)16 D)17  E)18

[i18] [2]c] [&]o] [&]E]



P(x — 2) = x3 — x + 4 polinomu veriliyor. 1. P(x) = x2 — 2x — m + 3 polinomunun sabit terimi 4
idha Sre.. B3 am ih 1l— 2 lilel baliimi
P(x) polinomunun x + 3 ile béliimiinden kalan kag- olduguna’.goee, R(3-nA%)-IhTm xjllehditmilnden
elde edilen kalan kagtir?
tir?
A)5 B) 4 C)3 D)2 E)1
A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

P(x — 1) = x3 — 4x2 + 5 polinomu veriliyor. 2. P(x+1)=(a—2)x2 - 2x + 3 polinomunun katsayilar
toplami, x — 3 ile elde edilen kalana esittir.
P(x) polinomunun x + 1 ile béliimiinden elde edilen

kalan kagtir? Buna gore a kagtir?

3
2

5

A)3 B)

C)2 D) E) 1

A)5 B) 4 C)3 D)2 E) 1

3. P(x) = x3—2x2 + 3x — 4 + k polinomunun sabit terimi,
X — 2 béliminden elde edilen kalanin 3 katidir.
P(x) = x3 — 2x2 + 5x — 3 polinomu veriliyor.
P(x + 2) polinomunun x + 3 ile bélimiinden elde Buna gore k kactir?

edilen kalan kagtir? A)-2 B)-3 C)—4 D)-5 E)-6

A)-13 B)-12 C)-11 D)-10 E)-9

3
=
4 + 2x3 + 5x + m polinomu veriliyor é
P(x —2) = x* + 2x X i u veriliyor.

x-2) . p_ o y 4. P(%)zsxz—zxﬂ ise P(x + 2) nin x ile balimin- E
P(x = 3) polinomunun x + 1 ile béliminden elde den elde edilen kalan, P(x — 2) nin katsayilar topla-
edilen kalan 9 ise m kagtir? minin kag katidir?

A) 15 B) 16 C)17 D) 18 E) 19 CAP 16 19 25 32 41
A) 23 B) 24 ©) 37 D) 43 E) 50

31
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4. P(x) Polinomunun (x" — a) ile Béliimiinden Ka-

lani Bulma

P(x) polinomunun,

i) x2 - a ifadesi ile bélimiinden kalani bulmak igin
(x2 —a = 0 ve x2 = a oldugundan)
P(x) polinomu X2 li ifadeler seklinde yazilarak x2 ye-
rine a yazilir.

i) x3 — a ifadesi ile bdliminden kalani bulmak igin
(x3—a =0 ve x3 = a oldujundan)
P(x) polinomu x3 lii ifadeler seklinde yazilarak x3
yerine a yazilir.

i) (x*—-a), (x—a) ..., (x" — a) ifadeleri ile bdliimiinden

kalanlari bulmak igin de ayni diigiince uygulanir.

IKONU KAVRAMA

s )

Px)=x5-2x3-x+4
polinomunun x2 + 1 ile béliimiinden elde edilen
kalan hangisidir?
A)2x + 4

D) x + 4

P(x) = 2x8 + 3x3 —x + 1
polinomunun x3 + 2 ile béliimiinden elde edilen

kalan hangisidir?

A)—x-3 B)—x+3 C)x+3

D)x-3 E)2x—1

P(x) = 6x™4 + 3x7 + 3/2

polinomunun x7+‘,/§ ile boliimiinden elde edilen
kalan kagtir?

P(x) = 4x7 + 3x* + 4x3 — k

polinomunun x? + 1 ile béliimiinden kalan 5 ise k
kagtir?




5. P(x) Polinomunun x2 + bx + ¢ Ug Terimlisi ile

Boéliimiinden Kalani Bulma
P(x) polinomunda x2 yerine —bx — ¢ ifadesi yazilir.
(x2+bx+c=0=x2=-bx—-c)

Bu islem sonucunda tekrar x2 li terim elde edilirse, x2
yerine bir kez daha —bx — ¢ yazilir.

P(x) = x

polinomunun x2 - x + 3 ile bolimiinden elde edilen

KONUIKAVRAMA

e

3_3x2+5x-2

kalan agagidakilerden hangisidir?

A) 4

B)3 C)5 D)x +4

P(x) = x* — 5x3 + 2x2 + x — 2

polinomunun x2 — 2x — 1 ile béliimiinden elde edi-

len kalan asagidakilerden hangisidir?

E)x-4

A)-8x +5 B)-8x—-5 C)-10x +5

D)8x +5 E)7x-3

P(x)=x3—ax2+3x+b-2

polinomunun x2 + x — 1 ile béliimiinden elde edilen

kalan 2x — 1 ise a - b kagtir?

A)3

B) 2 C)1 D)-3

P(x) = 2x3 — 5x2 + mx + n + 1

polinomunun x2 + 3x — 4 ile béliimiinden elde edi-

len kalan x + 2 ise m + n kagtir?

A)-3

B)-2 C)3 D) 4

[1.[A] [2]8] [3.]A] [4[E]

E)-5

E)5
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6. P(x) Polinomunun (x — a) (x — b) ile Béliimiinden
Elde Edilen Kalani Bulma

Bélme isleminde kalanin derecesi bélenin derecesinden

en az bir derece kuguktir. Bu nedenle

P(x) polinomu (x — a)(x — b) ile bélinduginde kalan

mx +n,

P(x) polinomu (x — a)(x — b)(x — c) ile bélindiginde ka-

lan mx2 + nx + p olarak alinmalidir.

Daha sonra kokler birer birer hem polinomda hem de
kalan igin alinan ifadede yerine yazilip elde edilen denklem

sistemi ¢ozdldr.

5y - 4

CAP

P(x) polinomunun x2 - 4 ile béliimiinden kalan

2x — 5 ise P(x)'in x + 2 ile boliimiinden elde edilen

kalan kagtir?

A)-10 B)-9 C)-8 D)-7 E)-6

P(x) polinomunun x — 1 ve x + 2 ile bélimunden elde

edilen kalanlar sirasiyla 3 ve —9 dur.

P(x)"in (x — 1)(x + 2) ile boliimiinden elde edilen kalan

hangisidir?

A)4dx—1 B)4x + 1 C)3x-2
D)3x +2 E)5x -3

P(x) polinomunun (x + 1)(x — 3) ile boliimiinden kalan
4x + 7 ise P(x)'in (x — 3) ile boliimiinden elde edilen

kalan kagtir?

A) 21 B)20 C)19 D)18  E)17

P(x) polinomunun (x + 2)(x — 5) ile boélimiinden

kalan 5x + m ve x + 2 ile béliimiinden elde edilen

kalan —4 ise m kactir?

A)T7 B) 6 C)5 D)4 E)3

[1.]B] [2.[A] [3.]c] [4.]B

KAVRAMA



POLINOMLARDA KALANSIZ BOLME

( Polinomlarda Kalansiz Bime ) | NoOTLARIM )

P(x) | x—a
B(x)

0

(x — a) ifadesi P(x) polinomunun bir garpani ise ya da
P(x) polinomu (x — a) ile kalansiz bélinuyorsa, bélme islemi-

nin sonucunda elde edilen kalan sifirdir.
BoIme iglemi P(x) = (x — a) B(x) + 0 seklinde yazilir.
Bir bagka deyisle P(a) = 0'dir.

Ornegin,

P(x) polinomu (x — 2) ye tam béliiniiyor.

P(2)=0

(x = 3), P(x) polinomunun bir garpanidir.

P(3)=0

P(x) polinomu x2 — 4 e tam béliiniiyor.
P(2)=0veP(-2)=0

P(x) = (x2 — 4) - B(x) seklinde de yazilabilir.

5 ve -3, P(x) polinomunun sifirlaridir.
P(5)=0ve P(-3)=0

P(x) = (x=3) - (x+3) - B(x)

kONUJGZETI]
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P(x) = 3x* - 2x3 + 6x2 + a
polinomu x + 1 ile kalansiz béliiniiyorsa a kagtir?
A)-12 B)-11 C)-10

D)-9  E)-8

(x — 2) ifadesi P(x + 1) polinomunun bir garpanidir.
P(x) = x3 — 2x2 + p — 1 olduguna gére, p kagtir?
A) -4 B)-5 C)-6

D) -7 E)-8

P(x) = x8 + 2x3 + ax2 + (b — 1)x + ¢ polinomu x2 + 1 ile

kalansiz bélunuyor.

Buna gore, b + ¢ — a toplami kagtir?

A1 B)2 C)3 D)4 E)5

(X2—x+1)-PX)=3x3—x2+x+2
esitligini saglayan P(x) polinomu hangisidir?
A)2x +3

B) 3x -2 C)2x-3

D) 3x + 2 E)5x + 3

[1.]8] |2 E] |3.]D] [4.] D]

CAP

‘s 4T

P(x) = x3 + 2x2 + ax + b polinomu (x — 1)2 ile tam

boéliindiigiine gore, a.b ¢garpimi kagtir?

A)-30 B)-28 C)-24 D)-20 E)-18

P(x) = ax3 + bx2 + cx + d polinomu (2x — 1)3 ile kalan-

siz boélundigune gore, a + b + ¢ + d kagtir?

A) -1 B) O C)1 D)2 E)3

Bas katsayisi 4 olan Uglincu dereceden bir P(x) poli-
nomu igin

P(1)=P(-2)=P(3)=0

olduguna gore, P(x) in x ile boélimiinden kalan

kagtir?

A)-24 B)-12 C)0 D)12  E)24

Bas katsayisi 2 olan dérdincu dereceden bir P(x)
polinomu igin

P(0) = P(-1) = P(1) = P(3) = —4 tir.
Buna gore, P(x)'in katsayilar toplami kagtir?

A)-2 B)-4 C)-6 D)-8  E)-10

[1.18] [2:]c] [3-]E] [4-]B]




1.

(x+ DHPX)=x*+x3—x2+m
esitligini saglayan m degeri kagtir?

A)-2  B)-1 C)0 D) 1 E)2

(x2+x)Px)=2x3+x2—ax+b

esitligini saglayan a ve b sayilarinin toplami kag-

tir?

A)2 B) 1 C)0 D) -1 E)-2

(x—1)P(x) =x3 + 2x2 — ax + 1
esitligini saglayan P(x) polinomunun x + 1 ile bolii-

miinden kalan kactir?

A)-5 B) -4 c)-3 D) -2 E) -1

(x — 2)P(x) = x3 + x2 — 11x + a esitligi veriliyor.

P(x) polinomunun x — 2 ile bélimiinden kalan kag-

tir?

A)1 B)2 C)3 D)4 E)5

P(x) bir polinom ve

2
+k
Pol= 55

olduguna gore, P(1) kagtir?

A)3 B) 4 C)5 D)6 E)7

P(x) bir polinom ve

X2P(x)=mx5+nx*+ (M—-2)x+n+5
olduguna goére, m + n kagtir?

A) -4 B)-3 C)-2 D) -1 E)O

2x-P(x) — 3P(x) = 6x2 — x 12

olduguna gore, P(ﬂ) asagidakilerden hangisine

esittir?

B) y/x —4

D) 3yx +4

A) 3x—y'x +4 C) 3y/x—4

E) 2¢/x -3

P(x) ve Q(x) polinomlari sirasiyla 2x + 1 ve x — 3 ile
tam bélinmektedir.

Buna gére, P(x)-Q(x) polinomunun 2x2 — 5x — 3 ile
bélimiinden kalan asagidakilerden hangisidir?
A)x+1 B)x-2 C)0

D)-3 E) 4

1] o] [2]8] [3]c] [4]€] [6]D] [e]8] [7.]D] [8:]c]

KAVRAMA
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P(x) = x3 + 2x2 + 3x + a polinomu veriliyor.

P(x + 2) polinomunun x + 3 ile béliimiinden kalan -4

ise a kagtir?

A)—2  B)-1 C)0 D) 1 E)2

P(x + 1) = x3 — x2 + ax + 1 polinomu veriliyor.

P(x) polinomunun x — 2 ile béliimiinden kalan 3 ise

P(x — 2) nin x — 5 ile boliimiinden kalan kagtir?

A)13 B) 12 c)M D) 10 E)9

Q(x + 1) polinomunun x — 3 ile béliminden kalan 2 dir.

(x + 2)P(2x - 1) = Q(:—+13) ise P(x) polinomunun
X<+

katsayilar toplami kagtir?

A) % B) C)1 D)3 E)6

w|=

P(x + 2) = (x3 — 2x + 4)3 polinomu veriliyor.
P(x) polinomunun x — 3 ile béliimiinden kalan kagtir?

A)-8 B) -1 C)1 D)8 E) 27

CAP

REKISTTIRME

Kalan Teoremi

P(x + 2) = x-Q(x — 1) + x2 — 5 esitliginde P(x) polinomu-
nun x — 3 ile béliminden kalan 4 ise Q(x) polinomunun

x ile boliimiinden kalan kagtir?

A)9 B)8 C)5 D)4 E)3

6. P(x)=x3+ mx + n polinomunun x2 — x + 3 ile bélimiin-

den kalan 5x — 7 olduguna goére, m + n kagtir?

A)5 B) 4 Cc)3 D)2 E) 1

P(x) polinomu x2 + 5 ile béliindiigiinde bslim x + 2 kalan
2x — 3 tir.

Buna gore, P(x) polinomunun x + 2 ile béliimiinden

kalan kagtir?

A)-7  B)-5  C)-1 D)4 E)6

(x + 1)P(x — 2) = x3 + x + 2 esitlii veriliyor.

Buna goére, P(x — 1) polinomunun x + 3 ile bélimiin-

den kalan kagtir?

A)2 B) 4 C)6 D)8 E) 10



9. P(x)=x24+2x16 + x8 — 4 polinomunun x8 + 2 ile bélii-

miinden kalan kagtir?

A) -8 B)-6  C)-1 D) 4 E)9

10. P(x) = 3x4 + 2x3 - 5x2 — 2 polinomunun x2 + 2 ile

boliiminden kalan asagidakilerden hangisidir?

A) —4x + 20 B) —4x + 12 C)3x—18

D)2x+9 E)2x + 15

11. P(x) bir polinom olmak tzere,
x? = 5x+k

x+3
esitligi veriliyor.

P() =

Buna gore, P(2x — 3) iin x — 2 ile bélimiinden kalan

kagtir?

A)-6 B)-7 C)-8 D)-9  E)-10

12. P(x) = x8 + 2x3 + 2,/2 polinomunun x3 + 2 ile béli- ¢ A p

miinden kalan kagtir?

A) 1 B) 2 C)3 E)5

13.

14.

15.

16.

P(x) ikinci dereceden polinomunun x — 2 ile bélimiinden

kalan 3, x + 1 ile béliminden kalan 6 dir.

P(x) in katsayilar toplami 2 olduguna gore sabit teri-

mi kagtir?

A)3 B) 1 C)0 D) -1 E)-3

P(x) = 2x* - 3x3 — bx2 + mx + 3 + n polinomunun
x3 + 3 ile boliimiinden kalan 7x + 5ise b + m — n

kagtir?

A) 12 B) 15 C)17 D) 18 E) 20

P(x) = (x3 + 6)" + (3x3 + 4)" — 272 polinomunun x3 + 2

ile tam boéllinebilmesi i¢in n kag olmalidir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6
P(x) bir polinom olmak Uzere,
3
x°+a
P(x)= "———
x%—3x+9

esitligi veriliyor.
Buna gore P(x) in x ile béliimiinden kalan kagtir?

A)0 B) 3 C)6 D)9 E) 12

1.JA[2] E[3.]B[4.]E[5.]B]6.[C[7.[A[8.]D[9.[B[10] Al11.B [12[B[13]A[14[E[15]C[16.B]




P(x) polinomunun x — 1 ile béliminden kalan 8 ve x + 2

ile boliminden kalan —1 dir.

Buna gore P(x) polinomunun (x — 1) (x + 2) ile bolii-

miinden kalan asagidakilerden hangisidir?

A)3x+5 B) 2x — 4 C)6x+5
D)-2x+7 E) —3x + 11

P(x) polinomunun katsayilar toplami -3 ve x + 2 ile bolu-

minden kalan =9 dur.

Buna gore P(x) polinomunun (x — 1) (x + 2) ile bolii-

miinden kalan asagidakilerden hangisidir?

A) 2x - 11 B)2x-5 C)3x—4
D) 3x — 1 E) 4x — 1

P(x) polinomunun sabit terimi 5'tir. P(x) polinomunun

x — 3 ile bolimiinden kalan 14'tir.

Buna gore P(x) polinomunun x(x — 3) ile béliimiinden

kalan asagidakilerden hangisidir?

A)x+1 B)x+4 C)x+5
D)2x+3 E)3x+5

P(x) polinomunun x2 — 2x — 3 ile béliimiinden kalan —4,

x — 1 ile boliminden kalan 2 dir.

Buna goére P(x) polinomunun x2 — 1 ile bdliimiinden

kalan agagidakilerden hangisidir?

A)2x—4 B)x +5 C)4x +2
D) 3x — 1 E)5x—7

KONUY

NREKIS[TIRME

Kalan Teoremi

P(x) polinomunun (x + 1) (x — 2) ile boliminden kalan

-3 ve (x — 3) (x + 2) ile bélumunden kalan —2'dir.

P(x) polinomunun (x + 1) (x + 2) ile béliimiinden

kalan asagidakilerden hangisidir?

A)-x -4 B) —x — 1 C)x-3
D)x +2 E)x+5

P(x + 2) = x2 — 4x + a + 2 polinomu veriliyor.
P(x) polinomunun bir garpani x + 1 ise a kagtir?

A)-23 B)-21 C)-19 D)-17 E)-12

P(x) = x3 + x2 + ax + b polinomunun ¢arpanlarindan biri

x2 + 2 olduguna gére, a + b kagtir?

A)O B)1 C)2 D)3 E)4

P(x) = x3 —x2 + mx + n + 1 polinomu (x + 1)2 ile kalansiz

bdélunebildigine gore, m — n kagtir?

A)-3 B)-2  C)- D)0 E) 4



9. P(x)=x3+ mx - n polinomu x2 — 2x + 3 ile tam bélindii-

gune gore, m + n toplami kagtir?

A) 1 B) 3 C)5 D)-7  E)-9

10. P(x) = (x + 1)2 ve Q(x) = x2 + ax + b polinomlari veriliyor.

xP(x) + Q(x) polinomu x2 + 2 ile tam béliindiigiine gére,

a — 2b kactir?

A)-12 B)-11 C)4 D)12  E)13

11. (x = 1) P(x) = x3 — x2 + 2x + a esitligi veriliyor.
P(x) polinomunun x — 1 ile béliimiinden kalan kagtir?

A)1 B)2 C)3 D) 4 E)5

12. P(x) polinomunun x2 — 2x + 3 ile bdlimiinden kalan
3x — 1 olduguna gore, P%(x) polinomunun x2 — 2x + 3

ile béliimiinden kalan nedir?

A)3x -1 B) 2x -3 C)8x+ 13

D) 12x — 26 E) 14x + 32

13. P(x) bir polinom olmak Uzere,

P(x3)=(@a—-1)x8+ (b +2)x5+(@a+2)x*—(b—1)x3

olduguna gére, P(x) in x2 - 2 ile béliimiinden kalan

nedir?

A)x—-3 B)2x + 3 C)2x—4

D)3x-6 E)3x +6

14. (x + 1)(x — 2)P(x) = x* — 5x2 + mx + n olduguna gére,

P(x) polinomunun x + 2 ile béliimiinden kalan kagtir?

A)O B) 1 C)2 D)3 E)4

15. (x2 + 1)P(x) = x* + ax® + bx2 + x olduguna gére,
P(a + b) degeri kagtir?

A)1 B)2 C)4 D)6 E)8

16. (x + 1)(x — 2)-P(x) =3x3 - 8x2 —x + 10

esitligini saglayan P(x) polinomunun x — 2 ile boli-

miinden kalan kagtir?

A)2 B) 1 C)0 D) -1 E)-2

1.]A[2.]B[3.JE[4.]D[5.]Al6.[A[7.[E[8.[C]9.[D[10]B 11]Cc[12]D[13[D[14] A[15. D[16.] B]
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POLINOMLAR
KONU OZETi

[ Polinomlar J
ag, aq, Ay, ..o , a, reel sayilar ve ne N olmak lizere;
P(x)=a,x"+a,_;x*"1+ ... +ayx2+a;x+a

ifadesine reel katsayili, bir bilinmeyenli polinom (gok terimli)

denir.

Bu polinomda;

* ag,ag, ap, ... , a, katsayilaridir.
*  a, bag katsayidir.
*  ag sabit terimdir.

*  P(x) polinomunun derecesi der[P(x)] ile gosterilir ve

der[P(x)] = n dir.
*  P(x) = a, sabit polinomdur.

Sabit polinomun derecesi sifirdir.
*  P(x) = 0 sifir polinomudur.

Sifir polinomunun derecesi yoktur.

* Dereceleri ayni ve ayni dereceli terimlerinin katsayilar

esit olan iki polinoma esit polinomlar denir.

[ Polinomlarin Derecesi ]

*  der[P(x) - Q(x)] = der[P(x)] + der[Q(x)]

P(x)
Q(x)

* der[ ] = der[P(x)] — der[Q(x)]
*  der[P(x)] 2 der[Q(x)] ise,
der[P(x) £ Q(x)] = der[P(x)]

*  der[P(x)]" = n-der[P(x)]

*  der[P(x™)] = n-der[P(x)]

der[P(x)] P(x)
derl@()] ” der[ Q)

Kalan Bulma )

Bir P(x) polinomunun (ax — b) ile béliminden kalan
K=P(2) dr.
a

Bir polinomda x yerine 0 yazilirsa, o polinomun sabit
terimi bulunur. x yerine 1 yazilirsa, o polinomun kat

sayilar toplami bulunur.

Ornegin, P(x + 2) polinomunda, sabit terim = P(2) ve kat

sayilar toplami = P(3) tur.
Bir P(x) polinomunda;

Sabit terim = P(0)
Katsayilar toplami = P(1) dir.

P(x) polinomunun x2 — a ile béliimiinden kalani bulmak

icin; X" yerine a yazilr.
P(x) polinomunun

X — a ile bélimuinden kalan m ve x — b ile béliminden
kalan n ise (x — a):(x — b) ile bélimunden kalan;

K(x) = cx + d dir.

P(x) polinomu (x — a)-(x — b) carpimi ile tam bélundyor-
sa, bu polinom (x — a) ve (x — b) garpanlari ile ayri ayri

tam bolindr.



1.

2,

3.

4.

lgi bir baslangig, yari yariya basart demektir.
(Andre Gide)

0

P(3x — 2) = x3 — x + 4 polinomu veriliyor.

Buna gore, P(1) kagtir?

A) -2 B) -1 C)0 D)3 E)4
P(x) = 3x%(x3 = 1) + 1 - 3x7

polinomunun derecesi kagtir?

A)2 B)3 C)5 D)6 E)7

P(x) = (m+ 1)x3 + (n — 2)x2 + (p — 5)x + 1903
polinomu sabit polinom ise mnp ¢arpimi kactir?

A)-10 B)-8 C)-6 D)-4  E)-2

P(x) = x2 - 4x, Q(x) = (x + 5) = 3 ve

P(x) + Q(x) = ax? + bx + c ise a — b + ¢ kagtir?

A) 4 B)5 C)6 D)7 E)8

o CAYALAE

5. P(x)=3x3—x2 + mx + 1 polinomu x + 1 ile bélindigiin-

de kalan —4'tdr.
Buna goére m kagtir?
A) -1 B) 0 E)3

C)1 D)2

6. P(x + 3)=x3—x+ 4 polinomu veriliyor.

P(x) polinomu x — 2 ile béliimiinden kalan kagtir?

A)2 B) 4 C)6 D)8 E) 10
7. PX)=x3+x-1veQ(Xx)=2x*+3x+5

olduguna gore d[P(x)-Q(x)] kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)7 E) 12

8. P(xX)=mx8+ (n—2)x5+3x+p+2x8

polinomunun derecesi 5, baskatsayisi 1 ve sabit
terimi -2 ise m + n + p kagtir?

CAP

A) -2 B) -1 C)1 D)2 E)3

L3
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9. P(x)=2x + 7 polinomu veriliyor. 13. Q(x) = x"3 + x3 — 3x8n

Buna gore P(x — 2) polinomu hangisidir? polinomunun derecesinin alabilecegi en biyiik ve
en kiigiik degerlerin toplami kagtir?
A)2x +1 B)2x +2 C)2x+3
D) 2x + 4 E)2x+5 A)8 B)9 C)10 D) 11 E)12
10. P(x) = x* - 2x, Q(X) = x + 3 ve R(x) = x* — x* + 4x poli- 14. P(x) = x4 — x3 + x2 — x + 1 polinomu igin

nomlari veriliyor.
(2x + 3)-(x — 2)-P(x) polinomunun (x + 1) ile béliimiin-

Buna gore P(x)-Q(x) — R(x) polinomu hangisidir? den kalan kagtir?
2 2 2
A) 2x# — 10x B) x¢ — 10x C) x¢ — 2x A)-15 B)-10 C)o D)5 E)10
D) 2x2 — 2x E) X2 + 2x

15. P(x) = (4a +1)x3 + 6x2 + (2b + 1)x ve

Q)= (M-2x3—7x3+ (c+ 32+ 1Mx+n-7

1. P(x)=(a+ 1)x3+ (b + a)x2 + (c + 2)x + d polinomu sifir polinomlar esit olduguna gére a + b+ ¢+ m + n

polinomudur. toplami kagtir?

Buna goére a + b - ¢ — d kagtir? A) 17 B) 15 C)13 D) 11 E)9

A) 1 B) -1 C)-3 D)-5 E)-6

16. PX)=x2+x,Q(x)= X2 +4x+5
olduguna goére 2P(x) — Q(x) polinomu asagidakiler-
den hangisidir?

12. P(x) = (x2 + 12 - 4,Q(x) = (x* = 1)(x + 3)

2 2 _ox—
CAP A)x+6x+5 B)x¢-2x-5
olduguna goére d[P(x)] + d[Q(x)] kagtir? C)3x2+2x—5 D) 3x2—2x + 5
A) 12 B)8 C)7 D)6 E)4 E)3x2-2x-5

1.]E[2.] E[3.]Al4.[c[5.[c|6./B]7.|D 8.[B]9.[C[10] Al11]Cc [12.]c[13] A[14.] A[15] B [16. E |




1.

3.

Debanin 10da 17 yetenek, 10da 9'u da calismaktir.
(Albert Einstein)

[
o CAYALAE

P(x) = x® + 2x4 + 3x2 — x + 1 polinomunun x2 + 2 ile

boéliimiinden kalan nedir?

A)-x+4 B)-x-3 C)-x-5
D)-3 E)-5

PO)+3 _ o a rociin oo

ax+1) * + 3x — 5 esitligi veriliyor.

Q(x) polinomunun katsayilar toplami 3 ise P(x) poli-

nomunun sabit terimi kagtir?

5. P(x) = (m + 2)x” + (n = 2)x5 + 3x + 1 polinomunun

derecesi 5, bas katsayisi 4 ise m-n kagtir?

A)-15 B)-12 C)-8 D)4 E)6
6. P(x)=3x + 7 ise P(2) — P(-1) kagtir?
A) 17 B)13  C)M1 D)9 E)4

A)-18 B)-15 C)-12 D) -9 E)-8
7. P(3x + 1) = x2 + 4x + m polinomunda P(-5) = 4 ise m
kagtir?
P(2x — 3) = x2 + 3x — 1 polinomu veriliyor. A) -6 B) —4 C)5 D)8 E) 11
Buna gore P(-5) + P(1) kagtir?
A)6 B)5 C)4 D)3 E)2
8. PX)=x3+x2-3x+1veQ(x)=x3-2x2+x-5
olduguna gore P(x) — Q(x) polinomu hangisidir?
1 A B A)2x3 —x2-2x -4 B)x3—x2—2x—4
> e + —7 olduguna gore A - B kagtir?
x“-4 X X C)3x2—4x+6 D)x2—3x—4
CAP
1 1 1 1 B E)—x2+4x—6
A) 16 B)8 C)4 D)2 E) -1

L3
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9. PX)=v2x3—4 13. P(2x + 1) — P(—x) = 15x + 5 esitligi veriliyor.

Q(x)=0 Buna goére, P(x) polinomu hangisi olabilir?
R(x) =33+ 4x2 — |
X A)3x -2 B)4x -3 C)5x—4
M(x) = 3x4 + 2x — v'x + 1
D)6x-5 E)7x-6

N() = 32— /2x+1903

Yukarida verilen ifadelerden kag tanesi polinomdur?

A) 1 B) 2 C)3 D)4 E)5
14. P(x + 1) = mx2 — 3x + 4 olmak lizere; P(x + 2) polinomu
x — 2 ile tam bolinmektedir.
10. P(x) = x2013 + 2x1919 + 41881 + 3x _ 1 polinomunun Buna gore m kagtir?
x + 1 ile bélimiinden kalan kagtir? 1 2 1 4 5
A g B) g C) 3 D)y B) g
A)-13  B)-11  C)-9 D)7 E)-5
M. P(x+2)= (x+22-2 15. P(x) ve Q(x) polinom olmak lizere,
Q(3X _ 2) = 2X2 —_4x-5 der(P(x)) + der(Q(x)) =8
P (x M "
olduguna gdre Q(P(3)) kagtir? der( Q((x;) = 2 olduguna gére der(Q(x)) kagtir?
A) 1 B) 2 C)3 D)7 E)9 A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

16. P(x) = (M —2)x8 + (m —n + B)x* + x@ — x2

2 1 . ifadesi 3. dereceden bir polinom ise m + n + a topla-
12. P(x) =x“—4x—— polinomunun 2x + 1 ile boliimiin-¢ A p

4 mi kagtir?
den kalan kagtir?

1 A)14  B)13  C)12 D)1 E) 10

C)1 D) - E) -1

A) 2 B) >

N w

[1.c]2.] Al3./A]4]Al5]B]6.]D[7.]D[8.[C]9.[C [10. BH1]A[12]A[13. c[14.|E 15. B [16. B |




1.

(x2 + 3)P(x) = 2Q(x + 1) + 5x — 1 esitligi veriliyor.

P(x) polinomunun sabit terimi 3 ise Q(x) polinomu-

nun katsayilari toplami kagtir?

A)4 B)5 C)6 D)7 E)8

6
P(x) = 2x™ +3x*™ + 5x —1 ifadesi bir polinom belir-

tiyor ise m nin en biiyiik degeri kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)6 E) 12

P(x) = x3 — x + m polinomu x — 2 ile kalansiz béliiniiyor.

Buna gore, P(x) polinomunun x + 1 ile béliimiinden

kalan kagtir?

A)-3 B)-4 C)-5 D)-6 E)-7

P(x) = (x2 - 2x + m)* polinomunun katsayilar toplami

81 ise m'nin alabilecegi degerler toplami kagtir?

A)6 B)5 C)4 D)3 E)2 CAP

ToR

5. P(x) = x3—x2—3x + 1 polinomunun x2 + x — 2 ile bdlii-

munden elde edilen bélim hangisidir?

A)x—1 B)x-2 C)x-3

D)x-4 E)x-5

(x + 1) ifadesi P(x) = x* + 2x + m polinomunun bir ¢arpa-

nidir.

P(x) polinomunun x — 2 ile béliimiinden kalan kagtir?

P(x) = x3 + ax + b polinomunun x2 — x ile bélimiinden

kalan 2x — 5 tir.
Buna gore a — b kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

P(x — 2) = x3 + 2x + p polinomu veriliyor. P(x + 1) polino-

mu x + 4 ile kalansiz bélinuyor.

Buna gére P(x) polinomunun x — 3 ile béliimiinden

kalan kagtir?

A)79  B)84  C)97  D)121 E)138 47



9. P(x)=x3+mx+ n polinomu (x — 1) ve (x + 1) ile kalansiz 13. P(x) = (x2 + 1)3 (x4 —1)2

boldndyor. polinomunun derecesi kagtir?
Buna gore m - n kagtir?
A)6 B)8 C) 10 D) 11 E) 14
A) -2 B) -1 C)o0 D)1 E)2
10. P(x + 3) = x3 + 4x + m polinomu veriliyor. 14. P(x) = (a + 1)@ + 2x - 3
P(x + 1) polinomunun x — 1 ile béliimiinden kalan 5 Q(x)=3x2+bx +4
ise m kagtir? R(X)=7x2+6x+c—1ve
A)10 B)8 C)7 D)6 E)5 P(x) + Q(x) = R(x) ise (a + b)-c kagtir?

A)6 B)7 C)12 D)14  E)18

e
—

11, (X2 —x)(2x— 1) = 2x3 + mx2 + (n — 1)x + p esitligi veriliyor.

Buna gore, m + n — p kagtir?

15. Q(x) = x3 + 3x2 + 4x + m polinomunun x + 1 ile bélii-

A) 2 B) 1 C)o D) -1 E)-2
miinden kalan —4 ise m kagtir?
A) -2 B) -1 C)0 D)3 E) 4

12. P(x) polinomunun x — 2 ile bélimiinden kalan 5, x + 1 ile 6
bélimiinden kalan —4 ise, P(x) polinomunun x2 — x — 2 16. P(x)=3xm+1 +2x3—2x3"M+1 ifadesi bir polinom
ile bolimiinden kalan nedir? CAP belirtiyor ise m nin alabilecegi degerler toplami kag-
L

tir?

A)x—3 B)x— 1 C)3x+1

—
A) 6 B)5 C)4 D)3 E)2
48 D) —3x + 1 E) 3x — 1 ) ) ) ) )

1.[B]2.]B[3.|D[4.]E[5.]B]6.|A]7.]E 8.|E[9.[C [10. Al11]D [12. E [13.] E[14.] D [15] A[16. D |




1.

P(x — 1) = x3 + 2x2 + 3x + a polinomu veriliyor.

P(x) polinomu x + 2 ile tam boéliiniiyor ise a kagtir?

A)O B) 1 C)2 D)3 E)4

P(x)=x8+3x* + 2x2 - x + 3
polinomunun x2 + 1 ile béliimiinden kalan nedir?

A)x+1 B)x +2 C)x+3

D)—x +3 E)—x +2

P(x + 1) = x3 — x2 + mx + n polinomu veriliyor. P(x) poli-
nomunun x + 1 ile boliminden kalan 2, P(x — 1) polino-
munun x — 2 ile boliminden kalan 4 tur.

Buna gore, m-n kagtir?

A)-24

B)-20 C)-12

P(x) = x2 + 2x — 1 ise P(x + 1) polinomu hangisidir?

A) X2 +4x+7 B) x2 + 4x + 2 C) x2 + 4x

D) x2 + 4x — 1 E)x2 +4x -4

CAP

5. P(x) polinomunun x + 1 ile bélimiinden kalan 5, x — 1 ile

boéliminden kalan -3 tir.

Buna gére, P(x) polinomunun x2 — 1 ile béliimiinden

kalan nedir?

A) —4x + 1 B)-3x + 2 C)-2x+5

D) 5x — 1 E)7x—4

6. PBx—1)=x2+mx-m
polinomunda P(2) + P(-1) = 8 ise m kactir?

A)-7 B)-5 C)-4 D)-3  E)-1

7. P(x)=3x3—4x2-9x+3

polinomuna kag¢ eklenirse bu polinom x — 3 ile tam

béliniir?

A)-23 B)-21 C)3 D) 21 E) 23

8. P(x + 1) =x3—2x + 4 polinomu veriliyor.

Buna gore P(x + 2) polinomunun katsayilar toplami

kagtir?

A)8 E)O

49



9. P(x) bir polinomdur. 13. P(x + 3) = x3 + 4x2 + 3x + m polinomu veriliyor. P(x + 1)

l —1ile kal sliiniyor.
P(x) + P(x + 1) = 4x + 8 esitligini saglayan P(x) poli- polinomu x =1 ile kalansiz boluntyor

nomu hangisidir? P(x + 4) polinomunun x ile béliimiinden kalan kagtir?
A)x +1 B)x+2 C)2x+3 A1 B) 4 C)5 D)8 E)12

D) 3x + 4 E) 4x + 1

14. P(x) = x5 + 3x10 - 4x5 - 2x + 1 polinomunun x5 + 2 ile

boélimiinden kalan hangisidir?

10. (x3 + 2x2 — 1):(3x3 — x2 + 4x) garpiminin sonucunda A)—x + 10 B)—2x + 13 C)-3x + 1

olusan ok terimlide x li terimin katsayisi kagtir?
D)-3x +9 E)-5x+7

AT B) 6 C)5 D)4 E)3

e
—

3 2 _
15. X H 3 24X itadesinin esiti hangisidir?

11. x*+3x2+4| x2-1 x—1
A) X2 + x B) x2 + 4x C)x2+1

Kalan
D)xZ+x+1 E)x2+x+4

Yukarida verilen bolme isleminde kalan kagtir?

A)8 B)7 C)6 D)5 E)4

16. P(x) = (m—=n+3)x'0+ (m+n—1)x" + 3x — 1 polinomu-

nun derecesi 7, bas katsayisi 6 dir.

12. P(x — 3) = x3 — 2x + 5 polinomu veriliyor.
Buna gore, (m, n) ikilisi hangisidir?

P(x + 1) polinomunun x + 3 ile béliimiinden kalan CAP
kagtir? A)(=2,3) B) (-3, 5) C)(2,5)

— D) (2, 6) E) (3, 4)

50 A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

1.[c]2.]D]3./B]4.]B[5.]Al6.]A]7.]B8.[Al0.[Cc[10. ch1]A[12.]c[13]D[14.|B [15] B [16./ C |




P(x) + (x2 + 3)Q(x + 1) = x3 + 2x2 + 5 esitligi veriliyor.

Q(x) polinomunun x — 2 ile béliimiinden kalan 3 ise

P(x) polinomunun katsayilar toplami kagtir?

A)-4  B)-3  C)-1 D)0 E)2

P(x) = x3 + 2x2 — 3x + 1 polinomunun x2 + 1 ile bdlii-
miinden elde edilen bdliimiin katsayilar toplami

kagtir?

A) -1 B) 1 C)2 D)3 E)4

Px=1)+x _ X2
Q(x+2)
nomunun x — 5 ile béliminden kalan -2 dir.

—x+1 esitligi veriliyor. Q(x — 1) poli-

P(x + 1) polinomunun x ile béliimiinden kalan kagtir?

A)-8 B) -6 C)-3 D)2 E)7
P(x — 3) = 2x + m polinomu veriliyor.

P(-2) + P(2) = 10 ise m kagtir?

A) -2 B) -1 C)o0 D)1 E)2

CAP

ToR

5. P(2x —1) = 4x2 + 8x — 1 esitligini saglayan P(x) poli-

nomu asagidakilerden hangisidir?

A) X2 + 4x B)x2 + 4x + 4 C) x2 + 6x

D) x2 + 6x + 4 E) x2 + 6x + 1

P(x) = x2 + ax + b polinomu x — 1 ve x + 2 ile bélindi-

ginde sirasiyla 5 ve 2 kalanlarini veriyor.

Buna gore, P(x) polinomunun x + 1 ile béliimiinden

kalan kagtir?

A1 B) 2 C)3 D)4 E)5

7. P(x—1)—-2P(-x)=6x-3
esitligini saglayan P(x) polinomu hangisidir?
A)2x +4

B)2x + 3 C)2x+2

D) 2x + 1 E) 2x

P(3x — 2) = x3 — x + 4 polinomu veriliyor.

P(x + 1) polinomunun x + 6 ile bdliimiinden kalan

kagtir?

E)4
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9. P(x-3)=x3-2x2+ 10x + ¢ polinomu veriliyor. 13. P(x) = 4x5 — 2x2 — 4x ve Q(x) = —x* + 2x2 + 3x — 1 poli-
| iliyor.
P(x + 1) polinomu x + 3 ile kalansiz bélindiigiine nomiart vertyor

gore c kagtir? P(x)-Q(x — 1) carpiminin x + 1 ile béliimiinden kalan

kagtir?
A)-9 B) -8 C)-7 D) -6 E)-5
A) 30 B) 28 C)24 D) 20 E) 18

g%( i 12)) =x2+3x -5 esitligi veriliyor. 14. Plx+1)=3x -4,
Q(—x) = 2x + 7 polinomlar veriliyor.
P(x + 2) polinomunun x ile béliimiinden kalan 2 ise

10.

Q(x) polinomunun x + 1 ile béliimiinden kalan kag- Buna gore, P(x) — Q(x) polinomu hangisidir?

tir?
A)yx—-11 B)x+3 C)3x+ 11

A) -4 B) -3 C)-2 D)2 E)4 D) 5x — 14 E)5x +8

e
—

11. P(x) = x"6 + 2x12 - 3x8 + x2 — 1 polinomunun x4 + 2 ile
24

bolimiinden kalan nedir? _
15. P(x)= 3x ™ +2x8+5x>~™ + 7 polinomunun derecesi
A)x2+5 B) x2 + 1 C)x2+3 en biiyiik kag olabilir?
D)x2-13 E)x% -1 A)24 B)12 C)8 D)6 E) 4

16. Q(x3 = 1) = P(x3 + 1)-(x® — x8 + x3 + 12) esitligi veriliyor.
12. P(x) polinomunun x2 — 25 ile béliminden kalan 3x — 2 ( )= P X ) esitig y

dir. P(x) polinomunun x — 4 ile béliimiinden kalan -3 ise

Q(x) polinomunun x — 2 ile béliimiinden kalan kag-

Buna gore, P(x) polinomunun x + 5 ile béliimiinden CAP
tir?

kalan kagtir?
52 A) -49 B) -57 C)-78 D)-87 E) -99
A)-9 B) -1 C)-13 D)-17 E)-19

1.[Al2.]D[3.]A]4.]B[5.]D[6.|A]7.]D 8.[E[9.[Al10. ch1]D [12.[ D[13] A[14.]D [15] A [16. E |




1. d[P2(x + 1)-Q(x3)] = 14 ve

d[_(';?g] =2 ise d[P(Q(x2 + 1))] kagtir?
A) 20 B) 16 C) 14

D)12  E)10

2. P(x—2)=x*+ 3x2 — 2x + a polinomu veriliyor. x + 3

ifadesi P(x — 1) polinomunun bir garpanidir.
Buna gore, a kagtir?

A)-12 B)-18 C)-20 D)-24 E)-32

3. P(3x-5)=x3-x+ k polinomu veriliyor.
P(x + 1) polinomunun sabit terimi 4 ise k kagtir?

A)-4  B)-2  C)0 D)2 E)4

4. P(x+2)=x3-2x2 + 4x + a polinomu veriliyor.

P(x — 1) polinomunun x — 5 ile béliimiinden kalan 7

ise a kagtir?

CAP

ToR

5. P(x)-P(x2) = 25x3 — 5x2 — 5x + 1

esitligini saglayan P(x) polinomu hangisi olabilir?

A)2x-5 B)3x-5 C)5x — 1

D) 5x — 2 E)5x +4

6. P(x) + Q(x — 3) = x2 + 4x + m esitligi veriliyor.

P(x + 1) polinomunun katsayilar toplami 3, Q(x — 1)

polinomunun sabit terimi —4 ise m kagtir?

D)10  E)12

7. P(x-—2)=4x2 + 6x — 5 polinomu veriliyor.

P(2x — 1) polinomunun 2x + 3 ile béliimiinden kalan

kagtir?

E)-5

8. Bas katsayisi pozitif olmak Uzere,

P(x — 2)-P(x + 1) = 9x2 + 3x — 20 esitligini saglayan

P(x) polinomu asagidakilerden hangisidir?

A)3x—4 B) 3x — 1 C)3x +2

D)3x+3 E)3x+5

53



9. x -2 ifadesi P(x) polinomunun bir garpanidir. 13. ne Z* olmak tizere P(x) = xBn +3 — xn +5 _ xn + 4 polj-

P(x) polinomunun x + 2 ile béliimiinden kalan 12 ise nomunun x + 1 ile béliminden kalan kagtir?

P(2) - P(-2) kagtir? A) 2 B) 1 C)0 D) —1 E)-2

A)-24 B)-12 C)0 D)12  E)24

14. (x + 1)P(x) = x3 + 2x2 + 2x + 1 esitligi veriliyor.

P(x)+3
10. d[P?(x)-Q3(x)]=9 ve d[%]=2 Buna gére, P(x) polinomunun x + 2 ile béliimiinden
olduguna gére, d[P(x)] + d[Q(x)] kagtir? kalan kagtir?
A)1 B)2 )3 D)4 £)5 A)7 B)6 C)5 D)4 E)3

)

— 2 . e
11. P(x—3) = x% - x + ¢ polinomu veriliyor. 15. P(x + 1) = x* + 5x — 7 polinomu veriliyor.

P(x — 1) polinomunun x + 3 ile bélimiinden kalan 4 Buna gére, P(x) polinomunun x — 2 ile boliimiinde

ise P(x) in x + 2 ile béliimiinden kalan kagtir? elde edilen kalan agagidakilerden hangisidir?

A)2 B) 4 C)6 D)8 E)10 A-3  B-2 C-1 D E)2

16. n> 2 ve n e N olmak Uizere,

P(x) = x"~2 4 x" 4+ x" =1 - 7x6 polinomu x - 2 ile tam
) . . bdliinebildigine gdre n kactir?
12. P(x) polinomunun xZ — 9 ile béliimiinden kalan 7x — 4 tir.

CAP

P(x) in x + 3 ile boliimiinden kalan kagtir? A)S B)6 ©)7 D)8 E)9

54 A)-30 B) -25 C)-21 D)-18 E)-15

1.[B[2.]E[3.]B]4.]D[5.[Cc|6.|A]7.]Al8.[C[9.[D[10. D}11]B [12. B [13.] D[14.|E[15]C [16. D |




1. P(x) = (x2 + x — m)2 polinomu veriliyor. 5. P(x) polinomunun x2 — x — 2 ile bélimiinden kalan 4,

P(=1) = P(1) = 4 olduguna gére m kagtir? x4 — 9 ile béliminden kalan -2 dir.

P(x) polinomunun x2 - 5x + 6 ile béliimiinden kalan

A) -2 B) -1 C)0 D)1 E)2

kagtir?

A) —4x -1 B) —4x C)—-6x + 16
D)5x +3 E)5x +4

2. P(x) ve Q(x) polinom olmak Uzere,
2P(x+1)+Q(x+2)=2x-7
P(x +2)-Q(x + 3) = 3x + 17 ise,
P(x) polinomunun x — 2 ile béliimiinden kalan kagtir?

6. x+ 1 vex— 1 ifadeleri P(x) polinomunun garpanlaridir.

A)5 B) 4 C)3 D)2 E)1
P(x) = x3 + x2 + ax + b olduguna gére, P(x) polinomu-

nun x — 2 ile boélimiinden kalan kagtir?

A9 B) 8 C)7 D)6 E)5

3. xP@2x+ 1)+ (- 4)Q(x — 2) = 3x* — 2x3 + 4x2 - 16
bagintisi veriliyor.

o 7. Asagidakilerden hangisi x2-P(x) = P(x2) kosulunu
P(x) + 2Q(x — 7) polinomunun x — 5 ile boliimiinden

saglar?
kalan kagtir?

A)P(x) =x3 + 1 B) P(x)=2x + 3
A) 18 B) 20 C)24 D) 26 E) 32 C) P(x) = 4x2 + x D) P(x) = x2

E)P(x)=x2—4

8. (x+ 1)P(x) = x* + 3x3 + 2 esitligi veriliyor.

Buna gore, P(x) polinomunun x2 + 2 ile béliimiinden

4. P(x + 1)P(x — 1) = 4x% — 4 esitligini saglayan P(x) kalan nedir?

polinomunun katsayilar toplami kag olabilir? A)—4x -2 B)—4x + 1 C)-2x+1

CAP D) —2x + 7 E)3x-2 e
A)-3 B) -1 C)0 D) 2 E)4 ) )% 55




9. P(x) ve Q(x) polinomlarinin birer ¢arpani (x — 1) oldu- 13. P(%) — 24 Ay 41 polinomu veriliyor.

guna gore, agsagidakilerden hangisi (x — 1) ile kalan-

si1z béliinmez? P(x - 3) iin x — 1 ile béliimiinden kalan kagtir?

A) P(x) + 2Q(x) B) P2(x) + x-Q(x) A) 15 B) 13 C)12 D) 11 E) 10
C)P(x) + Q(x) + x -1 D) P2(x)-Q3(x)
E) P(x)-Q(x) — 1

14. P(x) = 3x1903 + 2x78 _ 3x49 + 7 polinomu veriliyor.

P(x + 4) polinomunun x + 5 ile béliimiinden kalan
10. P(x + 1) —x =3 -4Q(x)
kacgtir?
Px-2)+1=x+Q(x+1)
. A) 12 B) 11 C)9 D)7 E)5
ve P(0) = -6 ise P(-4) kactir?

A)-2 B) -1 C)0 D) 1 E)2

e
—

15. Ikinci dereceden bir P(x) polinomu x2 + 4x + 6 ile tam

bollinmektedir.

11. P(x) = 2x3 + mx — 2 polinomu veriliyor. P(x) in (x + 1) ile béliimiinden kalan 9 olduguna gére

(x + 2) ile boliimiinden kalan kagtir?
P(x + 2) — P(x) polinomunun x — 1 ile bélimiinden

kalan 56 ise m kagtir? A1 B) 2 C)3 D) 4 E)6

A)5 B) 4 C)3 D)2 E) 1

B H) - - - _ _ .I
12. P(Q(x + 2)) = x2 + 3x — 5 ve Q(x — 1) = 2x + 3 polinom- 16. Ikinci dereceden bir P(x) polinomu x — 1 ve x — 3 ile
- ayri ayri tam béliinmekte ve x — 2 ile béliimiinden
lari veriliyor.
CAP kalan 3 olduguna gore, P(x) in sabit terimi nedir?

P(x) polinomunun x — 1 ile béliimiinden kalan kagtir?
A) -4 B) -6 C)-8 D)-9 E)-12
56 A)-9 B)-3 C)—1 D)0 E)2

1.JE[2.]B[3./c]4.]D[5.]C|6.|A]7.]D 8.[Al9.[E [10. B[11]D [12.] c[13.] B [14.]c[15] E 16, D]




Calismaktan; bir cezadan, bir sikintt
harekettir. Calismak; ilk sikintilara ve i

siddetli bir zeoktir. Calismay: ceza s

tanimamak, tabiata karse haksizl

1. P(x) bir polinomdur. P(x) + P(x2) = 2x2 + 2x — 6 5. P(x=1)+P@2x)=9x+7
ise P(x) polinomu hangisidir? olduguna gore P(1) kagtir?
A) 2x — 1 B)2x + 1 C)2x-3 A)3 B)5 C)7 D)8 E)9
D)2x+3 E) 2x2 + x

2. P(x) polinomunun x + 3 ile boliminden kalan —4, bolim

A(x) dir. A(x) polinomunun x — 1 ile bélimiinden kalan 2 P(x+1)
6. — XT1)
dir. Q(x-3)+3

P(x + 2) polinomunun sabit terimi 5 ise Q(x — 3) poli-

=x2 + 4x -1 esitligi veriliyor.

- - 2+ - - e g . -
Buna gore P(x) polinomunun x“ + 2x — 3 ile béliimiin nomunun katsayilar toplami kagtir?

den kalan hangisidir?

A) % B)3 C)1 D) —% E) —%
A)2x -6 B) 2x + 2 C)—4x +8
D) —-4x -6 E)6x -3
7. P(x)=x3+x2 + mx + n polinomu veriliyor.
P(x) polinomunun (x — 1)2 ile bélimiinden kalan
3x + 5 ise (m, n) ikilisi hangisidir?
3. (x+1)PX)=x3+x2+4x + 4 A)(-2,-8) B) (-2, 8) C)(-1.4)
esitligini saglayan P(x) polinomu hangisidir? D) (1,-4) E) (0, 6)
A)x2+4 B)x2+3 C)x2 +x
D) x2 - x E)x2+x—1

12 mx +n r
8. = +
8-x> xZ+2x+4 X2
ifadesini saglayan m, n, r gergek sayilari igin

4. P(x) = x3 + 6x2 + 12x + 11 polinomunun x+3/2 +2
m + n —r kagtir?

ile béliimiinden kalan kagtir? CAP —_—
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6 57
A1 B) 2 C)3 D)4 E)8



~0
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9. (x—1)P(x)=x3+3x2 - ax
esitligini saglayan P(x) polinomu hangisidir?

A) 4x — x2 B) 2x + x2 C) x2 + 4x

D) x2 — 2x E) x2 — 4x

10. (x - 2)-P(x) = x3 — 2x2 + x + a esitligi veriliyor.
Buna gore, P(x) polinomunun x — 2 ile béliimiinden

kalan kagtir?

A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5

11. P(x2 + 1) = x* + x2 + 1 polinomu veriliyor.

P(x) polinomunun x — 4 ile bélimiinden kalan kagtir?

A)9 B) 10 C) 11 D) 12 E)13
12. d[P?(x)-Q(x3)]=12 ve d[% =1

olduguna goére, d[P(x2 + 1)-Q(x)] kagtir?

A)3 B)5 C)6 D)7 E)8

m+6
13. P(x) = 3xM-2 + 2x*~M + 5x — 3 bir polinomdur.

Buna gore, m kag farkl deger alabilir?

A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5

14. (x2 - 2x)P(x) = x* —2x3 —xZ + mx + n
esitligini saglayan P(x) polinomu hangisidir?

A) x2 -1 B) x2 — x C)2x—1

D)x2 -2 E)2x2-3

15. P(x + 1)'P(x) = 9x2 + 21x + 10
esitligini saglayan P(x) polinomu hangisi olabilir?

A) 2x +1 B)2x + 3 C) 3x +1

D) 3x + 2 E) 3x + 4

) Px=1|_

16. d Q(x)+2

5
d[P2(x)-Q(x3 - 1)] = 21
ise d[P(x)] + d[Q(x)] kactir?

A)6 B)8 C)9 D) 11 E) 17

1.]cl2]B[3.JA[4]Al5.]D[6.[E[7.[B[8.]E[9.[c[10] E 1] E[12]E[13. C[14[AT15. D [16.[C




Bir seyi gergekfen yapma

istemeyen ma.

P(x) polinomunun x2 — 9 ile bélimiinden kalan 2x + 5 dir.

P(x) polinomunun x + 3 ile béliimiinden kalan kagtir?

A)-11  B)-6  C)-1 D)3 E)5

P(x) bas katsayisi pozitif olan bir polinomdur.

P(P(x)) = 9x + 4 esitligini saglayan P(x) polinomu

hangisidir?
A)3x -2 B) 3x + 1 C)3x+3

D) 3x —1 E)3x +2

(x + 2) ifadesi P(x) = x3 — ax2 + b polinomunun garpan-

larindan biridir.

P(x) polinomunun (x + 1) ile bolimiinden kalan 1 ise

a + b kagtir?

A)—2  B)-1 C)0 D) 1 E)2

ne N ve P(x) = x2" + 2x3" — 3x5" + 3 polinomunun

x" + 1 ile boliimiinden kalan kagtir?

A)6 B)5 C)4 D)3 E)2

P(x) = (x2 + 1)(x2 - 3) ve

Q(x) = xM(x2 + 1)2 — 1 polinomlari veriliyor.
dx2-P(x)] - d[Q(x)] = 16 ise d[Q(x3)-P%(x)] kagtir?

A)38 B)34 C)29 D)27  E)18

P(x — 3) = x3 + 2x2 + 3x + ¢ polinomu veriliyor. P(x + 1)

polinomu x + 3 ile kalansiz bélinuyor.

Buna gore, P(x) polinomunun x + 4 ile béliimiinden

kalan kagtir?

A)-8 B)-5 C)1 D)3 E)6

P(x) =x3—x2, Q(x) = X2 — 2x ve

R(x) = x3 — 3x2 + 2x polinomlarinin en kiigiik ortak
katlari K(x) ise K(x + 1) polinomunun x — 1 ile bolii-

miinden kalan kagtir?

A)-2  B)-1 C)0 D) 1 E)2

P(x) polinomunun (x + 1)(x — 2) ile béliminden kalan
2x + 1, (x — 1)(x + 8) ile bolimiinden kalan —4 tir.

P(x) polinomunun x2 — 3x + 2 ile béliimiinden kalan
nedir?

A)3x-7 B) 6x — 4 C)9x-13

D) 10x + 3 E)12x+5

P
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12.

60

P(x) = 2x8 — 3x* — ax? — 4x

polinomunun x2 - 1 ve x2 + 1 ile boliimlerinden

kalanlar ayni ise a gergek sayisi kagtir?

A)O B) 1 C)2 D)3 E)4

(x + 1)-P(x + 1) = x3 + x2 + 3x + m esitligi veriliyor.

Buna gore, P(x) polinomunun x — 3 ile béliimiinden

kalan kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)7 E)9

P(x) = (x — 1)™ + (1 — x)2" * 1 polinomu x — 3 ile tam

bélunuayor.

Buna gore, m ve n arasindaki baginti asagidakiler-

den hangisidir?

A)m=n B)ym=n+1 C)2m=n+1

D)m=2n+1 E)m=2n

P(x) = x3 + ax + b polinomu (x — 2)2 ile tam béliiniyor.
Buna gore, a + b kacgtir?

A)-4  B)-2 C)2 D)4 E)6

CAP

13.

14.

15.

16.

(x+ NHP(x+1)=x3+1
esitligini saglayan P(x) polinomu hangisidir?

A)x2—x+1 B) x2 —2x + 1

C)x2-3x+3 D)x2—4x+3

E)x2+6x+3

P(x + 2) = 4x2 — m(x — 1) + 6n polinomu veriliyor.

P(x) polinomunun x — 3 ile béliimiinden kalan 17 den
kiiglik pozitif bir tam sayi ise n dogal sayisinin alabi-

lecegi degerlerin toplami kagtir?

A)1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

P(x) polinomunun x — m ile bélimiinden kalan n ve x —n

ile boliminden kalan m dir.

P(x) polinomunun (x — n):(x — m) ile béliimiinden

kalan 4x + 5 ise m kagtir?

m-2 B-2 o2 D-3 B

P(x) = x3 + 3x2 + mx + n polinomunun x2 ile bélimiin-
den elde edilen boliim ve kalan polinomlar ayni ise

P(x) polinomunun x + 2 ile boliimiinden kalan kagtir?

A)4 B)5 c)7 D)8 E) 10

1.]c[2]B[3.JA[4B]5.]Al6.[A]7.[C[8.]Cc]9.[c[10]D]11]D[12]D[13]c[14[Cc [15. D [16.[B




Hicbir zafere cic

1. x*+23-x2+x— 4| X2 +2x -5 I 5. P(x) polinomu ligiincii dereceden bir polinom fonksiyonu
olmak Uzere,

- K)

P(-1)=P(-2) = P(3) = 0 ve P(0) = 4 olduguna gore, P(1)
Yukarida verilen bélme isleminden elde edilen kalan

kagtir?
hangisidir?
A-2 B -+ )2 D) 4 E)8
A)-7x + 16 B)—7x + 19 C)-7x +10 3 3
D)-7x+7 E)-7x+5

6. Katsayilar toplami 4 olan bir P(x) polinomunun x -2 ile

boéliminden kalan 9 dur.

Buna gore, P(x) polinomunun x2 — 3x + 2 ile boli-

miinden kalan hangisidir?
2. P(x2+ 3x) = (x2 + 3x)2 + 2x2 + 6x + 5 polinomu veriliyor.

Buna gore, P(2) kagtir? A)4x=5 B)2x -4 C)5x—1
D)3x -2 E)4x -3
A) 4 B)5 C)8 D) 13 E) 15
3. 2412 x=ax5+ bx3 + cx + d ) Px+1)+2x-3 _ » B T,
(x )¢ X = ax X X 7 —Q(x—1)+5 x“ + 4x —1 esitligi veriliyor. :)
olduguna goére, a-b —c-d kacgtir? Q(x) in katsayilar toplami -3 ise P(x) polinomunun
x — 3 ile béliiminden kalan kagtir?
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6
A)-22 B)-18 C)-16 D)9 E) 21
4. P(x)=3x3—(a+1)x2—bx+2a+b+1 8. a,be Z* olmak lzere,
polinomu x2 — x ile tam béliinebildigine gére, a + b P(x) = (x=8)2* 1+ (x —2)2 + 4>~
kagtir? polinomunun x - 6 ile tam béliinebilmesi igin a ve b
! - - o o 9
A)-2 B) -1 )0 D) 1 E)2 Eiip arasindaki hangi baginti saglanmalidir?
A)a=2b B)a+b=1 C)a=b 61

D)a=b-1 E)a+2b=1
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9.

10.

11.

12.

P(x) X2 —2x +4
| Q(x)

3x+1

Q(x) X+2
_ B(X)
=N

olduguna gére, P(x) polinomunun x3 + 8 ile bolii-

miinden kalan hangisidir?

A)x2-3x +4 B)2x2-9x + 5

C)-3x2 + 9x + 11 D)4x2+ 11x -7

E) -3x2 + 9x — 11

P(x) polinomunun (x2 + 1)(x — 3) ile bélimiinden kalan
2x2 — 3x tir.

Buna gére, P(x) polinomunun x2 + 1 ile béliimiinden

kalan asagidakilerden hangisidir?

A)2x — 1 B) 3x + 2 C)-2x-5

D) -3x -2 E)—4x -3

Bas katsayisi 3 olan uglinci derece bir P(x) polinomu-

nun carpanlarindan biri (x2 — x + 3) tiir.

P(-1) = 20 olduguna gore, P(x) polinomunun katsayi-

lar toplami kagtir?

A)36  B)30 C)28 D)26  E)20

x-P(x) + P(—x) = 2x2 + x + 3 esitligi veriliyor.

P(2x — 1) polinomunun x — 2 ile béliimiinden kalan

kagtir?

A3 B)4 C)5 D)7 E)9

CAP

13.

14.

15.

16.

P(x) tglinct derece bir polinomdur.

P(0) = P(-1) = P(2) = 0 ve bas katsayisi 4 olan polino-

munun x — 1 ile béliimiinden kalan kagtir?

A)-16 B)-14 C)-12 D)-10 E)-8

P(x) polinomunun x3 — 8 ile béliimiinden kalan

x2 = 2x + 5 dir.
P(x)'in x2 + 2x + 4 ile béliimiinden kalan nedir?

A) —4x + 1 B) —3x + 1 C)-2x + 1

D) -2x + 2 E)4x + 3

Asagidaki polinomlardan hangisi P(-x) = —P(x) sarti-

ni saglar?

A) P(x) = x2 + 4x B) P(x) = x3 + 3x

C) P(x) = x* + 2x D) P(x) = 2x8 + 3x2 + 4

E) P(x) = x2 + 8x + 10

P(x) = (x + 1)2m *1 + (1 —x)2n * 6 + 7 polinomunun
x + 3 ile boliimiinden kalan 7 ise m ve n arasindaki

baginti asagidakilerden hangisidir?

A)m =4n B) 2m = 3n C)im+2n=6

D)m+2n=5 E)2m-4n=11

1.[A[2]D[3.JAJ4]E[5.[E[6.[C[7.[E[8.[D]9.]E[10]D 11]B[12]E[13]E 14 A[15]B [16.]E




sorunlarla ugrasmaktan vazgecmea

Azim paha bigilmezdir: "Cok zeki

P(x) polinomu bas katsayisi 2 olan uglincu dereceden

bir polinomdur.

P(-1) = P(0) = P(-2) = -1 olduguna gore P(x + 1) poli-
nomunun sabit terimi, katsayilar toplamindan ka¢

eksiktir?

A) 52 B)40 C)36 D)24  E)12

P(x) + 2Q(x) polinomunun x — 1 ile bélimiinden
kalan 8; P(x + 2) — Q(x + 2) polinomunun x + 1 ile
béliimiinden kalan 5 ise P(x + 3) polinomunun x + 2

ile bolimiinden kalan kagtir?

A)4 B) 6 C)7 D)8 E)9

P(P(x —2)) = 2(m + 1)-x2 — m(x + 1) — 5x esitligi veriliyor.

P(x + 1) polinomunun sabit terimi 2'dir.

x — 2 ifadesi P(x) polinomunun bir ¢arpani ise m

kagtir?

C)0 D)-3 —1—75

A) 14

~Nw

B)

[N

(x — 2)P(x — 3) = x2 + mx — 6 esitligi veriliyor.

Buna goére, P(x — 3) polinomunun x - 2 ile béliimiin-

den kalan kagtir?

A)8 B) 7 C)6 D)5 E)4

URRAN

P(x) polinomunun x3 + 4 ile béliimiinden kalan x + 2,
Q(x) polinomunun x3 + 4 ile bdliimiinden kalan
x2 + x - 1 ise, P(x) + Q(x) polinomunun x3 + 4 ile

boliiminden kalan kagtir?

A) X2 +2x + 1
C)x2+2x+4

B) X2 + 2x — 2
D)x2+2x+6
E)x2+2x+8

P(x) = x5 + 3 + ax + a — 2 polinomu (x + 1) ile tam

boélinebildigine gore, a gergek sayisi kagtir?

A)-3 B) -4 C)-5 D) -6 E)-7

P(x) polinomunun x — 3 ile béliimiinden kalan 3 oldu-
guna gore [P(x2 + 2)]2 - P(2x + 5) — mx = 5 esitligini

saglayan m gergek sayisi kagtir?

A) -2 B) -1 C)0 D) 1 E)2

P(x) ve Q(x) uglincii dereceden polinomlar olmak
kosuluyla asagidakilerden hangisi kesinlikle dogru-
dur?

A) P(x) + Q(x) in derecesi 3 tur.

B) P(x)— Q(x) in derecesi 2 dir.

C) P(x)-Q(x) in derecesi 9 dur.

D) P(x)— Q(x) sabit polinomdur.

E) P(x)-Q(x) in derecesi 6 dir.
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13. P(x) = (2x3 + x2 — x + 3)2 polinomunun bir terimi ax*

P2x—1) (x*+4)| _ P(X)+3]_
9. d Q(x)—1 12 ve d[ Q(x) ] 2 ise a kactir?
olduguna gére d[P(Q(x2 - 1))] kagtir?
A)O B) -1 C)-2 D)-3 E)-4

A) 100 B) 98 C) 96 D) 94 E) 90

14. P(x + 1) = (x — 2)% + x — 2 ise P(x2 + x + 1) polinomu-

e hAGm ”
10. P(x?) + P(x) = 3x? + 3x — 2 esitligini saglayan P(x) nun x — 1 ile béliimiinden kalan kagtir?

polinomu igin P(x + 1) hangisidir? A)5 B)4 C)3 D) 1 E)0
A)3x—1 B) 3x C)3x+1

D) 3x + 2 E)3x -2

15. P(x) = 3x3 + mx2 — 5x + n polinomu (x — 2) ve (x + 1)
e tam boliiniiyorsa asagidakilerden hangisine de
tam boliinir?

A) 3x—1 B)x-3 C)-3x-1

11. P(x) =2x3 —3x2 + mx + 2 ve

Q(x) = x* = x2 + (n + 1)x + 3m D)x+3 E)3x-3

polinomlarinin ortak ¢arpani x — 2 ise m + n kactir?

1 e 5 _
A-— B C -5 D)-1 E)0
16. P(x) = 2x3 — 3x2 — 29x + m polinomu (x + 2) ye kalan-
siz béliiniiyorsa, P(—%) kactir?
12. P(x) = x2 + kx + 4 polinomunun (x — 1) ve (x + 1) ile CAP A) _3 B) -1 c)0 D) 1 E) 3
2 2

bolumlerinden kalanlar esit ise k kagtir?

A)-2  B)-1 C)0 D) 1 E)2

1.[c[2]B][3.]D[4]D[5.]Al6.]C[7.]B]8.[E[9.[c[10]D H1]AT12] Cc[13]D [14. E [15] A [16] C




P(x) = x3 — 15x2 + 75x — 132 polinomunun x+3%/2 -5

ile bélimiinden kalan kagtir?

A)-11 B)-9 C) -7 D)-5 E)-3

P(3/x2) = 2x8+ 3x* — 5x2+ 7 olduguna gére P(x) poli-
nomu hangisidir?

A) x9+3x8-5x3+7

B) 2x9+3x8-5x3-1

C) 2x9+3x6-5x3-7

D) 2x9+3x8-5x3+7

E) 2x9-3x8-5x3+7

Gergel katsayili P(x), Q(x) ve R(x) polinomlari veriliyor.
Sabit
P(x)-Q(x + 1) = R(x) esitligi saglaniyor.

terimi sifirdan farkh P(x) polinomu igin,

P(x) in sabit terimi R(x) in sabit teriminin 3 kati ise,

Q(x) polinomunun katsayilar toplami kagtir?

1

1
A)6 v

B) 3 C)1 D)3 E)6

2 20 = 40 2 1
(X€=x+1)20 = a,x* + .. +ax* +ax' +a

olduguna gére, cift indisli terimlerin katsayilar top-

lami olan a,  + azg + ... + a, toplaminin degeri kagtir?
A) 320 B)1+3%

1+320

D)~

P(x) polinomunun x2 — x + 1 ile béliimiinden kalan
2x + 3 ise, [P(x)]2 polinomunun x2 — x + 1 ile bolii-

miinden kalan asagidakilerden hangisidir?

A)BXx +5
D)12x + 6

B) 12x + 4 C)9x +2

E) 16x + 5

P(x) polinomunun x2 — 2x — 8 ile béliimiinden kalan
x + 2 ise, [P(x)]2 polinomunun x - 4 ile béliimiinden

kalan hangisidir?

A)16  B)20 C)22 D)24  E)36

P(x) = (x2 — 5x + 25)A(x) + 2x — 3
A(x) = (x + 5)B(x) — 4 ve

P(x) = (x3 + 125) E(x) + K(x) — 4x2
olduguna gore K(x) hangisidir?

A) 22x — 103
C) 20x + 400

B) 22x — 400
D) 22x + 400
E) 20x + 397

P(x) — P(x + 1) = 3x2 + 5x + 4 esitligi veriliyor.
Buna gore, P(3) — P(0) kagtir?

A)-60 B)—42 C)0 D)20  E)50




10.

1.

x say! tabani olmak uzere,

P(x) = (32423), polinomunun x + 1 ile bdliimiinden

kalan nedir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

P(x) bir polinom ve

P(x—1)+xP(x+1)=x3+5x2+ 7x +3
olduguna gore, P(x) in katsayilari toplami kagtir?

A)5 B) 6 C)7 D)8 E)9

P(x) 4. dereceden bir polinom fonksiyonu olmak uzere,
P(1) = P(-1) = P(2) = P(-3) = 0 ve P(0) = 12 dir.

Buna gore, P(x) in x + 2 ile bolimiinden kalan kagtir?

A)24  B)12 C)-6 D)-12 E)-24

= ) 12. P(x) = (38x2 - 43 + (2x + 15

66

polinomunda x2 li terimin katsayisi kagtir?

A)172 B)176 C)180 D)184 E)192

CAP

13.

14.

15.

16.

Bas katsayisi 3 olan 3. dereceden bir P(x) polinomunda

P(2) — P(1) = 34 ve P(-1) — P(0) = 4 tur.

Sabit terimi 5 olan bu polinomun katsayilar toplami

kagtir?

A)9 B) 10 C) 1 D) 12 E)13

P(x) = mx3 + nx? + px + 1
polinomu (x — 2)3 ile tam béliiniiyorsa 2n + p kagtir?

A)0 B) 4 c)8 D)12  E)16

Bir P(x) polinomunun x’ — 8 ile béimiinden elde edi-
len bolim ve kalan esit ise, P(x) in derecesi en gok

kag olabilir?

A) 11 B) 13 C) 15 D) 17 E) 19

P(x) | Q)
= IB()

K(x)
Yukaridaki polinom boélmesinde Q(x) in derecesi 8,
B(x) in derecesi K(x) in derecesinden 2 fazla oldugu-
na gore, P(x) in derecesinin alabilecegi en biiyiik ve

en kiigiik degerlerin toplami kagtir?

A)23 B)24 C)25 D)26  E)27

1.[B[2]D[3.]B[4.]D[5.]E[6.[E[7-[A]8.[B[9.]E[10]Cc M1]E[12]D[13]Cc 14 A[15]B [16.]E







[ Bolim 2 Kazanimlari
Kazanim 1, 2 . Ortak carpan paratezine alma yontemini kavrar.
Kazanim 3, 4 . Gruplandirma yéntemini kavrar.
Kazanim 5 . Ortak ¢arpan parantezine alma ve gruplandirma yontemlerini kullanarak kesirleri sadelestirir.
Kazanim 6,7,8,9, : Tam kare 6zdesliklerini kavrar.
10, 11,12

Kazanim 13, 14,15, : ki kare farki 6zdesligini kavrar.
16,17, 18,
19, 20

Kazanim 21, 22 . Iki terimin toplaminin kiipi ve farkinin kiipli 6zdesliklerini kavrar.

Kazanim 23, 24, 25, : Kupler toplami ve kipler farki 6zdesliklerini kavrar.
26, 27, 28

Kazanim 29, 30,31, : ax? + bx + ¢ i¢ terimlisini carpanlarina ayirir.
32,33

Kazanim 34, 35,36 : ax?+ bx + c (ig terimlisini tam kareye tamamlar.

Kazanim 37 . Terim ekleme—cgikarma yoluyla tam kareye tamamlama yontemini kavrar.
Kazanim 38 . Degigken degistirme ydntemini kavrar.

Kazanim 39 o x" F y"ifadesinin agilimini kavrar.

Kazanim 40 o (x F y)" ifadesinin agiimini kavrar.

Kazanim 41 . Kesirleri garpanlara ayirma yontemlerinden uygun olanlari kullanarak sadelestirir.
Kazanim 42 . Rasyonel denklemleri ¢dzer.

Anahtar Kelimeler

Ortak Carpan Parantezine Aima
Gruplandirma

Ozdeslik

Ug Terimli

Tam Kareye Tamamlama
Degisken Degistirme
Sadelestirme



CARPANLARA AYIRMA
YONTEMLERI

[ Ortak Carpan Parantezine Alma ]

Her terimdeki en blylk ortak ¢arpan bulunarak bu car-
panin parantezine alma iglemidir.

A.x+A.y—-A.z=A-(x+y-2)

SED

Toplam ve fark durumundaki ifadelerin ¢carpim seklinde

gOsterilmesine garpanlara ayirma denir.

F T L TF =) () 0)

(5) <)

a-b=-(b-a),
(@a-b)2=(b—-a)ve
(a—b)3=—(b —a)3 olduguna gore,

_a\n it
(a—b)= { (b—a) . n glﬂ'lse
—(b—a)"”, ntekise
dzelligi vardir. Ozetle, n € Z olmak lizere, gikarma isleminin
herhangi bir gift kuvvetinde sayilar yer degistirebilir ancak

kuvvet tek ise parantez (-) eksi ile garpilir.

[ Gruplandirma Yontemi J

Dort veya daha fazla terimin toplami, farki seklinde veri-
len ifadelerin hepsinde ortak bir ¢arpan yoksa ikiye iki, Uce iki

vb. gruplandirma yapilir.

Gruplandirma sonunda elde edilen terimlerde mutiaka CAP
bir ortak ¢arpan bulunmalidir. Eger ortak ¢arpan elde edile-
mezse, yapilan gruplandirma degistirilerek yeni bir gruplan-

dirma denenmelidir.

Q) Noturem



Asagidaki ifadeleri garpanlarina ayiriniz.

KONUIKAVRAMA

1. (@a—=b)(m +n)—(b-a)2m - 3n)
kazaNim 4Q)

Asagidaki ifadeleri carpanlarina ayiriniz.

1. 8x+ 12y

2. (y-x)Na-3)-(x-y)5-a)

2. m2-4m

3. 15a%-10a2 + 5a

3. (@a-b2(b-c)+(b-a)d
4. x3-5x2-x

5. x2m_xm
6. 49xy? + 14xy

4. (x—y)y-2zP-(z-yP2x +y)

7. 3x2+ 15xy + 9x3

z 22 CAP 5 2m-n)f+4(n-m)p

1.2x + 3y)| [2.m(m - 4)] [3.6a(3a2 = 2a + 1)] [4.x(x2 - 5x— 1)

I—S—.Ixm(xm - 1)| Ii]7xy(7y+2ﬁ H3x(x + By + 3x2) \-8—:52&0 E 32—X)

[1.] - b)3m - 2n)| [2.oy - %) [3.fa-bP@b-2-0)
(4.1 - 2%(x + 2y)| [5.F2(m - n)T]




N

N

Asagidaki ifadeleri garpanlarina ayiriniz.

Xy + Xz — ay — az

2yx + my — mn — 2nx

Xy —xz + 3y — 3z

ad —a2b + ab - b?
a3 — ab + a2b3 - b?
2a2-6ab +a-3b

2x2 + 2xy2 — yx —y3

10% + 8k — 15k — 12k

1.y +2) (x-a)| [2.Jiy—n) @x+m)] [3]y-2) x+3)
4.](a—b) (a2 +b)| [5.][(@2 = b) (a + b3) [6.](a - 3b) (2a + 1)

7.[(x + y?) 2x—y) [8]2" - 34(5% + 4¥)

kaanim 4O
1. x-y=4vex+z=6ise

Xy —yz + xz — y2 kagtir?

A)10  B)9 C)8 D)7

2. a-b=6veb-c=6ise
ab —ac + a - b2 + bc - ¢ kagtir?
A)50  B)48

C)46  D)44

3. 2b-a=-3ve2x-3y=5ise
4ax + 12by — 6ay — 8bx kagtir?
A) 30 B) 28

C)26  D)25

4. x+y=5vex?—xz+xy—-yz=10ise

2x +y —z kagtir?

CAP
A)5 B) 6 c)7 D)8

[1.]c]| [2]8] [3.]A| [4]C

E) 24

KAVRAMA



KAVR'AMA

1?2

kaanim 4O

x3y2 — x2y3
xy? = x?y
kesrinin en sade sekli hangisidir?
A) —xy B) —x2y2 C) —xy?
D) xy E) x?y

ab? —a%b + a?b?
b2 — ab + ab?
kesrinin en sade sekli hangisidir?

a b
A)a B)b C)ab D) b E) a
(x=y)?+2(y—x)
(xt+y)x-y)—2(x+y)
kesrinin en sade sekli hangisidir?
_ XY py Xty
A)1 B) -1 C)x+y D)x—y E) xy
(2a—1)(b—3)—(1—2a)(3 — b)2
(1—2a)(3—b)(b—2)
kesrinin en sade sekli hangisidir?
A)b-3 B)3-b C)2a-1

D) -1 E)1

[1.]A] [2.]A] [3]c] [4]E]

CAP



REKISTIRME

Ortak Carpan Parantezine Alma ve Gruplandirma

1. a-b=4,b+2c=3olmak lizere,

afb+2c)-bb+20) ;0. 4esinin degeri kagtir?
a+2c

A1 B)% C)% D)% E) 2

a(b+c)+c(b—a)

2. 5
a‘+ab+ac+bc
ifadesinin sadelestirilmis bigimi hangisidir?
a b c
A)aer B)aer C)a+c
b b
D) atc E) b+c
3 x*=x3 - x+1
x3 + x2 x2 —X

ifadesinin sadelestirilmis bicimi hangisidir?
B) x C)1

E)x2 + 1

A)x -1

D)x+1

5ab — 5xb + xy —ay
X—a

ifadesinin sadelestirilmis sekli hangisidir?

4.

A)-1 B) 1 C)x—-5b

D)y - 5x E)y-5b

5.

6.

7.

CAP

4xyf2x72y2+y
2x—y
ifadesinin en sade sekli hangisidir?

A)2x -y B)2x -1 C)2x -2y
D) 2y — x E)2y -1
x + 2y = 0 olmak lizere,
2_
x278xy nin degeri kagtir?
8y“—xy
A)-3 B) -1 C)2 D)4 E)6

X2 —yx—x+y
x—1
ifadesinin en sade sekli hangisidir?
C)x+y

A)y-x B)x-y

D)x—1 E)x+1

8. (m-x)(n-y)+xy-x(y-n)-y(x-m)

ifadesinin esiti hangisidir?

A) mn B) xy C) —xy D) mx E) ny



X2 — 2xy 13. x-y=4,y—-z=8ise

9.
2y? - —xz—y?
oo Xy—xz—y t+yz orani kagtir?
ifadesinin en sade sekli hangisidir? X—z
—4 -1 8 32
_ A) — B) — C) = D) —
Ay XY B) - X C)x+y )3 )3 )3 )3
y y X—y
X y
D) X+y E) X—y
10. (x=y2(z=-x) + (x =272 (x-y)
ifadesinin garpanlara ayrilmis sekli asagidakilerden
hangisidir? 14. 2a+b=3,c-b=-8ise
A) (X —y)x+z)(y-2z) B) (x—y)(x—2z)(y + 2) 2ab - 2ac + b2 - bc kagtir?
C) (X _Y)(Z - X)(Z - y) D) (X + y)(Z - X)(Z - y) A) 12 B) 16 C) 18 D) 20

E) (x+y)(x—2)(y +2)

1. a+b=4vea-c=1ise
a2 + ab — ac - bc kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6 15. a—b=5vea—c=3ise

(a—-b)2- (a-c)+ (b-a) kagtir?

A)-50 B)-25 C)-15 D)-8

12. Asagidakilerden hangisi
(m-n)®(n—p)—(n-m)2 (p—n)

ifadesinin ¢arpanlarindan biridir?

16. a’b—a?bc
A)m—-n+p B) m +np CAP a’—ac
C)m+p—1 D)m+p ifadesinin en sade gekli hangisidir?
2
E) (m - n)? A)a B)ab C)a?b D)2P

1./p]2] B[3.][c]4.]E[5.|E]6.[ c|7.[B[8.] A]9.] B[10] c[11] c[12] E [13] C [14] E [15] A |16 B]

E) 24

E)-2



TAM KARE OZDESLIKLERI

1) (x +y)? =x2 + 2xy + y?
2) (x—y)? = x2 = 2xy +y?
3)(x+y+2)2=x2+y2+ 22+ 2(xy + xz + y2)

esitliklerine tam kare 6zdeslikleri denir.

GED

(a+by2#a?+b?

(a—b)2#a2—b?

() o)

Degiskenin bittn degerleri icin saglanan esitliklere 6z-

deslik, saglanmayan esitliklere de denklem denir.

Ornegin,

X —4x + 4 = (x - 2)2 ifadesi x'in biitiin degerleri icin sag-
landigindan bir 6zdesliktir.

x2 — 4x + 4 = x — 2 ifadesi de x'in bitiin degerleri icin

saglanmadigindan bir denklemdir.

CAP

) Notusem

75



kKAZANIM @)

1. ab=4vea+b=5ise

a2 + b2 kagtir?

A)25  B)19  C)18 D)17  E)15

[GIX (o)

A) Asagidaki ifadelerin agilimlarini yapiniz.

1. (4x + 5y)2
2. m-n=7vemn=18ise
m? + nZ kagtir?
2. (3a-2)? A) 85 B) 49 C) 36 D) 13 E)9
2
3 <x+l)
X
3. 2a+b=5vedaZ+bZ=24ise
a - b garpimi kagtir?
B) Asagidaki ifadeleri tam kare seklinde yaziniz. 1 1

A) 7 B) 3 C)1 D)2 E)4

1. x2+2xy? +y*

2. 4x2+4x+1

4. 9a2+4b2=40ve ab=2ise

3a - 2b nin pozitif degeri kagtir?

B) 1 C)2 D)3 E)4

3. 4x3- 12x2y + 9xy? AP Ao

76

A.[1.116x2 + 40xy + 25y2 | |2.0a2 —12a+4 |3.K2>+2+ —

B Jx+yv2? | [2]2x+ 2] [3kex-3y? | [1.[o] [2]A] [3.]A] [4.]E]




1.

2,

3.

4,

X (e)

x+y=—-4vex-y=3ise
x — y'nin pozitif degeri kag olur?

A)5 B) 4 C)3 D) 2

m+n=1vem?+n2=25ise

m — n farkinin negatif degeri kagtir?

A)-8 B)-7 C)-6 D)-5
x+y=5vex-y=4ise

x2 degeri kag olabilir?

A)25 B)16  C)9 D)4
a+b=y2 vea-b=-12ise

a* + b* toplami kagtir?

A)348 B)360 C)388  D)400

o] 28] Ble] [&lc)

1. 3x—2=7ise9x2+-% kactir?
X x2

A) 16 B) 28 C)37 D) 49
E) 1
2. 2a+§:6 ise a2+i kagtir?
a 4a2
E)—4 A) 12 B)9 C)6 D)3
3. 72+ 772 =5 olduguna gore,
492 + 4972 jfadesinin degeri kagtir?
E)3
) A) 25 B) 23 C) 21 D) 19
4. Jx +.f1_; =3 olduguna gore,
E) 412 2

X<+ lz ifadesinin degeri kagtir?
X

CAP

AT B) 11 C)47 D) 49

[1E] 2]c] [3]8] [a]c

E) 61

E) 1

E) 17

E) 51

KAVRAMA

"7



KAVR'AMA

8

1.

2,

3.

4,

3 _ ... x*+9
x-2= 5ise 2 kagtir?
A) 31 B) 25 C)19 D) 17

2 - 4x— 5 = 0 ise 4x2+2> Kagtir?
X

A)2 B) 4 C) 16 D) 20

a +%= 4 ise a% — 14a? + 6 ifadesinin degeri kagtir?

A)5 B) 4 C)3 D)2
a+ Do 7 olmak lizere,
a-3
(a— 3)2 + 9 v ifadesinin degeri kagtir?
(@a-3)
A)12 B) 11 C)10 D)9

(A7) (2] BI) [@lc

E) 15

E) 36

E) 1

E)8

cap 4

(X (1)

aZ-ab=7veab-b2=-2ise

a — b'nin negatif degeri kagtir?

A)-5 B) -4 C)-3 D)-2 E) -1
x2 +3xy =72 ve y2 — xy = -8 ise
x + y'nin pozitif degeri kagtir?
A) 11 B) 10 C)9 D)8 E)7

25 4 16 . -

4,10 ?

% 3 + 25 isleminin sonucu kagtir?

1 1 4 5 6

Nz B 95 DPg By

v293-301+ 16 igleminin sonucu kagtir?

A)300 B)299 C)298 D)297 E)296

[1:c] [2]p] [3]A] [4]D]



A)

B)

CLIX G2) o

Asagidaki tam kare agilimlarini yapiniz.

1. x_y+z=10vex2+y2+zz=20ise

(a—b+c)? —-Xxy + xz — yz degeri kactir?

(3x — 2y + 42)2

a2 + 4b2 + c2 kagtir?

Acihimlari verilen agagidaki ifadeleri tam kare sek-

linde yaziniz.

x2 +y2 + 22 — 2xy — 2xz + 2yz

2
<i—%+%> 2. a-2b-c=8ve2ab+ac—2bc=18ise

9a2 + 16b2 + ¢2 — 24ab — 6ac + 8bc 3. 9x2+4y? + 22 = 81 ve bxy + 3xz — 2yz = -72 ise

3x — 2y — z kag olabilir?

CAP
[1.]a2 + b2 + c2 - 2ab + 2ac - 2bc B.J1.[x -y -2)?|
a® , b* c¢* 2a 2 2 h;- l; l_
b2 2 a2 ¢ b a [A.T2.]0x% + 4y + 1622 — 12xy + 24xz — 16yz] [B.]J2.(3a - 4b—c) |
[ 71 . 4.9 4.6 12 2
=t = = ——= c
A8 Ty e e B. 3. +2)

[c.[1:]49] [2.]100] [3.]15 veya —15]

KAVRAMA
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REKISTIRME

Tam Kare Ozdeslikleri

1 5. m-n=5vem?-n2=12ise

1. m—-—=5ise m2+i kagtir?
m m?2

4 + n* toplami kagtir?
A) 23 B) 25 C) 27 D) 29 E) 31 m® + n® toplami kactir

A)144 B)169 C)194 D)200 E)216

6. a +%= 3ise a —% nin pozitif degeri kagtir?

N
oo

b_,.. a’ b?
75—9 ise ¥+? kactir?

A)3 B) 4 C)v¥3 D)5 E) 2v/3
A) 77 B) 79 C) 81 D) 83 E) 85

7. 2x—%:4 ise 2x+% ifadesinin negatif degeri kag-
3. x,yeR* ,x-y=5vex2+y2=15 tr?
Idug ore, x +y k ? - 7
olduguna gore, x + y kactir A) 2/ B) —2/70 o) 27
A)4 B)S c)é D)7 E)8 D) —3,/10 E) —3/11

8. m-n=3vem-n=1ise
4. Pozitif iki sayinin farki 5, carpimlari 24 ise kareleri

m + n kag olabilir?
N
toplami kagtir? CAP

80 A) 69 B) 72 C)73  D)81 E) 84 A)Y5  B)yY7 C)¥11 D)/13 E) /17



9. x+2y=9vex-y=4ise
X — 2y'nin negatif degeri kacgtir?

A) -1 B)-3 C)-5 D)-7 E)-9

10. Yx—yy=3 ve x-y=4 ise
x +y kagtir?

A)13  B)12  C)9 D)6 E)5

11. a2+ b2+4c2=14ve

ab + 2bc + 2ac = 11 ise

a + b + 2c hangisi olabilir?

A)9 B)8 C)7 D) 6 E)5
12. 3x+1—= 10 ise
3x
81x4+1
—=—— kactir?
9x2 ¢

A)95  B)9  C)97 D)98  E)99

13. a2-5a+7=0ise
a?+ 4—2 kagtir?
a

A7 B) 11 C)13  D)15

14. Jya+yb=3vea-b=4ise
a2 + b2 toplami kagtir?

A) 17 B) 25 C)28  D)33

15. x2 + xy =17 ve

4y? + 3xy = 8 ise
x + 2y'nin pozitif degeri kagtir?

A)3 B) 4 C)5 D)6

CAP 16. x—y=3vex-y=6ise
x* + y4 toplami kagtir?

A)316 B)344 C)369 D)372

1.]c|2] D[3.]B]4. c[5.[c|e]D]7.]B[8.] D]9.| D[10] A|11] D[12] D[13] B[14] A[15] C[16] C

E)17

E) 37

E)7

E) 396
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iKi KARE FARKI OZDESLIGIi

X2 —y2=(x-y) (x+y) <)

ifadesine iki kare farki 6zdesligi denir.




kATaNIM 4D

Asagidaki ifadeleri garpanlarina ayiriniz.

1. A2-B?
2. 9x2 - 4y?
Asagidaki garpma iglemlerini yapiniz.
3. a-b
1. (m+4)-(m-4)
4. Ja-yb

2. (2a-5)-(2a+5)
5. (2013)2 - (2012)

3. (5x—2y) - (5x +2y)

6. x10_y10 4. (x+2y-2)-(x+2y+2)

5. (a-b-c)-(a+b+c)
7. 16a*-81b*

6. (y-2)-(y+2)-(y?+4)

8. (x—yP-(x+y)?

7. (x=1)-(x+1)-(x2+1)- (x*+1)

9. a2+2a+1-b?
8. (a"+b") - (a"-b")

10. (a+b+c)2-(a-b-c)? 9. (8/x—8/y)-(8/x +8/y)

cQP 10- (X%+y%)‘<x%—y%><(xw)
1.4A-B) (A+B) |2f3x-2y) 3x + 29)| [3]va - vb)(/a + vb) | -
NA T A5V (AT w4 Ja025| [6.J5 = y5) (x5 + y5 83
m(v’a- Vo ) (4 a + :b)‘zﬂozﬂ M(x ¥5) (8 +y ﬂ A7) Ei=2) Bl [ale 72
@(2a—3b)(2a + 3b)(da? + 9b?)| |ﬂ-4xY‘ Bl 22—+ cF] [6ly —16] [Fe—1] [8]e2—2]

[9.fa+1-b)a+1+b)| |10 Jtao + ) [o. 3 -3y [10.] 22 |




KAVR'AMA

kazanim 4D kazaNim 4D

1- X—y=y—Z=5ise (X—y)2—(y+X)2

x2 + z2 — 2y? ifadesinin degeri kagtir? Xy
ifadesinin en sade sekli hangisidir?
A)70 B)60  C)50 D)40  E)30
A)-1 B)-2 C)-3 D)-4 E)-5

2. a-b=4veb-c=4ise
a2 — 2b? + c2 ifadesinin degeri kagtir?
2 (ahbJrc)zf(aer—c)2
A)32 B)30 C)28 D)24  E)16 . ~b—ac

ifadesinin en sade sekli hangisidir?

A)-6 B)-5 C)-4 D)-3  E)-2

3. 3-y=6vey-3z=6ise
9x2 - 2y? + 922 ifadesinin degeri kagtir?

A)96  B)72 C)68 D)64  E)60 5 X -1?

=23 i - ?
Xy 1 23 ise x — y kagtir?

A)33  B)22 C)20 D)18  E)17

4. x-3y=4vey+z=12ise

2 _gR2
x2 — 10y2 + 22 ifadesinin degeri kagtir? 4 __20a7-5b° 5
12a® —12ab+3pb%2 6
A)100 B)120 C)140 D)160  E)180 olduguna gére, 2 kactir?
b
oud 2 3 1 1 3
A-% B-3 0O-5 D-3 B

[c] [2]A] [3]8] [4]D [1.[p] [2.]c] [3.]B] [4.]B]




1.

2,

3.

4.

kazanim 4@

2a—b=7ve4a?-b2=56ise

a - b garpimi kagtir?

15
A S

15 15
B) > C) —=

Vx =y =3 ve x—y=15ise

x +y kagtir?

A) 20

B)19  C)18

1012 + 192 — 212 — 992

isleminin sonucu kagtir?

A) 360

B)340  C)320

5-A =20132 - 20122

olduguna gore, A kagtir?

A) 785

B)790  C)795

Alc] @] BIc

KAZANIM

1. a, b e N olmak iizere,

a2 - b2 =5 ise 2a + 3b kagtir?

5 5
D) % B3 A)15  B)14  C)13  D)12
2. X,y e Z*olmak uzere,
x2 —y2 =17 ise x-y kagtir?
D17 E)16 A)72  B)56  C)48  D)42

E) 40

3. (ab) ve (ba) iki basamakli sayilar olmak iizere,

(ab)? — (ba)? = 495 ise a-b kagtir?

A4 B) 6 C)8 D) 10

D)300 E)280

4. x,ye N*olmak iizere,
x2 —y2 =12 ise x + y toplami kagtir?

CAP A) 10 B)8 C)7 D)6
D) 800 E) 805

4.]E] 1.0 [2]A] [B18] [a]D]

E) 12

E)5

KAVRAMA
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KAVR'AMA

86

karanim 4D “KAZANIM D)

(Va-1)(/a+1)(a+1)@2+1)=80 1. Ja-yJa-15=3ise
olduguna gore, a kagtir? J/a +/a—15 ifadesinin esiti kagtir?
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

A7 B)6 C)5 D)4 E)3

Ve N e Mg Yo L ,

(1 2)<1+2)<1+4>(1+16> (1 2") 2. ace R olmak iizere,
olduguna gore, k kagtir? 7 +/3)2=2ise (7 —3)?
A) 10 B)9 c8 D)7 E)6 ifadesinin esiti kagtir?

A)21—a B)21—2a C)za—1

D) pa+1 E) 2a-1
(52 +1)(5* + 1)(58 + 1)(516 + 1) =K
olduguna gére, 532 sayisinin K cinsinden esiti han-
gisidir? 144X X 3
_ =2 ?
3. Tox  1-/ 2 ise x kagtir?

A) 12K +1 B) 24K + 1 C) 48K + 1 ] ’

A) T B) > C) 3 D)1 E)2

D) 24K -1 E) 48K — 1
4. a-b=2ise
58 -1 sayisi agsagidakilerden hangisine tam boli- 8_ps
a°® - . - .
ifadesinin esiti kactir?

nemez? CAP (a*+b% (a2 +b?) (a+h)
A) 26 B) 32 C) 48 D) 64 E) 313 A) 1 B) 2 C)3 D)4 E)5

1:(C| |25|c]| [3i]B] |45 D 1./C| |2.|]E| [3.]A]| |4.|B




2.

3.

4.

REKISTIRME

iki Kare Farki

X—y . L . -
————— ifadesinin en sade sekli hangisidir?
Iy s e

A) Vx—yy B) Vx—y C) x—vy
D) XY E) /¥ VX

X+y

x3 — 25x ifadesinin garpanlarindan biri hangisidir?

A)x+25 B) x2 + 25 C)x-25

D) x2 + 5x E)x3-5

&3 -Y2A3+42)(/3+/2)

ifadesinin esiti kagtir?

A) /6 B) 1 C) 243
D)V3-y2 E) 2/2

1732 — 1712 = 43 - 2% esitligini saglayan x kagtir?

A) 2 B) 3 C)4 D)5 E)6

CAP

8.

a—1 a—1

+ =
Yya—-1 Ja+1
esitligini saglayan a sayisi kagtir?
A)1 B) 2 C)4 D)8 E) 16

x4 -y

5> 5> ifadesinin en sade sekli nedir?
X(x“+y%) —y(x“+y%)
A) x B) xy C)x+y
D) x2 —y2 E) 1

6% — 1 sayisi agag@idakilerden hangisine tam béliine-

mez?

A) 35 B) 37 C) 41 D)259  E)185

a(a+b)—b%(a+b)
aZ+2ab+b?

Aya-b B)a+b C)a(a+b)

ifadesinin en sade sekli nedir?

D) a(a—b) E) a2 + b?
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1 i 2 _ 2 _ _ . Y . - -
9. ,2 _ (32+ 1)(34+ 1)(38+ 1) olduguna gére, 3. a®—b® - 2b - 1 ifadesinin garpanlarindan biri asagi

dakilerden hangisidir?
316 sayisinin A cinsinden esiti nedir?
A)a—b+1 B)a+b—1 Cla—b-1

A)A+1 B)A-1 C)3A D)16A E)A2
D)a-b E)a+b

10. Ja+b-y/b=x
Ja+b +JB =y ise anin x ve y cinsinden esiti nedir?
14. 22-272=4 ise 42 + 472 kagtir?

X
A) = B) xy C)x+y
)y ) ) A) 20 B) 18 C) 16

D) xY E)y—-x
) ) D) 14 E)12

11. a, b e R ve a > b olmak lizere, a+b=6y2 ve ab =6

dir.

15. /399-401+1 igleminin sonucu kagtir?
Buna gore a2 — b2 degeri kagtir?

_ A) 398 B) 353 C) 400
A) 32y/3 B) 1642 C) 24,6
D) 401 E) 402
D) 4845 E) 6442
12. Yya+ya +va—ya =410 esitligini saglayan a sayi- 16. x € R* olmak lizere, xy/X — VX = 4 +4Yx tir.
st kagtir? CAP
Buna gore, v x— \/; kagtir?

9 16 9 25 25
Al—= B—5 C-o D5 B

16 9 25 9 16 A1 B) 2 C)3 D) 4 E)5

[1.]Al2. D [3.]B[4.]c[5.]c6.]c|7.|c[8.]A9.] Al10] B 11]c12]D[13] c[14] B [15]C[16/ B




iKi TERIMIN TOPLAMININ VE
FARKININ KUPU

(x+y)3=x3+3x2y + 3xy2 +y3 y ,
(k9 == 3y 32—y () Nottaeim )
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KATANIM €ED)

1. Asagdidaki ifadelerin agilimlarini yapiniz.

a (x—1)3
b.(1-a)d

c. (m—-2)3

KATANIM 4D

1. P(x)=x3+3x2+3x-3
polinomuna gére, P(3/3 — 1) kagtir?

A)-2 B) -1 C)0 D) 1 E)2

2. f(x)=x3-9x2+27x + 36

fonksiyonuna gore, f(3/5 +3) kagtir?

2. Asagida agilimi verilen ifadelerin esitini bulunuz.

a.8x3+ 12x2 + 6x + 1

b. 27a3 — 54a2b + 36ab2 — 8b3

3. a3+ 3ab2=11ve b3+ 3a2b =53 ise

a + b toplami kagtir?

A) 1 B)2 C)3 D) 4

4. x3-y3=68vex%y-xy2=-19ise

x —y farki kagtir?

A) 1 B) 2 C)3 D)4

A)70  B)69 C)68  D)67  E)66

3. f(x)=x3-3x2+3x-2

fonksiyonuna gére, f~1(7) kagtir?

a. x3 - 3x2 + 3x — 1
1.b. 1-3a+3a2-ad 2.

c. m3 —6m? + 12m — 8

C(2x + 1)3
. (3a-2b)3

s

E)5 A)5 B) 4 C)3 D)2 E)1
4. f(x)=x3-6x2+12x — 4 ise
E)5 X
f<E+ 2) fonksiyonunun kurali hangisidir?
3 2 2
A) X +4 B) X +2 c) X +4
8 4 8
CAP X3 X3
D) 5 +2 E) e +1
3.|D| |4.1E

[1]8] [2.Ic] [3.]c] [4]A




KUPLER TOPLAMI ve FARKI

x3+y3=(x+y)- (x2—xy+y?)

NoTLARIM )

i

esitligine kupler toplami 6zdesligi denir.
33 —y3=(x—y) (< +xy +y?)
esitligine de kupler farki 6zdesligi denir.

Kupler toplami ve farkini tam kare ve iki kare farki 6zdes-
likleri ile birlikte kullanmak gerekebilir.

a3+ b3=(a+b)3-3ab(a+b)ve

ad — b3 =(a—b)3 + 3ab(a —b) dir.

CAP -—
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KONUIKAVRAMA

1. x—-y=4vexy=3ise

x3 — y3 kagtir?

A)120 B)100 C)9%  D)90  E)80

kATANIM 46D

A) Asagidaki ifadeleri ¢garpanlara ayiriniz.

1. x3-8
2. 8x¥-1
2. m-n=4vem3-nd3=096ise
m-n ¢arpimi kagtir?
3. x6_yb 8 7 5
x® -y A) 3 B) C)2 D) 3 E) 1
4., x*-27x
5. (x+1)3-8
3. i4—223 ve ab =12 ise
b a
a® + b3 toplami kag olabilir?
6 K-
3 A) —64y2 B) —364/3 C) —4815
D)-36 E) —24

B) Asagidaki carpma islemlerini yapiniz.

1. (x+4) (x2—4x + 16)

2. (10a-b) (10022 + 10ab + b2)

4. x2+y2=18vexy=1ise
3. (4a—5b) (1622 + 20ab + 25b2)

3_ 3 ilir?
CAP x° — y* farki kag olabilir?

A)B0  B)B4 C)68 D)72  E)76

———« A1 fx—2)02 + 2x + 4) [2.]2x = 1)@xZ + 2x + 1)

92 [B.Jx=y)x + ) = xy +y?) (P + xy +y?) [4x(x=3)(x* +3x +9) |

5.|(x — 1)(x2 + 4x + 7) | |6. <x—l>(x2+1+ 12) ‘
X

B.[1.)3 + 64| [2.](10a) - b3 [ [3.J64a% — 125b° | [1.]8] [2]A] [3]c] [4]E]




kAzANIM 46D
X + % =5 ise

x3+ 2—; ifadesinin degeri kagtir?
X

A)96  B)80  C)72  D)64

2x—§—:6 ise
X

3_27

8x 3 ifadesinin degeri kagtir?
X

A)324 B)312 C)300 D)298

a?-4a+2=0ise

a3+% ifadesinin degeri kagtir?
a

A)32  B)36  C)40  D)48

x2-4x-1=0ise

x8—1
X3

ifadesinin degeri kagtir?

A)56  B)64  C)68  D)72

1./8] [2.]A] [3]c] [a]E

492-1. 50 .. ..

————1————— igleminin sonucu kactir?

493—1 492450

A) =2 B) —1 C)0 D) 1 E)2
79+1

267341 isleminin sonucu kactir?
-7+

A) 340 B) 342 C) 344 D) 346 E) 348

<ﬁ+1_92>,212—19~21+192
19 21 19-21

cu kactir?

A)32  B)36  C)38 D)40  E)42

a=3%3veb=3%2ise
(a - b) (a2 + ab + b2) garpimi kagtir?

A)—2  B)-1 C)0 D) 1 E)2

x=3/7 ve y=311 ise
(x +y) - (x2 = xy + y?) carpimi kagtir?

A)36  B)18 C)12 D)9 E)4

b= ise

N| =

a3 + 8b3 — (a — 2b) (a2 + 2ab + 4b?) kagtir?

A) -1 B) 0 C)1 D)2 E)3

1.|p] [2]c] [3.Ip] [4.]p] [s]B]]e:lD

isleminin sonu-

KAVRAMA



KAVR'AMA
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1.

2,

3.

4.

KATANIM

x2 + x +1=0ise x'2 kagtir?

1.
A) 1 B) 2 C) -1 D) -2 E) -4
m2 —m + 1 =0 ise m’ nin esiti nedir?
A) 1 B) -1 C)m D)-m  E)m?
2,
a#1vead-1=0ise2a+3a2-5a+10
ifadesinin esiti nedir?
3.
A)da-6 B)6a + 8 C)6a-8
D) 8a —1 E)-8a+9
m3 -2 =0 ise 3 L ifadesinin m tiiriinden
m“+m-+1 4
esiti nedir? .
- +
A)ym—1 B)m + 1 C)m CAP
1 1
D) m B =1

1Al [2]c] [B]E] [a]A

(a2—b?) (a2 +ab+b?)

o (3]

ifadesinin en sade sekli hangisidir?

C)1 D) -1

A)a B) b
<a2+§+1)<%—a)
1-a°

ifadesinin en sade sekli hangisidir?

A) a3

x3+y8
(x—y)2+xy

ifadesinin en sade sekli hangisidir?

A)x—y

X+ X"

2

B) a2

B) x

1—x 1+ x72

C)a D) a

1

C)x+y D)y

ifadesinin en sade sekli hangisidir?

A)x + 1

B) x — 1

C)x D) —x

1.1 E|

2.[E

3.c] [a]A]

E) ab

E) —x



1.

2.

3.

4.

a3 + 3ab? = 47 ve

b3 + 3a2b = 17 ise a + b kagtir?

A) 2 B)3 C)4 D)6

a®-b3=101ve
a’b —ab? = -8 ise a — b kagtir?

A3 B) 4 C)5 D)6

f(x) =x3-3x2+3x + 13

fonksiyonuna gére, f(3/4 +1) kagtir?

A)12  B)14 C)16  D)18

8x3 + 27y3 = 37 - (4x2 - 6xy + 9y?)
ve 2x —y =5 ise x . y kagtir?

A)40  B)48  C)52  D)58

E)8

E)7

E) 20

E) 60

CAP

a+b=5veab=3ise a’ + b3 kagtir?

A) 65 B) 75 C)80  D)85

3

a2-6a+1=0ise a +i3 kagtir?
a

A)168 B)172 C)184 D)198

x=3/5 vey=3/2 ise

(x —y) (x2 + xy + y?) garpimi kagtir?

E) 90

E) 202

E) 15

A)3 B)5 C)7 D) 10
3_4e3

% isleminin sonucu kagtir?

50 +50-45+45

A) 1 B)5 C) 10 D) 50

E) 95

AR



6_16
fibz:(az—ab%—bz)
a“+ab+b

ifadesinin en sade sekli nedir?

A)a-b B)a+b C) a2 - b2
D) a2 + b2 E) 1
_ 1\ (a+at1
10. (a a2>'( £ )
ifadesinin en sade sekli nedir?
A)a B) a3 C)a-1
D) a(a—1) gy a1
a
1. Vx—/y=3ve/x+,/y=5 ise
(x - y)3 kagtir?
A)2 B) 15 C) 30 D)152  E)153
2 42 3_413
12. 2a b - a b2
a“+ab+b“ (a—b)
ifadesinin en sade sekli nedir?
A)a+b B)a-b
C) a2 + b2 D)aZ—ab + b2

E) (a2 + b%)(a — b)

13.

14.

15.

16.

(3%+2%)<3§7(3-2)%+2%)

isleminin sonucu kagtir?

A) 1 B) 2 C)3 D)5 E)6

3 2
X 2x7  4x 8

27 3y  y2 8

ifadesinin esiti hangisidir?

1
1+3/5+3/25
ifadesinin paydasini rasyonel yapmak igin asagida-

kilerden hangisi ile ¢arpilmalidir?

A) %5 B) v5 +1
D) 3/5 -1

C) ¥5+1

E) 3/25 -3/5 1

A=3/x+3/y? ve B=3/x-%/y? olduguna gbre,
(A2 — B2)? degeri kagtir?
A) 64 B) 64xy C) 64x2y

D) 64xy? E) 64x2y?2

1./cl2./c[3.|pla/c|s/cle./D|7.]Al8.|B]o./cl10] E[11]E[12] A[13/D[14]Cc [15. D[16/ D




ax2 + bx + ¢ UC TERIMLISININ

CARPANLARA AYRILMASI

X2 +bx+c=(x+m)-(x+n)
VAN

m+n m-n

m - n=cvem+n = b olacak sekilde iki say! bulunarak

x2 + bx + ¢ ig terimlisi garpanlara ayrilir.

Her Ug¢ terimde de ortak bir ¢carpan varsa, yukaridaki is-
lemlerden 6nce bu ortak ¢arpanin parantezine alinir.

ax2+ bx + c=(mx+p)-(nx+r)

2 {
mx _ &% p

m-r-x+n-p-x=bx

ax2 nin garpanlari (mx ve nx), c'nin garpanlari (p ve r) ile
garpraz carpilarak toplandiginda ortadaki bx'i vermelidir. Bu
durum saglandiginda esitligin diger tarafi garprazlama degil

diz bir sekilde yazilir.

CAP




kAZANIM 46D

KONU'KAVRAMA

Asagidaki ifadeleri garpanlarina ayiriniz.

1. 2x2+5x-3

KAZANIM 45D

Asagidaki ifadeleri garpanlarina ayiriniz.

1. x2-x-42

2. 3x2-10x+3

2. x2+3x-10
3. x3+x2-20x

3. 2x2+xy-y?

4, x2-4x-T77

5. t3-15t2 - 34t 4. 3x3-x2-4x

6. y2-25y+ 156

5. 2a%-5a2-3a

8. x2+(2n - 3m)x — 6mn

CAP 6 apx2+ (a—b)x—1

[1lx-7) (x+6) | [2:]x + 5) (x = 2)[ [3.)x(x + 5) (x— 4)|
[4.]x=11) (x + 7)| [5]t=17) (t+ 2) [6. ]y — 12) (v = 13) ] [1.0@2x = 1)(x + 3)] [2.]3x = 1)(x = 3) [3.]@x - y)(x +y) |
[7.Jem + 12) (m + 4) | [8Jx = 3m)(x + 2n)] [4.x3x = 4)x + 1) [5.]a2a + 1)(a—3) [6.](ax = 1)bx + 1) |




Asagidaki ifadelerin en sade bigimlerini bulunuz.

4x2 -1

2x2-9x -5

2x2+5x—3 x2—3x—10

3x2 - 8xy + 4y2 ) 2x2 + 3xy + y2

x27xy72y2

ad —pd

6x2 — Xy — 2y2

. a2+ab+b?

2a2 - 3ab+b?2 6a2 - ab— b2

a(@a—4)-12 a®-2a+4

a®+8

a®-36

CAP

KAZANIM

Asagidaki ifadeleri garpanlarina ayiriniz.

2 2
a?-1-2b—b? . =7 o - TP
—atbr 1 | ifadesinin esiti hangisidir?
A)a-b-1 B)a—b+ 1
C)a+b-1 D)a+b+1
E)b—a—1
x2—y2+6y—9

=2 ise x — y kagtir?
x2—y?—6x+9

A)3 B) 6 C)9 D)12  E)15

X2 — 5x + 4y2 + 4xy — 10y

ifadesinin c¢arpanlarindan biri asagidakilerden

hangisidir?
A)x+2y+5 B)x—-2y-5
C)x—-2y+5 D) x -2y

E)x+2y-5

4a2+4a+1-b2-6b-9

ifadesinin garpanlarindan biri asagidakilerden

hangisidir?
A)2a-b+2 B)2a+b-2
C)2a+b+4 D)2a-b+4

E)2a-b-4

1.]A] [2]c] [3]E] [a]c

KAVRAMA
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KATANIM

2

1. ); *X =8 itadesinin sadelesmis sekli *— 2 ise
x2+mx+n X+1
m+n kagtir?
A)8 B)7 C)6 D)5 E)4
x2—k . . e .. .
2. — ifadesi sadelegebildigine gore, k'nin
x“+x—20

alabilecegi degerler toplami kagtir?

A)43  B)42  C)41 D)40  E)39

2_
3. E=atas 3 kesri sadelesebildigine gore, a kag-

x—2
tir?
A)9 B)8 C)7 D)6 E)5
<3
23
<
(32
)
<<
4
4 ﬁ kesrinin sadelegtiriimis sekli x+2 ise
" x2+bx+c x—3
a+ b+ c kagtir?
CAP
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6
100

1./B| [2.|C| [3.[C]| |4.]D




2

REKISTIIRME

Ug Terimlinin Carpanlara Ayrilmasi

m2-7m-18

ifadesinin garpanlara ayrilmig sekli hangisidir?

A) (m —6)(m - 3)

C) (m—9)(m +2)

E) (m+6)(m-3)

-12a2 +14a-4

ifadesinin ¢arpanlarindan biri hangisidir?

A)3a+2
D)3a+4

xZ—ax +6=(x+3)(x +b)

esitliginde a + b kagtir?

A)6 B)3 C)0

()

x2—2x—3

B)4a + 2

ifadesinin en sade sekli hangisidir?

_1 —
A) — B) —
)3x2 )x2

5.
B) (m—6)(m +3)
D) (m + 9)(m —2)
6.
C)3a-2
E)4a-3
7.
D)-3 E) -6
8.
1
Cii—= CAP
) 2x2
1
x+1

a’—1
2a’+5a 2a’+3a-5
ifadesinin en sade sekli hangisidir?

a2+a+1,

1 1 2
A);

D)a E)a+1

4a2 — 12ab + 9b2 + 9b — 6a

ifadesinin garpanlarindan biri hangisidir?

A)3a-2b-3 B)2a-3b-1
C)2a-3b-3 D)3a—-2b+2
E)2a-3b+3
2_oy—
w ifadesinin sadelesmis sekli x+3 ise
x?+ax+b x—1
b — a kagtir?
A)9 B) 10 C) 1 D) 12 E)13
mnx2—(m+n)x+1
mx—1
ifadesinin en sade sekli hangisidir?
A) (m = n)x B)<1—rr:1>x C) mx + 1
D) mnx E)nx-1

[1./c|2] c|3.|p|4|B|5]Al6.|c|7|c|8.]E
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ax2 + bx + ¢ UC TERIMLISINi
TAM KAREYE TAMAMLAMA

i) x2nin katsayisi 1 yapilrr.

i) Ik iki terimin, hangi ifadenin parantez karesi alinirsa

elde edilebilecegi dustnulur.

iii)  Tam kare ifadeden ortaya ¢ikan diger terim cikartilir.
Ornegin,
X2 —4x=(x-2)2-4

X2 +6x = (x+3)2-9 ... gibi.

CAP

(D) Norunev )



Asagidaki ifadelerin en kiiglik degerlerini bulunuz.

1. x2-2x+5

kAZANIM €ED)

Asagidaki ifadelerin en biiyiik degerlerini bulunuz

2. a?+4a-1
1. =x2+4x-1

2. —a2-6a+5
3. m2-10m+9

3. 10m-m2+4

4. y2-3y+3

4., 4-2x2+5x

5. 2x2-5x+4
5. —4k? + 9k

6. K=2n2-6n+3ve

=-2n2 +4n +7ise
6. A=x2-2x+10ve

M - K'ni biyiik degeri kagtir?
B=-x2+6x—4ise nin en buy 9 ¢

A — B'nin en kiiglik degeri kagtir?

CAP

103

| i Bl5] o ] e [o]5 ] (1551 [e]55]
. 4| |2.[-5] [3.|-16] |4.[2| |5.| 5| [6.|6 133 [5.]81] [6.] 41
(1] [2f] (-] 5] [B1%] (8] (o] [l Bl (] ol el




KAVR'AMA

104

A) Asagidaki ifadelerin en kiigiik degerlerini bulunuz.

1.

a2+b2—8a+12b+ 32

X2 +y2 +4y + 18

m2+n2-2mn+5

X2 +y2+22-2x+4y-6z+25

5x2 + y2 — 4xy — 6x + 12

[1.]-20] [2.]14] [3.] 5] [4.]11] [5.]3

x2+y2+2x+4y+5=0
ise 2x + y kactir?

A)-5 B)-4 C)-3  D)-2

a2+b2+c2-2a-2b+4c+6=0

olduguna gore, a - b - ¢ + 2 kagtir?

A)2 B) 1 C)0 D) -1

a2+b2+2ab+2a+a2+1=0

olduguna gore, a + b kagtir?

A)2 B) 1 C)0 D) —1

2a2+4ab+4b2-2a+1=0
olduguna gore, a — b kagtir?

1

A)2 B) C)1 D)

N W

2x2+y2+ 22+ 4x -6y +2xz +13=0
olduguna gore, x-y-z kagtir?

A)—20 B)-18 C)-16 D)-15

6] [zIc] [Bc] [&le] [ETE]

E)O

E)-2

E)-2

E)0

E)-12



KONUKAVRAMA

( Terim Ekleme Gikarma ) : KAZANIM (’@

Carpanlarina ayrilamayan iki veya Ug terimli ifadeler bir

Asagidaki ifadeleri carpanlarina ayiriniz.
terim ekleyip ya da cikarilarak tam kare ifadeye tamamlanir

ve sonra iki kare farki 6zdesliginden faydalanilarak carpan- 1. x4+324

larina ayrilr.

2. x4+3x2+4

3. a*+aZ+1

4. x4-3x%y2+y?

5. x4-7x2+9

CAP —
105

[1.1(x2 — 6x + 18)(x2 + 6x + 18)| [2.[x2 — x + 2) (x% + x + 2)

[3la2-a+1)(@+a+1)] [4JE-xy—y?) (2 +xy —y?)|
[6.002—x-3)(x2+x-3)]




G
[ Degisken Degistirme ]

Carpanlarina ayrilacak ifade, bir terim ile bu terimin kare- Asagidaki ifadeleri carpanlarina ayiriniz.
sini igeriyorsa degisken degistirmek suretiyle ax2 + bx + ¢ bigi-
mine dondstiriliir. Bu sekilde carpanlarina ayrildiktan sonra 1. (x2 + 3x)2 - 26(x2 + 3x) - 56
ilk basta verilen degisken yerine yazilir.

2. x—yx-6

3. 16X-18.4%X+32

4. a2-53"1-6

5. m*-m2-2

106 [1Jx +7) (= 4) 0+ 1) c+ 2) [2](/% -3)(Yx +2)]

B

(2X—JE)(2X+JE)(2X—4)(2X+4)\

) (%w)(iﬂ) 5.(m2 - 2)m?2 + 1)




KONU KAVRAMA

w

( (x" ¥ y") ifadesinin Agilimi KAZANIM ‘®

n e N* ve tek say olmak lizere, A) Asagidaki ifadelerin acihmini yapiniz.

i) xN—yn=(x— y).(xn—1 + Xn—2.y1 + Xn-3y2 + ..+ yn—1)

1. x5+
i) xV+yn=(x+ y)-(x“‘1 L Xn—2.y1 + Xn—3y2 — o+ yn—1) X 32

2. 1-32x5

B)

1 x® -1
x4+ x3+x2+ x+1
kagtir?

ifadesinin degeri v'3 +1 igin

A)3 B)v3 ©%¥s D3¥9 FE) Y27

2. =N (x3 + x2 +x+21)
x+1)(x3+1-x—x?)

ise f(v'5) kagtir?

A) 4 B)5 C)% D)7 E)%

107

[1.](x + 2)(x® — 2x3 + 4x2 — 8x + 16)|
[2.](1=2x)(1 + 2x + 4x2 + 8x3 + 16x%)|

[8) []8] [2[c]
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GRN

[ (x ¥ y)" ifadesinin Agilimi }

(x ¥ y)"ifadesinin agilimi yapilirken Paskal Giggeni ya da

kombinasyon kullanilir.

1.

min O)

x =47 +1ise

x4 — 4x3 + 6x2 - 4x + 10 ifadesinin degeri kagtir?

A)6 B)10 C)12 D)14  E)16
x=5%3-1vey=1+573 ise
x3 + 5xy + 10x3y2 + 10x2y3 + 5xy* +y5
toplaminin degeri kagtir?
A)100  B)96 C)92  D)88 E) 84

x=43-/2+1ve y=y2-1ise
x* + 4x%y + 6x2y? + 4xy® + y* toplaminin degeri

kagtir?

A)1 B) 2 c)3 D)4

[Ie] [2]8] [3.[c]



REKISTIRME

Degisken Degigtirme

3x2-6x + 14
ifadesinin alabilecegi en kiigiik deger kagtir?

A)14  B)13  C)12 D)1 E) 10

—2m2 + 4m -1
ifadesi en bliyiik degerini aldiginda m kag olur?

A) -2 B) -1 C)0 D) 1 E)2

at+a2+25
ifadesinin ¢arpanlarindan biri hangisidir?
A)aZ+5 B)a2-5

D)a2+3a+5 E)a+3

A=k2-8k+10ve B =—k2+ 10k —4

olduguna goére, B — A'nin alabilecegi en biiyiik deger

kagtir?

C)a2+a+5

CAP

a, b € R olmak uzere,

a2 + b2 — a + 3b + 1 ifadesinin alabilecegi en kiigiik

deger kagtir?

-3 -1 1 3
A5 B4 C)O D)5 E) -
xX2+y2+22 _2x+2y—-4z+6=0
olduguna gore, x — y — z kagtir?

A) -2 B) -1 C)0 D) 1 E)2

a* - 5a2b2 + 4b*
ifadesinin ¢arpanlarindan biri hangisi olabilir?

A)2a-b B)2a+b

C)a—-2b D) aZ—ab - b2

E)aZ+ab +b?

2a%2-3ab-2b2-5a-5b-3

ifadesinin garpanlarindan biri hangisidir?
A)2a-b-3 B)a-2b-3
C)a+2b+3 D)2a-b-1

E)2a+b+3

109



9. \/an+‘/35 =1 ise a—va kagtir?

A)5 B) 2 C)-1 D)2 E)-3

63
-1

10. a5+a"'+a3+a2+a+1=a ve

ad-a*+ad-a2+a-1=

A .
?
a1 ise A kactir?

A) 65 B) 63 C)62 D)32  E)4

11. (x2 - 5x)2 - 2(x2 - 5x) — 24
ifadesinin g¢arpanlarindan biri agagidakilerden han-
gisi degildir?

A)x—1 B)x + 1 C)x-4

D)x+4 E)x—6

12. a4x+2x+1 _g
ifadesinin garpanlarindan biri agagidakilerden han-
gisidir?

A) 2% + 1 B) 2X -1 C)2X+2

D)2x-4 E)2X-2

13. 4x —/x+2

carpanlarindan biri hangisidir?

A) 2+4/x B) 1—4/x C) 2—4/x
D) 4/x —1 E) Yx—2
7
—1
14. f(x) = X
X xCHx 324 x+1
olduguna gére, f(11) kagtir?
A) 12 B) 11 C)10 D)9 E)8

15. (x4 =x3 +x2 - x +1):P(x) = x5 + 1 ise

P(2x — 3) polinomunun katsayilar toplami kagtir?

A2  B)-1  C)0 D) 1 E)2
x1® -1
16. f(x) = — 5~ olduguna gére, f(3/3) kagtir?
X +x2+1
A)S B) 4 C)3 D)2 E) 1

1./p/2./D[3.|pla]E|5]Ale.[c|7./cl8.|B]9. E[10] A[11]D[12) E[13.Cc 14/ Cc [15. c[16/ D




SADELESTIRME

Rasyonel ifadelerin Sadelestirilmesi J

Pay ve paydadaki ifadeler ¢arpanlara ayrilir.

Pay ve paydada yer alan ortak garpanlar sadelesti-
rilir.

Coktan se¢cmeli sorularda sayi denenerekte sonuca

gidilebilir.

Carpanlara Ayirma Stratejisi J

Carpanlara ayrilacak ifadedeki her terimin en blyik or-

tak carpani alinir.

i

ii)

Carpanlara ayrilacak ifade

iki terimli bir ifade ise ilk olarak iki kare farki var mi
yok mu diye bakilir. Iki kare farki yoksa kiipler farki
ya da kipler toplamina bakilir.

Ug terimli bir ifade ise ilk olarak tam kare olup olma-
digina bakilir. Tam kare degilse x2 + bx + ¢ ya da
ax? + bx + ¢ (g terimlilerinin garpanlara ayrilmasi
yontemi uygulanir.

Dort veya daha ¢ok terim varsa gruplandirma yon-
temi denenir. Yapilan gruplandirma sonucunda mut-
laka ortak garpan parantezine alinabilecek bir ifade
elde edilmelidir. Eger yoksa baska bir gruplandirma
denenir. Ornegin 4 terim bulunan bir ifade 2'ye 2
seklinde ya da 3'e 1 seklinde gruplara ayrilir.

ifade tam olarak garpanlarina ayrilmalidir. Elde edilen

carpanlari da tekrar ¢arpanlarina ayirmak gerekebilir.

Rasyonel Denklemler J

P(x) ve Q(x) herhangi iki polinom ve Q(x) # 0 olmak lizere

PXx) _

Q(x)

0 seklinde verilen denkleme rasyonel denklem denir.

Rasyonel denklemlerde,

i)

ii)

Esitligin sag tarafi sifir ise, icler - diglar carpimi ya-
pilir ve denklem ¢ozldr.

Esitligin sag tarafinda sifirdan farkl bir sayi veya x li
ifade oldugunda gerekiyorsa payda esitlenir ve ¢o-
zume devam edilir.

Bulunan koéklerin paydayi sifir yapip yapmadigi
kontrol edilir. Eger payday: sifir yaparsa ¢6zim ku-

mesine alinmaz.

CAP

1M



kAZANIM 40D

A) Asagidaki denklemlerin ¢éziim kiimelerini bulu-

nuz.

12_¢_3_x+1

kATaNIM 40 TR s

Asagidaki ifadelerin en sade bigimlerini bulunuz.

3a® __a _ b
2a%+ab-b? 2a—b a+b

a 18 _
2. a3 29 0

2_qay_
X 23x 4:0
x“—16

B)

1 x2—7x—6 X X+ta
’ x2—9 x—3 x+3

denkleminin kokl 2 ise a kagtir?

ﬂ_9_><)
3 4y A)4 B)3 C)0 D)4 E)-3
v
2 k _3x+6 _2
’ 1 1 x2—4 3
x—1
denkleminin koku {-2, 1, 2, 8} kimesinin elemanlarin-
5 ab +b?
5 o dan biri ise k kagtir?
a“—b
CAP A) -2 B) -1 C)0 D)1 E)2
—_——
112
a—-b 2b+a
1. =0 2. ——
BL. 20 o0 | a0 A 110 [2.f-6) [3.]-1)
Py -3 | & B.J1]c] [2] D




REKISTIIRME

Rasyonel ifadelerin Sadelestirilmesi

x5 —1 2x2+5x— 3 x3—3x2

2x2 — 3x+1 X3 +x2+x x2—9

ifadesinin sadelesmis sekli hangisidir?

A) x B)% C)1

=l E) x(x - 3)

4x% +4x — 3 x2— 9 ,x2+x—6
2x2—3x—9 2x%+x—1 x2—x—2

ifadesinin sadelesmis sekli hangisidir?

2x+3
A)1 B) o3 C)2x+3
1 X
x+3 E) 2x—3

D)

3 X(x+2)—15  2x°— 7x +3
x2—2x+4 2x2—11x+5

ifadesinin sadelesmis sekli hangisidir?

) x3+8
"x2- 25

A)1 B)x-5 C)x+2
X 2x —1
D) E) Xx—3

xy—zx+y2—yz_ y3+x3
4. 2 2 2 2
z°—2yz+y XS —Xy+Yy

ifadesinin sadelesmis sekli hangisidir?

1
Ay-1 B)y_Z C)x+y

D) (y - x)2 E)1

5 a*+a%+1
a%+a+1

ifadesinin sadelegmis sekli hangisidir?

A)aZ-a+1 B)a2-a-—1
C)aZ+2a—1 D)aZ—a-2
E)aZ—a+2
a®+b®  2a®-3ab+b? a’-a’b+ab?
6a® —5ab +b? a®—b? 3a’b — ab?

ifadesinin sadelesmis sekli hangisidir?

A)2a-b B)a+b C)1 D)% E)b
_ 2_
7. <X_i2>_<x()2(+4) 5):x 22x+1
X X“+x+1 X
ifadesinin sadelesmis sekli hangisidir?
A)x+5 B) x2 C) %
X+5 (x —1)2
D) =5° E)

8 x3—3x2 +5x — 6
x2—x+3

ifadesinin sadelesmis sekli hangisidir?
CAP
A)x-3 B)x+1 C)x-2 13

D) x2 -2 E)x2+x—2



—v)2 —x)2 3_ 3
9. (x=y"+ly—x XV k)

_3_ 4, x+3]. x2—2x—15
13, [ - )|

x272xy+y2 " x +Xy+Y X2 — 9x + 20
ifadesinin sadelegmis sekli hangisidir? ifadesinin sadelegmis sekli hangisidir?
A) 1 B) x C)x—y A)x—5 B)X:1 C)x+3
X x+3
D E)1
D)2 Sy )X )

x3—3x2y+3xy2—y3 x2+2xy+y2 8x3 - y3
14. 2 2 T2 27 42 2
X“—y XS —2Xy +y© 4X“+2xy+y

— -
10 Xfy'_ VY +¥X
Cox+y+24xy Ty — vx

ifadesinin sadelesmis sekli hangisidir?

ifadesinin sadelesmis sekli hangisidir?

A) (2x-y) (x +y) B)2x -y C)x+y
A)1 B)x-y C)-1 B
) D) M E) 1
D) Yy —+x E) VX +4y x+y Xy
2 2
m n“\. /1 1 1
: _ 15 (et e )
1. X +(M+n)X+mn  X“+nx+n
’ x2— n2 " ox3_ps ifadesinin en sade gekli hangisidir?
ifadesinin sadelesmis sekli hangisidir? mn
A) mn B) 5 o
m<+n
A)x+n B)ym+n C)xm+n
C) mn(m —n) D) m(m —n)
D)x+m E)xm—n

E) m2n2 (m + 2)

16 x3+7x2+10x— 6

2 - _ CAP x+3
12. x:‘mixm ifadesinin sadelesmis sekli X2 ise
X< +8x+n x+3 ifadesinin sadelesmis sekli hangisidir?
114 m + n toplami kactir? A) x2—2 B) X2 — 2x C) X2 + 4x
A) 18 B) 15 C)12 D)9 E)8 D) x2 +4x -2 E)x2+x—1

1. Al2. Al3.]cla]B]s]Ale. E[7.Al8.]clo./ D10/ c[11]D[12] A[13.B[14] A[15.Cc[16/ D




CARPANLARA AYIRMA

KONU OZETi

( Carpanlara Ayirma

Toplam veya fark seklindeki ifadelerin carpim sekilde

yazilmasina carpanlara ayirma denir. Carpanlara ayirma igin

asagidaki ydntemler kullanilir.

Ortak Carpan Parantezine Alma

Verilen ifadelerin her teriminde ortak bir ¢carpan varsa,

ifade bu garpan parantezine alinir.
A(x) - B(x) = A(x) C(x) = A(x)[B(x) £ C(x)]

Gruplandirarak Carpanlara Ayirma

Verilen ifadelerde ortak garpani olan terimler bir araya

getirilirek gruplanir ve ortak garpan parantezine alinir.

Ozdesliklerden Yararlanarak
Carpanlara Ayirma

iki Kare Farki

a?-b2=(a-b)(a+b)

Tam Kare

(a+b)2=aZ+2ab+b?
(a—b)?=a2-2ab +b?
(@a+b+c)?=a+b?+c?+2(ab +ac + bc)
iki Kiip Toplami ve Farki
ad+b3=(a+b)(@®-ab+b?)
ad-b3=(a-b)(a+ab +b?)

« htam sayiise,

(a—b)2 = (b—a)2n

(a _ b)2n—1 = —(b _ a)2n—1

( ah T b" Bigimindeki ifadeler

« n tek dogal sayi ise,

an +b"=(a+b)(@!—a"2p+ ...+ b"1)

CAP

e ndogal sayi ise,

an-b"=(a—b)(@""+am2b+ ... +b"")

ax2 + bx + ¢ Bigimindeki ifadeler J

o x2+bx+c=(x+m)-(x+n)
N

m+n mn

o ax2+bx+c=(mx+p)-(nx+r)

l l
Tt
mx. ~ P
nx <~ Tar

m-r-x+n-p-x=bx

Carpanlara Ayirma Stratejisi J

1. Garpanlara ayrilacak ifadedeki her terimin en biylk

ortak carpani alinir.

2. Garpanlara ayrilacak ifade

i) Iki terimli bir ifade ise ilk olarak iki kare farki var mi
yok mu diye bakilir. Iki kare farki yoksa kiipler farki
ya da kupler toplamina bakilir.

iy Ug terimli bir ifade ise ilk olarak tam kare olup olma-
digina bakilir. Tam kare degilse x2 + bx + ¢ ya da
ax? + bx + ¢ (¢ terimlilerinin garpanlara ayriimasi

yontemi uygulanir.

i) Dort veya daha cok terim varsa gruplandirma yon-
temi denenir. Yapilan gruplandirma sonucunda mut-
laka ortak ¢arpan parantezine alinabilecek bir ifade
elde edilmelidir. Eger yoksa baska bir gruplandirma
denenir. Ornegin 4 terim bulunan bir ifade 2'ye 2

seklinde ya da 3'e 1 seklinde gruplara ayrilir.

3. lIfade tam olarak garpanlarina ayrilmalidir. Elde edi-

len garpanlari da tekrar ¢arpanlarina ayirmak gerekebilir.
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CRIAR

Antrenmantlarin her dakikasindan nefret ediyoroum.
Fakat kendi Rendime "vazgegme" dedim. Simdi stkinte gel
ve hayatinin geri Ralanint bir sampiyown olarak yasa.

(Muhammed ALlL)

2 2 2
X< +2xy . . ‘o 9x“—1.,3x“—x+3x—1
1. - ay2 ifadesinin en sade gekli nedir? 5. ix 12 )
X ifadesinin sadelesmis sekli hangisidir?
A) x + 2y B) x(x + 2y) C) x—2y
D) x E) 1 A) 2x B) % )1
2
D) 3x+1 E)2
>
6 x378__x2+2x+4
: 2 472
2. x+y=5vexy=3ise X“—4 x“+3x+2
ifadesinin en sade sekli hangisidir?
x2 + y2 kagtir?
A)1 B)x + 1 C)x-2
A) 25 B) 22 C) 21 D) 19 E) 18 -
D) x(x + 1) E) x—2
7 x2+(a+b)x+ab_
X2+ bx
3. abeN‘veaZ—b2=7 ifadesinin sadelegmis sekli nedir?
ise 2a + 3b toplami kagtir? A)x+a B)x+1 C)x?+a
D) X+a E) X+a
A7 B) 12 C)13 D) 17 E) 21 X x+b
4 XPx=2 2 +3x+1 8 X34 X
' x2—4 " 2x2+5x+2 xNFT2_xnt1xn
ifadesinin en sade sekli hangisidir? ifadesinin en sade bigimi nedir?
A) 2x+1 B) 2x+1 C)1 A) X" B) xM + 1 C)X3—1
X—2 X+2 CAP
x+1 X—2 2
S D) x +1 E) x4 + 1
116 D)2 B %72 ) )



X 1 2
. - +
9 x+1 x—1 y2_14

ifadesinin sadelesmis sekli nedir?

A) X1 B) (x— 1) c) X1

X+1 x—1

1 2X
D E) ——
)x2—1 )x2—1

n+2_.n

10. % ifadesinin en sade sekli nedir?
X" —x

A)x—-1 B)x+1 C)x D) x" E)1

1. a+i:4isea2+i kagtir?
a P

A)22  B)19 C)16 D)10  E)9

(@a—b)?—(b—c)?
12. a—2b+c

A)a-b B)a-c C)b-c

D)a-b+c E)a-b-c

ifadesinin en sade sekli nedir?

3x%+2x— 1 2
1 <3x2—4x+1)(1 X'H)

ifadesinin sadelegmis sekli nedir?

A) 1 B) x c) X1

14. X1 X2+3 =5 esitligini saglayan x kagtir?
x=1 x2—1

A)—Z B)—g C)-1 D)2 E)3

15. Asagidakilerden hangisi

(x+ y)2(x = 2)3 + (x + y)2(z = x)?
ifadesinin bir garpanidir?
A)x+z B)y-z C)x+z+1

D)x—z+1 E)yx+y-z

16. x+y=3vey-z=-2ise

xy—xz+y%—yz

?
Xtz kagtir?

A) —% B) —% C) -1 D)% E)

oo

[1.]cl2]p]3.]p]a]c]s.[B]6.]B[7.[D[8.]D[9.[A[10] B 11D [12]B [13.]A[14]A[15. D 16.[A]
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CAONAR

Devler gibi eserler birakmak toin,

Q g )
karuncalar gibi caligmak Lazum. (Necip Fazil
KisakireR)
5. 1, a . 2 5 ifadesinin esiti nedir?

(l_l)_x2+xy+y2
Xt

ifadesinin sadelesmis sekli nedir?

X3_y3

Ay B+ 0

X D) Y
Xy y X

1 1_5 -
= b—svea b=5ise

aZ + b2 toplaminin degeri kagtir?

A) 11 B)13  C)15  D)17

3 .
x—> =4 ise x?
X X

A) 15 B) 19 C) 21 D) 22

x=y+3ve x2=y2 + 33 ise x kagtir?

A)-3 B) -5 C)6 D)7

E) 1

E) 19

+% ifadesinin esiti kagtir?

E) 23

a—1 a+t1 q1-g4

A)-a B)-2a C)2a D)a E) 1

<x37xy2.x274xy+3y2 . X
4x+4y " 6x—18y /2

ifadesinin en sade hali nedir?

A) 12‘ B) x2 C) § D) 1 E)3

- <3x274x+1_x271)_ X+ 1
: 2-6x 2x+2) y2_y_>o

ifadesinin en sade hali nedir?

2 1 x—1 X—2
x+1 B) ©) D) 2Xx E)1

A) 2—X X

8. x-y=4ve x+z=2ise

x2 —yz +xz—xy ifadesinin degeri kagtir?
CAP
A)3 B)5 C)6 D)7 E)8



9. m-n=2vex+y=-4igin
mx — ny + my — nx ifadesinin degeri kagtir?

A) 4 B) 2 C)0 D)4  E)-8

10. a—b=1ve a-b=3ise a3 - b3 farki kagtir?

A) 12 B) 10 C)9 D)7 E)5
1. ;’i_i+i ifadesinin degeri kagtir?
V25 5 9

3 3 1 1
A)ﬁ B)E C)E D)g

12. (x2-3x)2-2(x2-3x)-8
ifadesinin carpanlarindan biri agagidakilerden han-

gisi olamaz?

A)x -4 B)x—1 C)x+2

D)x—-2 E)x +1

13 (o~ aip)( 50 )

a+b a-b’/ \2_p2

ifadesinin sadelesmis sekli hangisidir?

A) 1 B)—2 C)—2b
D)a+b ) 2tb
b
2_
14. w:(xﬁ-m)2 kosulunu saglayan m ger-
cek sayisi kagtir?
3 1 1 1
A) 1 B ©O-, D-, B-g

15. x+y=7ve z—x = 2 igin x2 + xy — xz — yz ifadesinin

degeri kagtir?

A)-14  B)-8 C)-4 D)6 E) 12

16. a ve b pozitif gercek sayilardir.
a2+b2=12vea-b=2ise ad+ b3 kagtir?

A)20 B)30 C)40 D)50  E)60

[1.B]2.]B[3.]p[4|D[5.]E[6.]E[7.]B[8.] E[9[E[10] B [11] E 12]C [13.]B 14| D [15. A 6. C|

-
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AN

9 36, 36

9 36,36 . . ”
25 35 + 29 igleminin sonucu kagtir?
7 8 9 11 17
3 35 B) 35 ©) 35 D) 35 E) 35
x-y=4vex+y=6ise
L+¥- toplami kagtir?
A) 28 B) 20 C) 16 D)9 E)7
X—y :i ifadesinin en sade sekli nedir?
x+yxy " yx
A) Vx =y B) Vx+yy C) Vx(x—y)
VX iy
D -1 E) —="-
) Vy(x=1) V=
6802 — 6792 = 151-3%~"1
esitligini saglayan x kagtir?
A)2 B)3 C)4 D)5 E)6

CAP

8.

a,be Rise

a2 + b2 + 8a — 6b + 48 ifadesinin en kiigiik degeri
kagtir?

A) 21 B) 23 C)25 D) 46 E) 48
1+% ,
S(xc—=x+1)
x3+1
ifadesinin sadelegmis sekli hangisidir?
A) x B)% C)x+1 D)x2+1 E)
6x2—xy—y2 B
—2x—y +y—3x

a-b=2veab=3ise
4 4 2
a® + b* toplami kagtir?

A) 65 B) 82 C)97 D) 128 E) 136



9. 2x2+y2+2xy+6x+9=0
olduguna goére, y — x kacgtir?

A)9 B) 6 C)3 D)1 E)O

10. Asagidakilerden hangisi

(X2 —x)2—8(x2—x) + 12

ifadesinin ¢arpanlarindan biri dedildir?

A)3-x B)x-2 C)x+1
D)x+2 E)x-4
3_£n3
1". % ifadesinin degeri kagtir?
50+51“+50-51
1 1
A) 1 B) 50 C) 51 D) 50 E) 51
12 _x*-4
X2+ mx+6
ifadesinin sadelesmis sekli i;g ise m kagtir?
A)1 B) 2 C)3 D)4 E)5

(a—b)3-(b—c)—(b—a)®
13. b—c+1

ifadesinin en sade sekli hangisidir?

A)a-b B) (a—b)? C)1

D) (a—-b)3 E)b+c—1

2 _op2
14. 3a“+ab—2b
9a? - 4b?
ifadesinin sadelesmis sekli nedir?

1 a+b
AJa+b B) 3at20 ©) 3a-20
a+b
3a+2b

D) E) 1

15. 2x—2 =5 ise 4x2+-% kagtir?
X x2

A)37  B)25 C)19 D)13  E)10

b2
@ a
16. a(@a—b)—b(b—a)

ifadesinin sadelesmis sekli nedir?
CAP

B)a C)1

a b e 121
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 AMATOR

a’-b* : 2a’+ 3ab +b? 5. _’:2 = 28 ifadesinin sadelesmis sekli nedir?
a(a—b)+bZ(a—b)  4a?-b? X x“—4
: it . Lo x—8 x—8 X+4
ifadesinin en sade sekli hangisidir? A) P2 B) = C) 4
x—4 x—4
A) 1 B)a+b C)2a-b D) =2 B) 1>
2a+b a+b
D) a—b E) 2a—b

4a%+4ab-3b2  a®-b?

(y—2)(y +2) +x%—2xy

g 2a?+ab—3b% a’+ab+b? 6.
:Q x—y+2
':: ifadesinin en sade sekli nedir?
53 ifadesinin en sade hali nedir?
<3 A)2a+b B)2a—b C)a-b
e+ 3b b A)x+y+2 B)x—-y+2 C)x—-y-2
a+ a—
D) =+
) a—b )2a+3b D)X+y E)X_y
2
3, XXM yorinin sadelesmis sekli X2 ise
X2+ nx—12 smis s x—3

7. a,be Z* a2+b2=17 ve a- b = 4 ise a kag olabilir?
m - n kagtir?

A)2 B)3 C)4 D)5 E)6
A) -8 B)—4 C) -1 D)6 E)8
2 _Ep2 2_\y2_gy_
4. a-sp+ 83 T138D5DT_ 4g 8. x+y=aise % L X
3a-b x?—y?—10y - 25
esitligini saglayan a kagtir? ifadesinin degeri kagtir?
. CAP
122 A1 B2 C3 D4 E)S Nt gl ol 2 gl

13 11




9. y < y X__ ifadesinin en sade hali nedir? 13. x2-5x+1=0igin X2+ 12 toplami kagtir?
_ y X
1 v x 1
A) 21 B) 22 C)23 D) 24 E) 25
A)x-y B)=X C)% D)x+y E)1 ) ) ) ) )

3,.2 . P B 14. 4x2y2 — (x2 + y2 — 72)2 ifadesinin garpanlarinin toplami
10. a“+a“—a 1+a+6a 7

aZ+2a+1 a?+5a—14 nedir?

ifadesinin en sade sekli nedir?

) A)2x+y-z B)x+y-z C)2(x+y+2z)
a—1 a—1 (a-1)
A 2 B)a—2 ©) a—-2 D)3x—-y+2z E)O
3a+2
D) E)(@a—1)2
—" )@-1)
-
i
15. x2 — y2 — 14y — 49 ifadesinin garpanlarinin toplami
1 (x2—9x+8_x2—3x—40)_ x2+3x—4 .
x2—6x+9 x2+x—12 | x2+2x—15 nedir?
ifadesinin en sade hali nedir? A) 1 B) x C)y D) 2x E) 2y
X+5 1
1 2m 1 2
12. 1) — ax“+x . . S . .
(m_1 )<m271 m+ ) CAP 16. ox_ 4 Ifadesi sadelesebildigine gére, sadelesmis
ifadesinin en sade hali nedir? sekli nedir?
A)-m  B)1-m C)2-m D)m-2 E)m+2 A1 B) -1 C) x D) —x E)2 123

[1.cl2.]B]3.]E[4]E[5.]D]6.]C[7.[Cc[8.] Al9[D[10] C }11] B 12]C [13.]c 14 C [15. D }16.[D|
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Y]
:Q
=1
23

4,

1.

AN

3x —y = 4 ve 6x2 + xy — y2 = 24 ifadelerini saglayan x

ve y gergek sayilari igin 2x + y kagtir?

A)8

B)7

(59) - (38)°

(83)2—(17)2+ 3100

A)0,15

B) 0,18

2ab%—18a

(a+b—3)2—(a—b+3)?
ifadesinin en sade hali nedir?

A)

2
a+3

x+y=6ise

A)3

1

B)

x2—y2—2x—2y
—y?—ax+

x2

N =

B)

C)1

C)6

C)0,19

b+3

2

D)5

D) 0,21

kesrinin degeri kagtir?

3
D)~2A

E)4

ifadesinin degeri kagtir?

E) 0,35

E)2

5. (4-x)2(5-x)+ (x - 5)2(x — 4)

ifadesinin garpanlarindan biri hangisidir?

A)x+4 B)x+5 C)5-x D)x-1 E)x+2

2_RKW2_ o _
6. a+b=-;—iginw

7.

8.

(a—1)2-b?
ifadesinin degeri kagtir?

A)-2  B)-1 C)0 D)1 E)3

a-b=b+c=6ise

a2 + ¢2 - 2b? ifadesinin degeri kagtir?

A) 42 B) 56 C) 64 D) 72 E) 96

X% +ax+8 - )

e — kesrinin pay ve paydasinin birer garpani
X —5x+b
(x —2) dir.

Buna gore bu kesrin en sade bigimi hangisidir?

A)x—4 B) Xx+5 xX+4




9. a’-a*+1-a3
ifadesi agsagidakilerden hangisi ile tam béliinmez?

A)a-1 B)aZ+a+1

C)a+1 D)a?+ 1

E)a* + 1

X—y VX +4y
X+y+2yxy Ty —vx

ifadesinin sadelesmis sekli hangisidir?

1 VX =y Vx
A) —— B) XX VY c) X
) KAy Sx+ 4y 'y
£
D)L""y E) —1

Xy

1. x3—2x2—2x -3

X2 +x+1

ifadesinin sadelesmis sekli hangisidir?
A)x2—x+1 B)x2-3

D)x-3 E) x—1

12 a(@=5)+6, a’—4
" 2a°-54 ‘a(@+3)+9

.(2a+4)
ifadesinin sadelesmis sekli hangisidir?

A) -1 B) 1 C)2

at+2

D)a+2 E) 5

C)x2 + 3x + 1

13. Asagidakilerden hangisi,
(@a=b).(b—c)2.(c—a)—(a—c).(c—b).(a—b)

ifadesinin ¢arpanlarindan biri degildir?

A)a-b B)c-b C)c-a
D)c-b+1 E)c—-b-1
)\ 2(y — _ —_\v)\2
14. Y=X(y=2)+(x=y)(z~y)
x3 —xy? - x?z +y?z
ifadesinin en sade sekli hangisidir?
y — X y—z y—z
) X+z B) X+y ©) X—z
zZ—X y —X
D) X—y E) X+y

15. (mfn+m+n_ )(mzfmn+mfn)

m+n m-—n n2m +n?
ifadesinin en sade sekli hangisidir?

A) 4mn B)m+n C)

m+n

m-—n 4
D)m+n E)

N
N

m~+n

2_
16. abx“ —(a+b)x+1
1—ax

CAP ifadesinin sadelesmis bigimi hangisidir?

A) 1 - bx B) 1 —ax C)bx-a

D)ax-b E)ax+b

[1.]cl2]p]3.]e]4]D]5.[c|6.]B[7.[D[8.] Al9[E[10] E 11] D 12]B [13.]E [14]B [15. c 16.[A]
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1 X

‘AMATOR

x3—125 ): x+5)
‘x+3

+5)
X=5 x+37"'x2,5¢425
ifadesinin en sade sekli hangisidir?
X(x +5)
x+3
D)x—1

A) B) x(x + 5) C) (x — 1)(x+5)

E)1

2. (1-=X):(BEX )

X+y X+y

ifadesinin sadelegmis sekli hangisidir?

A) % B) C)xy D) % E) 1

< |x

2

3 a?+ab-bc—ac a’+ac—ab—bc
ab—ac—cb+c? ab—ac—b2+bc
ifadesinin en sade sekli hangisidir?

A) 1 B) 2-¢ C)

X2 — xy

3x2 - 4xy+y2_ 3x%+ 2xy — y2
' —xy+y?

x3 - xy2 X3+ y3 “x
ifadesinin sadelesmis sekli hangisidir?

4.

2

X+y X—y X
Ny B) iy C)

X+y

CAP

5 X2 +1 1, 1

x2—-1 Xx—1 x+1

ifadesinin sadelegmis sekli hangisidir?

1 X x+1
A) x+1 B) x+1 C)x—1

x—1 X —1

D) X E) x+1

8*-27 _
4X43.2%+9
esitligini saglayan x degeri kagtir?

A1 B) 2 C)3 D)4 E)5

7. xeRigin x+1+y=7vel+x2=23
X x2
esitligini saglayan y gergek sayisi kag olabilir?

A)5 B)3 C)2 D)1 E)O

8. Asagidakilerden hangisi x5 — 4x3 + 8x2 - 32 ifadesi-

nin bir carpani degildir?

A)x2+4 B)x-2 C)x2—2x+4

D)x2-4 E) (x + 2)2



= _ 15 o _ )2
9. a-b-c=5veab+ac-bc= 2 kosullarini sagla- 13. x = 3,45 ve y = 4,55 ise % ifadesinin
yan a, b, ¢ gergek sayilari igin a2 + b2 + c2 toplami degeri kagtir?

kactir?
A) 12 B) 10 C)8 D)6 E)4
A) 10 B) 20 C) 30 D) 40 E) 50

3 14. x ve y gergek sayilar olmak iizere
10 2013° -1

. - . ”
50132014 71 ifadesinin degeri kactir?

x3 + 3xy2 = 42 ve

A)2010 B)2011 C)2012 D)2013 E)2014 y3 + 3x2y = 22 ifadelerini sadlayan x ve y degerleri igin
x —y kagtir?
A)3 B) 4 C)6 D)8 E) 12

. 15. a ve b gercgek sayilar olmak iizere
11. x,y, z gergek sayilar olmak lizere

X—y+z=6vexy—-z(x-y)=-8ise a2 —6b=-21ve b?—4a=_8isea- b garpimi kagtir?
x2 +y2 + 22 kagtir? A) 2 B) 4 C)6 D)12  E)18

A)12  B)16 C)18 D)20  E)24

. 16. [(a;biaib>:<a+b7 a )]'a-s-b

a a—b/l a=b
12. Vx -y =6 ve x-y=4 ise x ve y gergek sayilarinin ifadesinin en sade hali nedir?
toplami kagtir? a-b a+b a-b
A) -1 B) 1 C) a D) b E) 27D

A)40  B)32 C)24 D)18  E)12

[1.p]2.]E[3.]Ala]B][5.[c|6./c|7.[c[8.] Ala.]D[10]c[11] D 12] A[13. E [14] B [15]Cc [16.] B

127



sahtbt olunuz.
W dmuir titketiy;
Rorunur. (Hz. ALL)

1. x2+ 5xy =59 ve

x*+9

5. x2+3=5xise =—— kagtir?
X

y2 - 3xy = 41 ise

A) 25 B) 21 C)19 D) 18 E) 12
x + y'nin pozitif degeri kagtir?

A7 B)8 C)9 D)10  E)11

6. 7m2+ 12mn =50 ve

) 2m? + 4n? = 14 ise
X“—(m+n)x+mn

2, ————=
X(X—m)—n(x—m) 3m + 2n'nin pegatif degeri kagtir?
ifadesinin en sade bigimi hangisidir?
A)-5 B) -6 C)-7 D)-8 E)-9
A)x-m B)x-n C)x+m D)x+n E)1
4_ 4 2 2 .3 2 2
X" — 2x“+ 3xy + X7+ 2x°y + X
3. Y S XY, yu 7. f(x)=x3+6x2 + 12x + 19 ise
X+ xy — 2y X<ty X
ifadesinin sadelesmis sekli hangisidir? f(3/3-2) degeri kagtir?
2x+y 1
A T2y B) x O~ A) 14 B) 11 C)9 D)7 E)3
X xX+y
D) 55— E)
X2 +y2 X2 +y?
4 x6—y® ,x2—xy+y2‘ 1
ToxXP4xy+y? Xy X2 = 2xy +y? 8. a, b e R olmak lzere
ifadesinin en sade sekli hangisidir? 2 2 i . o s
a‘ + b“ + 2a — 8b + 13 ifadesinin en kiigiik degeri
A)x+y B) x2 —y2 C)x—-y kagtir?
s x+y CAP

128 D)1 E) Xy A) -1 B) -7 C)-6 D) -4 E) -1



6
9. a+2=4ise 28 yacurr
a ad
A) 24 B) 40 C) 44 D) 60 E) 64
.4 ,a2—9)
10. (a 2 a+1>'<23+2
ifadesinin en sade sekli hangisidir?
a—2 a+4 a+2
A)a+3 B)a—3 C)a—3
a+2 2a+4
D) a+3 E) a+3
11. ab ve ba iki basamakh sayilar olmak {izere

2_ 2
M ifadesinin en sade hali nedir?

b%-a
A)2a+b B)b-a C) 11
D)a+b E)-99
12. x2 +y2 =1 ise x® + 3x2y2 + yb
ifadesinin degeri kagtir?
A)-2 B) -1 C)0 D) 1 E)2

CAP

13. x* + y* — x2y2 — xy3 ifadesinin garpanlarindan biri

hangisi olabilir?

A)x3+xty—yd  B)x¥+xly+yd  C)x+y
D)x2+y2—xy E)x3+y2
1+ )1( 3+ )3(
s _ . - ir?
14. {1 1 1 3 1) igsleminin sonucu nedir
X X
A)-3  B)O )3 D) E) 3
X x+1
15. m, n birer gercek sayi olmak uizere
m=a+1ven=a2—a+1ise
a3 + a2 — mn — m — n + 9 ifadesinin degeri kagtir?
A)3 B) 4 C)6 D)8 E) 10
/a /b a’+b%—2ab
/8 _ /D)a Th —sab
16. <\’ b Va ) ab
ifadesinin en sade hali nedir?
a+b ab a—b
A B) — C
) Vab ) b ) Vab
{
y'ab Jab
D) a—b E) a+b

[1.p]2.]E[3.]Ala]A[s.]c|6.[D[7.]A[8.]D]o.[B[10] E 11] E 12] D [13] A[14] B[15. c [16. D]
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e
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tlmek, tstemele,
tr. (Axel Munthe)

’ X8~ 8x8+ 24x* —32x2 + 16 5. (x2-1)% + (x + y2)2 = 0 denklemini saglayan x ve y
(x*—4)(x*-2) gergek sayilari igin 12- nedir?
kesrinin en sade hali nedir? y
A) 1 Bt o' D B3
(x2—2) 2 2
A)x*—4x2+ 4 B) —5———
X“+2
x%+4x3 +4 D) x8 +6x*—12x*+ 16
x3+2 x2+2
2
E) (X2+ 2)
xX“+2
X4n+1 _X2m+1 4(x2"+3+xm+3)_1
X2n _ Xm
ifadesinin en sade hali nedir?
a b A) % B) i3 C) i2
2. x=—"—vey= olduguna goére, X X
a-b a+b >
x+y—1 D) x E) x
—_>—— ifadesinin degeri kactir?
A) -2 B) -1 C)0 D)1 E)2
m
7. xvey gercek sayilar olmak lizere
x+y=2y2 vex-y=1dir x8 + y8 toplami kagtir?
3 1+1_a2+1..b,. tiriind iti nedir?
—a- B— = b IGIN b'nin a turunden esiti nedir? A) 142 B) 198 C) 234 D) 244 E) 328
A)a B) 2a C)ad D)a?+1 E)2a2-1
2 _om_ 2_gp2 3 2
4. 2m-—q-4m_2m-2 8. — a3 % 2 2:a3+3a 2
2m+1 a%*+3a’b+9ab? a’—27b
ifadesinin sadelegmis sekli nedir? ifadesinin en sade sekli nedir?
2m 3 1 2a? (a—3b)?2 a+3b
A 2m+1 B) 2m+1 ©) 2m+1 A 3a—b B) a4 C)a—3b
. m CAP a-b a®

130 D) om+1 E)1 D) g B)a—3b



ifadesinin en sade hali nedir?

2
a 2
RS B)O 0%
42
D) 1 E) 2
) )ab+1

a*+p* at-pt ,a2b2

10- aszzi a?+b2/a-b
ifadesinin sadelegmis hali nedir?
2a°b? a+b at+b
A2 2 B)a-b ©ab
2 1
D) a+b E) a—b

11. a€e Z ve x € R — {0} olmak uizere

2 2 2
xa —4a+1 4 gya —4a+2  ya—4a+3 -

esitligini saglayan x kagtir?

A)—2  B)-1 C) % D) 1 E)2

g-mom_y
n

n_.
12. 00
m_ 11
n

ifadesinin en sade hali nedir?

m~_.n
n  m?

m m-—n
A) m+n B) m? C)n_m2

CAP

3,2

+ . . .

13. 8 ta +a+i kesrinin en sade hali nedir?
a®—aZ+a—1

a+1 a—1 a+1
A)a—1 B)a+1 € a

16—m2—mn+np+mp
n+p—1

14. M7 S}i i
m-p=2
ifadesinin degeri kagtir?

A)-2  B)-1 C)1 D)2 E)3

_ 1 .
15.a-10veb-100 icin

a?—3ab—28b2 2a®-11ab—21b2%a
2a2+ 5ab — 12b2? 4a2 - 9p?
ifadesinin degeri kactir?

A)-10  B)-5  C)-1 D) 1 E) 10

a’—a’b—ab®-2b°
a®+3a2b + 3ab2 + 2b°
kesrinin en sade hali nedir?

16.

a—2b a+2b a+b
a+2b B) a—b C)abe

a—b
D) a+b B)1

A)

[1.]B[2.]E[3.]cl4.]E[5./D[6.[c|7.]B]8.] B[9.] B[10/D 11 B [12] c [13.] A[14] E[15. E [16. A
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emek degildir. Zamanin
arlit uygar buluslardan
R Zorunludur.

mal AtatitrkR)

5. x2+y2=12vex-y=2ise

/% + K% ifadesinin degeri kagtir?

A)V2 B)Y3 C)2y2 D)2/3 E)4

1

2
15 (xf-)-(-) = 10(x7%)+25=0 denklemini saglayan x

gergel sayisi igin x? +i2 kagtir?
X

A)23  B)25 C)27 D)29  E)32

6. 2a+b=5vea-2b=-3olduguna gore,

ab —2ac + 3b% — 6bc
2b —4c

x2 — kx + 3k — 12 ifadesinin garpanlarindan biri han- A)-2 B) -1 C)2 D)4 E)5

2. k bir gergek sayi olmak iizere ifadesinin degeri kagtir?

gisi olamaz?

A)x—1 B)x + 1 C)x-3

D)x—-2 E)x+2

7. x,yeR* ve

X—y 5 o . X
=— olduguna gore, — orani kagtir?
Jxy -y T3 OHaNaguE,y oranies
nNy By 02 i BY
3. x-5vey + 2x aralarinda asal sayilardir.
2x2 — 5y + xy — 10x = 17 ise x + y kag olabilir?
A)9 B) 10 C) 11 D) 13 E) 15
8 ( ab — p® )( 1 )< 1 )
(a+b)?—ab/ \a?-b?/ \a®—a%p+ab?
ifadesinin sadelesmis sekli hangisidir?
4. a=3/5+3 igin a® - 9a2% + 27a - 19
A) a2 + b2 p) &b C) s
ifadesinin degeri kagtir? ) ) a-b ) a2+p?
— CAP 1

132 A1 B) 12 C)13 D) 14 E) 15 D)b E)



9. a,beRisea?+b2+6a-10b+37
ifadesinin en kii¢lik degeri kagtir?

A) 1 B)3 C)5 D)8 E) 12

10. a, b e R olmak ilizere,

a2+5b2-6b+4ab+9=0
esitligini saglayan a kagtir?

A)-8 B)-7 C)-6 D)3 E)5

11, XVXEx/y o ox—y
3x Wx— Wy
ifadesinin sadelesmis sekli hangisidir?

1

1
A)3 —-

]
B) 4 al

C) 3 D)3 E)4

x2——

12. X

X2 +x+1 X

3x2 - 2x

3x2+x—2
21

ifadesinin en sade sekli agagidakilerden hangisidir?

3x—2

3x—2 3x—2
x—1 )

x+1 X
E) (3x — 2)2

A) B)

D) 3x -2

[1.cl2]c]3.]c]4]c]s]c|6.]D[7.]E]8.

13 x(x—-2)— 3. x3— x X2 + 2x
3x2+7x+2 3xZ+4x+1 X~ 3
ifadesinin en sade sekli asagidakilerden hangisidir?
x+3 x+1 X+ 1
A)X—3 B)x—3 C)x—1
D) -1 E)1
14 mm+1)—6 6m2+7m—3 m2+m
2m?-m-6 3m2+2m—-1 m2+6m+9
ifadesinin sadelesmis sekli hangisidir?
A T B) _m?_ C)m+3
m+3 m+3
m+3 m+3
) 3m—1 B m—2
15. n+< m_,_n )( n___m )
m+n m-n/'\m+n m—n
ifadesinin sadelesmis sekli hangisidir?
A) 2n B)n C)m D)n-1 E)n+1
x8 —18x* + 81

16. s =
(x= V3)x+v3)x2+3)

esitligini saglayan pozitif x degeri kagtir?

CAP

A)5 B) 4 C)3 D) 2 E) 1

El9.[B[10. c 11/ Al12. E 13./c [14[A15. D [16. D|

-~
e
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¢ bir sey alamaz.
doksan dokuz terdir.
mas Alva Edison)

1. (52+1)(54+1)(58+1)=%ise 5 [1+§_ﬂ] 3x3—2x2—x]_(3xz_5X_2)
" X %2l x2+4x-5
5™ sayisinin x cinsinden degeri nedir? ifadesinin en sade sekli agagidakilerden hangisidir?
A)8x—1 B) 8x + 1 C)yx—1 A)l B) 1 x—1
X x+1 X2(x+1)
D) x + 1 E) 24x D) x E) 3
3 3 2 2 6. — -1 _ 5
5 X +3xy(X+y)+y°  X“+2xy +y T AXpoX a1
’ 3,y3 "x2— xy+y?
X denkleminin kékii kagtir?
ifadesinin en sade sekli agagidakilerden hangisidir?
A)2 B)3 C)4
A) -1 B) 1 C)x
4 1
D)% E) >
D) —x E) x2 + y2 3 2
2.690 1
3 y+x x3 —y8 X2 —yx
x2+xy+y2 x3—x2y+Xy2—y3 Xzy3 7 x2+ax+b_x2—10x+24=x—2
x2-x-2 x2-6x+8 X+1
ifadesinin en sade sekli hangisidir? esitligine gore a + b toplami kagtir?
2
y 3
A)xy B) x=y C)x A)8 B) 4 C)2 D)2 E)-8
1 X—Yy
D) — E
) "
8. x=3%/7 vey=1igin
4,2
4. M=3 2x_l 4x2+g+i
X2 —x+1 ( y ) y y2)
olduguna gore, x2 + x ifadesinin degeri kagtir? ifadesinin degeri kagtir?
A)-3 B) -2 C)o0 D)2 E)3 CAP A) 55 B) 56 C)57 D) 58 E) 59
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1—a_, 5
9. |a+1-—42 [L+1—l] a+a
. |22 Ik
a

ad+1

a—1+

ifadesinin en sade sekli agagidakilerden hangisidir?

a
at+1

A) 1 B)a C)a+1 D) E)1-a

10. a2+a=1
ise a® sayisinin a cinsinden esiti hangisidir?
A)5a-3 B)2a-3 C)3a+1

D)3a-4 E)5a -1

fa—.Jb A +/b
¢ a yb_v(a+‘b). E_ /E
- Ja+yb Ja-yb (Vb Va)

ifadesinin sadelesmis sekli hangisidir?

A) va-vb B) vab C)va+yb
4
D) -4 E
) )v%
12. (X2_X)2_8(X2_x)+12:ax2+bx—3

X2 -4
esitligini saglayan a ve b sayilarinin toplami

kactir?

A)-5 B)-3  C)-1 D)4 E)7

13, [(¥°—2x-3 ,<2x2—9x+9).(1_l+i)
x+i2 2x2 —5x +3 X x2
X

ifadesinin sadelegmis sekli hangisidir?

A)x +1 B) 2x -1 C)x—1

D) x E)x +2

14 x*+x2+1

X2 — X +1

ifadesinin sadelesmis sekli hangisidir?
A)x2+x+1 B)xZ —x + 1 C) x2 —x

D)x2-2 E) 1

15 XX +x/y  x—y
. Ry

ifadesinin sadelegmis sekli hangisidir?

B) L C) V7 -1
X

X+ 1
x—3

E)

X(X+Y)—zZ(X+Y)  X(X+Y)+z(x+Y)
16. 5 : 5
X< —zX X< + Xy

ifadesinin sadelesmis sekli hangisidir?

X+y
x+z

A)

X+3

D) a1 Ely+z

[1.p]2.]B]3.]B]4]D[5.]Al6.[C[7.]B[8.]Al9.[A[10] A 111D 12]C [13.]c 14| A 15[ A 6. A]

B)x+y C)x(x +y)

-~
e
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varts noktast degil.
(Ben sweetland)

1. 10a2-6ab + b2 + 12a + 36 = 0 ifadesini saglayana,b | 5. a—b =4 ve a3+ a%b — ab? — b3 = 256 ifadelerini sag-

gercek sayilarinin farkinin mutlak degeri kagtir? layan a ve b sayilarinin toplami kag olabilir?

A)12  B)13  C)14  D)15  E)17 A)5 B)7 c)8 D)9 E) 10

2 6_
2. % =7 igin a 3 L ifadesinin pozitif degeri kag-
a

1 L XTHE2xC+1 . __—
L "
tir? 6. x+ - 3 ise PRI ifadesinin degeri kagtir?
9 15 9 21 12
A)2/7 B)5 C)6/3 D)2/14 E)3/2 Ag B4 O DG B5
i = 3. x=3+,3 ve y=3—/3 igin x* - y* farki kagtir?
7. a?-2a-ab+2b=48 -b=4i
A) 288,/3 B) 2403 C) 1443 a-eca-a vea se
D) 12043 E) 1243 a ve b gergek sayilarinin toplami kagtir?

A)24  B)22 C)20 D)18  E)14

4. xyeRx-y=4ve Y—X 152=0 ifadelerini sag-
Xty

layan x ve y sayilarinin garpimi kag olabilir?

6
3 8. a2+1=daise? == ifadesinin degeri kagtir?
A) 16 B) 13 C)1 D) -1 E) 5 ad

CAP A) 36 B) 40 C)46  D)48  E)52
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1 1
9. g_a 1+a+1

ise

a% - 1 hangisine esittir?

1
a+1 B)-a ©) a
1
D) a

A)

10. x2=y2+z2ve (x+y +z)(y +z—Xx) =24 ise y - z garpi-

mi kagtir?
A) 24 B) 20 C)18 D) 16 E) 12
_\2(53 4 42
1. a=2/3icin (a—1) (32 +33 +a+1)
ata‘—a’—1

ifadesinin degeri kagtir?

A)-9 B)-10 C)-12 D)-13 E)-15
12. x2—x+1=0isex12-x9+x6 —x3+2

ifadesinin degeri kagtir?

A)2 B) 4 C)6 D)8 E) 10

1 1 9

2_p2= — ;

13. a® - b* =64 ve a-b arp 32 ise

a gergek sayisi kagtir?

A) 4 B) 6 C)8 D)9 E)12
14. a=L igin (a-3)*+3@a- 32+ 3a-8

ifadesinin degeri kagtir?

27 81 8 125 9
A 8 B) 16 ©) 21 D) 64 E) 8

15. a* + 5a2 + 9 ifadesinin garpanlarindan biri agagidaki-

lerden hangisidir?

A)aZ+3 B)a2+a-3 C)aZ+a+3
D)a?-a-3 E)a?-3
CAP sab
16. a2 -b2=12ve 5a =25 ise a + b toplami kagtir?
A)12  B)10  C)6 D)4 E)2

[1A]2] c[3.]ala]D]s.]c|6.]Al7.]A[8.]E[9.[D[10] E 11D 12]C [13.]D 14| A 15 c 16.[A]

-~
e
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138

S
EX
o
23
<
N

1 4x% —12xy + 9y 8x3 — 36x%y + 54xy? — 27y>
X+y ’

2x% — Xy — 3y2
ifadesinin en sade hali nedir?

A)1 B) oy C)3x -2y

1 ) 2x — 3y
2x—3y x+y

D)

2. x+yx=1ise x+71-;=- ifadesinin degeri kagtir?

A) -1 B) 1 C)2 D) 4 E)5
Tz (2= =65,
3. (x+2x) m, (2x X)=nve m+n " ise

x'in alabilecegi degerlerin garpimi nedir?

4 a®x? +abx?—ay? —aby? x*—y*

a®+2a°b+ab? “x2+y?
ifadesinin en sade hali nedir?
1 X+y
a+b ©) a+b
E) (x +y)(@a—b)

A)a-b B)

6. <a3—1_(a—1)2-(1+a+a2)>_<

7.

ABC dik liggeninde

mA = 90°

|AD| + |AE| = 12 cm
|DE| = 10 cm,

|BC| =15 cm ve

|AB| + |AC| = 21 cm

ise tarali alan kag cm?
dir?

A) 80

B) 72

C)54  D)43  E)38

a2-2a+1_(@2+1)(a+1)

at1l’  a242a+1 a?-1 at—1
ifadesinin en sade hali nedir?
A1 B)a C)a-1
2 3
D) a+1)3 E) §a+1)
(a—1) a—2a—1
/10081002 — 10002 — 10000
ifadesinin degeri kagtir?
A)2 B) 4 C)6 D)8 E) 10
2a2 + 5ac + 2c2 =7 ve
a? + 3ac + c2 = -9 olduguna gére,
a + ¢ toplaminin pozitif degeri kagtir?
A)6 B)5 C)4 D)3 E)2

)



9. 2a2+4b2+4ab-10a+25=0 13.
esitligini saglayan b degeri kagtir?
1 1 _3 _3 _
A) 7 B) > C) 7 D) ) E)-5
2 2, .2 42
_a% —b“+c“—d“+2(bd—ac)
10. f(a,b,c,d) = 2+07b+d 14.
fonksiyonu igin f(99, 100, 101, 102) degeri kagtir?
A) -5 B) 4 C)-3 D)0 E) 400
1. x*— 2/%x5 +x 15.
ifadesinin ¢arpanlarindan biri hangisidir?
A) xy/x —1 B) x—vx C) vx —1
D) ¥/x — x E) x° - xv'x
(afb)3+(b7a)3 x(a+3)+ay + 3y
12. 5 3 + > >
a’+4a’b+a+7 X“—y 16.

ifadesinin sadelesmis sekli hangisidir?

A)a+3 B)a+3 C) a+3 CAP
X+y X—y a(x+y)
2
X+Yy a“(a+y)
P 221 B Tavb

a € R* olmak lizere,
a—2/a-2=0ise
ifadesinin degeri kagtir?
(@a-2?
5 1 3 1 1
A) 5 B) 5 C) 0 D) " E) >
a+%= 245 ise 337% ifadesinin esiti kag olabi-
a
lir?
A) 44 B) 56 C)62 D) 76 E) 84
x37%: 32 ve 6x+£:2 ise
x X
/ x—% ifadesinin degeri kagtir?
A)2/2 B)3/2 C)124/2 D)27/2 E)37/2
——33 ifadesinin en bilyiik degeri 3 ise m
X< —2mx+12

gercek sayisinin alabilecegi degerler toplami kagtir?

A) -2 B) 0 C)1 D)2 E)3
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1.

2.

ShpIIYON

X+yX = % ise 2x+ % ifadesinin degeri kagtir?
X

A) -1 B) 1 C)2 D)3 E)4

x2—x+1=0isex2-x%+x6-x3+2

ifadesinin degeri kagtir?

A)2 B) 4 C)6 D)8 E) 10
3. Px)=x3-3x2+3x-7

olduguna gore, P(3/2 + 1) degeri kagtir?

A)-5 B)-4 C)-3 D)2 E) 4

Uygun kosullarda tanimhi

f(x) = x8 + 6x* + 12x2 + 5 fonksiyonuna gére,
£1(24) kagtir?

A)-2  B)-1 C)0 D) 1 E)2

5. aya-5/a=4ise

a—4a ifadesinin degeri kagtir?

A)1 B)2 C)3 D) 4

6. x— L =gise
X
Vx —x ifadesinin degeri kagtir?

A)-8

7. a2-2a+5=0 olduguna gore,

a2+1—: ifadesinin degeri kagtir?

B) -1 C)0 D)1

8. a, be R* olmak iizere,

a-b _5.
Jab—b 3 ise
% orani kagtir?
5 4 5 25
A) > B) 9 C) " D) 8



10.

1.

12.

a # 4 olmak lizere,

4 .
a-——=2ise
va

a +§ ifadesinin degeri kagtir?

A)-2 B) -1 C)0 D) 1

a2-b2+a+7b-12

ifadesinin garpanlarindan biri agagidakilerden han-

gisidir?

Aya-b-4 B)a—b+4 C)a-b-3

D)a+b+3 E)a—b+3

2x2-3y?2 —5xy - 2x + 13y - 4

ifadesinin garpanlarindan biri agagidakilerden han-
gisidir?
A)2x-y—-4

B)x+3y—1 C)2x+y+4

D) x -3y +1 E)2x -3y +1

x2—y2+x+5y—6
x2+2y2—3xy+2x—5y—3

ifadesinin en sade sekli agagidakilerden hangisidir?

X—y+2 Xx—y—3 X+y—2

A) X+2y+1 B) X+2y—1 ©) x—2y—1
X+y—3 X+y+3
D) X+2y+1 E) x—2y—1

CAP

13. 32 + 372 = 2 olduguna gore,
272 + 2772 ifadesinin degeri kagtir?
A)-2 B) -1 C)0

D) 1 E)2

14. a=2X-1veb=4%+1
olduguna gore, b'nin a tiiriinden esiti hangisidir?
A) 2a — a?

B)a?-2a C)a? +2a

D)a2+2a+2 E)aZ+2a+1

15. 510 + 1 = a olduguna gore

520+51 14
5201
ifadesinin a tiirlinden esiti agsagidakilerden hangisi-
dir?
a at3 a—2
A) at+2 B) a—2 ©) a
at+1 a—2
D) a—2 E) a—1
16. v&+\/§:\"§+1 ve
x—y =42 —1olduguna gére,
VX degeri kagtir?
/2 +1 4-42 V21
v b
A B C) 5,
D) 452 E) V2 -1

[1./p[2.] c[3.]B[4.]D[5./D[6.[B]7.]B[8.] B[9.]c[10] B [11]D[12] c[13.E[14] D[15] B [16./ B
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T A o A
va Vb 3
ayb—bya

a—b
ifadesinin degeri kagtir?

2 3 3 3
NS By OS5 D
a-3=4y5 ise

a2 — 6a + 7 ifadesinin degeri kagtir?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

Ja— % =2 olduguna gére,

A ifadesinin degeri kag olabilir?
Ja
A)3V2 B)2/2 C)V2 D)%

x=ya’+1 vey=a2-a+1

2
olduguna gore, XT ifadesinin esiti asagidakilerden

hangisidir?
A)ad + 1 B)a+1

D)a2-a+1

E)5

TS

E)

C)ad-1

E)aZ+a+1

CAP

x:1—f2- ise

X97X7*X5
x3+x5—x7

ifadesinin esiti kactir?

C)1-v2
E)3-2/2

A)1-242 B)1+y2

D) 2y2 -3

6. m:‘/§+£

olduguna gore, y nin x cinsinden esiti agagidakiler-

den hangisidir?

X C)x—1

X
A) B) x+1 X

x—1
D) x+1 E) 1—x
X X

aX—-aX=mise
a%% — a=3% jfadesinin m cinsinden esiti asagidakiler-

den hangisidir?

A)m3 -1 B)mZ+m-—1 C)m2+m+1

D)m2+3 E) m3 + 3m

16/3 =m+1 olduguna gére,

(18/3 +1)(8/3 +1)(4/3+1)(¥/3+1)

tiiriinden esiti hangisidir?

ifadesinin m

A)m  B)2m  C)3m D)% E)%



9. yVaZ-5a+4-ya2-5a+3=x

Ja?-5a+4+/a2-5a+3 ifadesinin x tiiriinden

esiti hangisidir?

1 2 3
A) 2x B) x C) » D) N E) N
10, A= ¥3-1 olduguna gére,
2/3+3y2
2/3-3/2
V3 +1
ifadesinin A tiuriinden esiti hangisidir?
A)-3A  B)-2A C)-A D)A E) 3A
11. 3*1=2 olduguna gore,
27— . - _—
————— ifadesinin degeri kagtir?
9% +3%+1
A)2 B)5 C)6 D) 35 E) 36
12. m=y6 -5 ve n=y6 +5 olduguna gére,
MmN _omn
n m
ifadesinin esiti kactir?
A) 24 B) 22 C)20 D) 18 E) 16

CAP

13.

14.

15.

16.

1 1 1 1
(118—1)<118+1)<114+1)<112+1)(11+1)

isleminin sonucu kagtir?

A) 1 B) 411 C) 411

D) Y11 -1 E) 120

x # 1 olmak lizere,

x3 + 6x2 — 7 = 0 ise x2 nin esiti agsagidakilerden han-

gisidir?

A)x+4 B) 7x -1 C)yx—1
D)x-7 E)-7x-7

aZ-a+2=0ise

a®+6a2+11a+8

ifadesinin esiti hangisidir?

A)1Ma+7 B)11a+8 C)16a-6
D) 16a + 6 E)17a-2

k, p € N olmak iizere,

kx2 + 24x + p2

ii¢ terimlisi bir tam kare olduguna gore, p'nin alabi-

lecegi kag farkh deger vardir?

A1 B) 2 C)3 D)4 E)6
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